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Róka-ut.
<pd.) Vigyázat! Mert uj, meg uj 

róka-utak kerestetnek. A német biro­
dalmi gyűlés harmadszori olvasásban 
eHojradta, most már véglegesen meg­
állapította a vámtarifát, biztos a né­
met szerződésnek a felmondása. Ter­
mészetes dolog, hogy uj, meg uj mes­
terfogások keresődnek a törvénynek s 
az önálló vámterületnek a kijátszá­
sára.

íme a legújabb stratagéma, a hogy’ 
azt Becsből közlik a magyarral.

A vámszövetség dolgában még nem 
egyezeti meg a két kormány, de meg 
fog egyezni hamarosan. De nem ér a 
megegyezés semmit, mert a Reichs- 
ráthtal nem lehet azt elfogadtatni. 
Sebaj, hát nein lesz vámszövetség, 
hanem lesz tényleges állapot, meg­
lesz ezentúl is az önálló vámterület 
jogállapota. A közös vám tail fát azon­
ban megcsinálják, nálunk parlament­
tel odaát a 14. paragrafussal. Ezt 
odaát oly biztosra veszik, mint azt, 
hogy kétszer kettő négy. De ez nem 
elég. Mert az ilyen tarba alapján csak 
négy évre lehetne kereskedelmi szer­
ződéseket kötni, ilyen kurta időre pe­
dig nem áll velünk szóba senki. Sebaj, 
há’ kötünk majd szerződéseket 1907-en 
tu is. Hogy a törvény nem engedi? 
Mellékes. Megkerüljük a törvényt. A 
törvény csak a közösen kötött szer­
ződések tartamúnak szab terminust. 
Tehát nem közösen kötjük a szerző­
déseket, hanem külön-külön. Illetve 
még sem igy, ez sok lenne; hanem 
úgy, a hogy a brüsszeli ezukoregyez- 
ményt kötötték, a hol három szerződő 
fél is kikerült a két államból, t. i. 
Ausztria-M agyarország, Magyarország, 
Ausztria. Ily módon szerencsésen kö­
rülhajóztuk a törvény tilalmát, kötünk 
szerződést ad infinitum, sőt a magyar 
taian még örülni is fog az ilyen ren- 
dezkedésnek, mert hiszen ö önállóan 
szerződik Németországgal, tehát elis­
mertetik önálló nemzetközi tényező-
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nek. Kigyu hídnak a görögtüzek, 
heje-huja, szavaz a Ház, a rend nagy­
szerű s az önálló vámterület alhatik 
megint tovább, a mig majd az uno­
káink költögetik. Az ország gazdasági 
ereje pedig pusztul tovább, tovább, a 
végelsorvadásig.

Hát ez fölöttébb mulatságos terv. 
Csakhogy nem elves hibái vannak.

Az első az, hogy vámszövetség nél­
kül közös vámtarifát csinálni nem le­
het. Se közjog, se közgazdaság nem 
tűri ezt a képtelenséget.

A második, hogy ha ezt meg is le­
hetne tenni, akkor is az ilyen várn- 
tari:ának a tartama nem terjedhetne 
túl 1907-en. Mert bizonytalan ter­
minusra nem készítünk többé vám­
tarifát. A vámtarifa-törvényben benne 
kell lennie a tarifa lejárati idejének. 
E lejáratnak pedig össze kell esnie a 
szabad forgalom lejárati idejével — 
már akármilyen ezimen tartsák fenn 
ezt a szabadforgalmat. 1907-ben le­
járó tarifa alapján pedig nem lehet 
szerződést kölni 1913-ig.

De még ha kapható is lenne ma­
gyar kormány arra az abszurdumra, 
hogy ma lejárat nélkül való közös 
tarifát akczeptáljon, akkor is nonsens. 
hogy akár külön papiroson is 1907-en 
túl szerződjünk.

Islenkisértés a mai állapot is. Hej 
micsoda pokoli gabalyodás támadna 
abból, ha a német kereskedő is meg­
tagadná a vámfizetést, mondván, 
hogy:

Magyarország immár nem közös 
vámterület Ausztriával,

Magyarországnak legtöbb kedvez­
ményi szerződése van Németországgal,

Magyarország vám nélkül bocsátja 
be az osztrák portékát:

Tehát bocsássa be vám nélkül a 
német árut is.

Nem igen mernénk elfogulatlan bí­
rákra bízni ennek a pörnek a sorsát.

Az ilyen állapotot örökössé tenni pe- 
di csak az akarhatja, a ki végkép el­
vesztette a közös vámterület meg­
mentésének hajszolásában józan gon­
dolkodását.

De meg aztán egészen más ábrá- 
zatja is lenne az olyan kereskedelmi 
szerződésnek, a melyet mi igazán kü­
lön kötnénk Németországgal. A gaz­
dasági alapfogalmaknak és önmagunk­
nak az elbolonditását már odáig mégse 
vihetjük, hogy elismerjük külön szer­
ződésnek az olyat, amely igazán kö­
zös szerződés, amelylyel nem tudunk 
mezőgazdasagi előnyöket elérni, mert

nem tudunk ipari téren rekompenzá- 
cziót, adni, mert védenünk kell azt 
az iparunkat, a melyik — nincs. Nem 
is szólva az ilyen eljárásnak külön­
böző jogi képtelenségeiről.

Szóval: vannak némelyes hibái 
ennek a kissé szerencsétlen ideának.

Ha eljönne az ideje annak, hogy a 
kormány egyik-másik kibúvó tervét 
megvalósítani akarná, elősoroljuk nmjd 
azokat a súlyos közg tzdasági okokat 
is, amelyek a megvalósításnak útját 
állják. Ma elég, ha ezt csak nagy­
jából érintve, a közjogi akadályokra 
mutatunk rá. Oly óriás magasak ezek 
az akadályok egymagáikban is, hogy 
feltétlenül a mélységbe zuhan, a ki 
azokon át akar ugratni, hogy ellopja 
a nemzettől az önálló vámterülethez 
való szent jogát, a melyet ezúttal a 
sorsnak kedvező jóakarata juttatott 
közel a valósághoz. Ma még alig kell 
feljebb emelni ezt a barrikádot. Ma 
még a közjogi akadályok is elég jól 
elzárják a róka-utakat, a melyeken 
által a nemzet kincsével elosonni 
akarnak.

Az a róka-ut, a melynek nyomait 
ma traszirozzák a bécsi urak, kegyet­
lenül tüskés és csúnya labirintusba 
vezet. A ki ezen akar járni, két 
csendőr puskája elé kerül egyszerre. 
Az egyik csendőr: a törvény, a másik: 
a iózan ész.

Kossuth és pártja.
A függetlenségi párt ma délután négy óra­

kor Kossuth Ferón ez elnöklése mellett érte­
kezletet tartott. Mielőtt a konferenczia tufaj- 
donképeni tárgyára, a kivándorlási javasla­
tuk megvitatásába kezdettek volna, Kossuth 
Ferenc/ a párt belső szervezetére vonatkozó 
következő indítványt lei jesztette elő :

Karácsonyi szünidő küszöbén áll a párt, 
meglehet, hogy nagyobb számban nem 
jön össze a szünet előtt, de bizonyos, 
hogy szünet után több és igen súlyos fel­
adat vár a pártra. Szükséges azért, hogy 
ilyen súlyos kötelezettseggel szemben teljes 
mértékben kifejthesse erejét. Az elnök 
már az uj országin ülés kezdetén felve­
tette, hogy nem lenne-e tanácsos áll undo 
bizottságot jelölni ki, amely őt a pártveze­
tésben és kivált a parlamenti akczióban tá­
mogatna. Akkor ez a szándék aggályokat 
keltett, de most indíttatva érzi magát újra, 
bár más alakban felvetni ezt a tervet. Kd- 
dig ö, az elnök túlságosan túl volt ter­
helve munkával és felelősséggel. Felemelt 
fővel mondhatja, hogy a nagy munkát el­
végezte és a felelősség nem törte meg 
erejét, de nem tagadhatja, hogy egész­
sége sem lévén jő, néha a rá háramló 
munka túlságos, a felelősség pedig néha 
elviselhetetlen, mert a rágalmazás és gya­
núsítás oly tényezővé váltak ma közéle­

tünkben, hogy ezek ellen is védelmeznie 
kell magát, a mit úgy hisz legjobban el­
érhetni, ha megteendő javaslatát a párt 
elfogadja.

Az elnök javaslata az, hogy hatal­
mazza, fel a párt arra, hogy ő kije­
löljön hat párttagot, a kik az ő, mint 
pártelnök elnöklete alatt vezető bizott­
ságot alkossanak és a bizottságba a 
párt hozzájárulásával kijelölné Thaly Kál­
mánt, Komjáthy Bélát, Barabás Bélát, 
Tóth Jánost, Justh Gyulát és Bnrta 

< Mönt.
Az indítványhoz szóltak Komjáthy Béla, 

Lukáts Gyű Iá, Rigó Ferenc/, Barabás 
Béla, Bakonyi Samu, Kubik Béla, 
Krasznay Ferenc/ és mások, mind­
nyájan a legynagyobb elismerésü­
ket, odaadásukat és szeretetüket nyil­
vánították az elnök iránt, s bár többen 
arra kérték, hogy álljon el kérésétől, az 
elnök tekintettel arra, hegy a hazának 
abszolúte szüksége van a párt erősítésére 
a nagy feladatokkal szemben: ragaszkodik 
javaslatához.

A párt a javaslatot egyhangúlag elfo­
gadta és egyszersmind az elnökkel szem­
ben ragaszkodásának, szeretőiének és 
bizalmának lelkes éljenzések között adott 
kifejezést.

A magyar nemzetiségi politika
és a helységnevek az osztrák parlamenti) n.

Irta Báró Bánfty Dezső.

Azt hittük, hogy egyelőre legalább a 
magyar helységnevek kérdésével foglalkoz­
nunk nem kell és ime, az osztrák 
Reichsrath képviselőházában elhangzott 
interpelláczió és az osztrák miniszter- 
elnöknek arra adott felelete következtében 
igen hamar vissza kellett térnünk a kérdésre. 
Mint már ismételten és ismételten mondot­
tuk és sajnos, a tapasztaltak alapján jogo­
san mondhattuk, hogy mig nálunk az egy­
séges magyar nemzeti állam megalkotása 
érdekéből föltélien szükséges „nemzeti gon­
dolat“ meg nem mozdul, vagy csak alig 
ad életjelt magáról, addig ellenfeleink sorá­
ban az aktiv vagy passzív rezisztenczia siker­
rel működik arra, hogy mindenütt, a hol 
lehet, megbénítsa az egységes magyar nem­
zeti állam létrehozása érdekéből föltétien 
szükséges alakulás sikerét. De nemcsak ide­
bent, de egyaránt a külföldön is próbálják 
érvényesíteni ellenállási törekvéseiket, sőt 
sikerül segítségül nyerniük más államok 
kormányait és mi ennél még több
— mint az osztrák Reichsrath kép- 
viselühuzában elhangzott interpelláczióra 
adott miniszterelnöki válaszból megtudjuk
— a nélkül, hogy „a magyar kormány 
panaszt tett volna."

Lássuk egy kissé közelebbről a dolgot. 
Hauk osztrák reichsrathi képviselő interpel- 
lácziójára „a német és magyar helységnevek­
nek az osztrák és magyar bíró .-ágok közötti 
hivatalos érintkezésben való használata tár­
gyában“ válaszolva, az osztrák miniszterel­
nök kijelenti, hogy az osztrák bíróságoknak 
a magyar hatóságokkal való levelezése tár­

gyában a magyar kormánynyal való meg­
állapodás alapján igazságügy m i ni sztori ren­
deleiek bocsáttattak ki. Énnek folytán az. 
osztrák bíróságok magyar hatóságokkal való 
érintkezésben a német nyelvet használják, 
ellenben a magyar hatóságok az osztrák 
hatóságoknak szánt levelezéseket masryar 
nyelven végzik. És mint a tapasztalat mu­
tatja, ezen eljárásból eddigelé nagyobb za­
varok nem merültek fel. Fűként nem a 
tekintetben, hogy az ilyen átiratok Ausztriá­
ban mindig eljutottak az illető városba, azon­
ban „az ellen, hogy az osztrák bíróságok a 
a magyar hatóságokkal való érintkezésben, 
úgy a czimzésben, mint az átirat szövege 
ben a német helységnevet használják, — a 
magyar kormány nem tett panaszt.“ Mit 
értünk meg ebből'? —Azt, hogy mig magva; 
hatóságok az Ausztriával való hivatalos 
levelezésnél az Ausztriában érvényben 
levő hivatalos helységneveket használják, 
addig az osztrák bíróságok vagy hatóságok 
is segítségére jönnek a magyarországi, a 
egységes magyar nemzeti államot, megala­
kulni engedni nem akaró nemzetiségi ele­
meknek és szinte mondhatni, tüntetőleg, a 
törvény által a hivatalos használatból kitil­
tott helységneveket használva, a magyar tői 
vényes álláspont ellen foglalnak állást, kívül 
ről segítik elő a nemzetiségek ellenállását - 
a mi legérdekesebb: ,,ez ellen a magyar- 
kormány nem tesz panaszt". Íme : a „nem­
zeti gondolat“ érzete hiányzik a kormány 
nál! S ha ily, nem a hivatalos helységneve­
ket használó, Ausztriából jövő bírósági ira 
tokát elfogadnak, hiányzik a „nemzeti gon­
dolat“ érzete a magyar hatóságoknál is.

Vissza kellett térnünk a magyar nemze­
tiségi politika szempontjából a helységnevek 
kérdésére azért, hogy erre vonatkozólag is­
mételten mondjuk el nézeteinkét, ismételten 
kísértsük meg a „nemzeti gondolat felkel­
tést- érdekéből az alvó közérdek iránti ói 
zetet felrázni. Ismételten és ismételten kei. 
azt lennünk, mert akarjuk s velünk együtt 
akarnia kell ezt minden igaz hazafinak, -ö‘ 
minden ez országban lakónak, ki »az oszt­
hatja» egységes magyar nemzet“-hez tarto­
zik. A lton minden polgára, „bármely nem­
zetiséghez tartozzék is“, nem záikózhatik el 
azon kötelezettség elöl, hogy jó ha­
zafi legyen s nem zárkózhat ik el an­
nak érzetétől, hogy az egységes magyar 
nemzeti állam megalkotására, fejlesztésére 
és elöbbvitelére törvényben is megállapított 
eszközöket ne tartsa szem előtt.

Kitörnünk nem -zabad a törvény értelmé­
ben. hogy akár idegen hatóságok is törvény- 
ellenes czirnzéseket, neveket — talán czei- 
zatosari is — használjanak: nemcsak az 
egyesnek, de hatóságoknak is kötele--égé ily 
eljárással szemben állást foglalni, süt akár 
a hatóságoktól vett értesítés alapján, akár, 
sut anélkül is kötelessége a kormánynak, hu 
kell diplonuteziai utón, ha kell Ausztriával 
szemben folyamatba teendő tárgyalások alap­
ján, módot keresni es találni arra. hogy itv csak 
idebent az eddiginél hatályosabban érvényesül­
jön a helységnevek használatára vonatkozó 
törvény, de érvényesüljön és figyelembe vé­
tessék külföldön is, ha az a külföld mindjárt 
Ausztria is. Avagy ezéiszerü lesz-e. ha a 
kérdés a visszatolás útjára »erőltetik ? S mig 
az osztrák hatóságok és bíróságok elöszere- 
lcttcl használandják átirataikban a Fűn:

Múló napok.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Áz ifjúságból telve bájjal 
Valamit elragad magával 
Minden elszálló pillanat, 
kegyetlen gyors a perez, az óra,
Itt egy mosoly vész, ott egy rózsa.
A mint feleltünk elhalad.

& tudom, hogy végre úgy van. mintha 
Eget. földet bús köd boritna.
A nap is bágyadt, szomorú.
1 írágát, éltét veszti minden 
Es el hervad a láng a szív ben 
$ a homlokon a koszorú.
Ó. bar lehetne, bár lehetne 
Lg}’ elmenni n végtelenbe,
^ 1daman: bátran, szabadon !
Míg búnak úi nya rám se szállna. 
Szivemben ifjú kedv hulláma 
Es gjjongó dal ajkamon.

Sötét szárnynyal mig el nem értek,
Sem bervadás, sem szenvedések,
S köröttem minden még ragyog;
Meg nincsen semmi veszteségem 
Egy tovatűnni teljes fényben.
Mikent a hulló csillagok.

Szalay Fruzina.

A fűtésről.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta. Dr. Kelen József.

felen éle különösen ilyen hideg leien, 
mint az idei) ugyancsak aktuális a fűtés kér­
dése. Mondani sem kell, micsoda pótolhatlan
izüiuég van szellős, tágas, világos és meleg

szobára. Háziasszonyaink már okos politiká­
ból is nagy gondot fordítanak arra, hogy 
odahaza kellemes és meleg legyen minden 
szoba. Ez neki is jó, a gyerekeknek is, de 
férjuraiméknak is. Mert nincs kifogás arra, 
hogy klubba, kávéházba menjenek mele­
gedni.

Drága a fűtés manapság. Ez sajnálatos 
faktum. Mégis időszerűnek tartjuk a helyes 
fűtés módszereiről és annak lényeges köve­
telményeiről egyet-mást elmondani.

Hogyan tehetjük hát olcsóbbá, gazdasá­
gosabbá a fűtést?

Emberi szervezetünk úgy az éjszaki sark 
fagyos éghajlata, mint a forró égöv perzselő 
napsugarai alatt 37 fok melegre van beren­
dezve. Szervezetünk nem más, mint egy 
liötermelö és hőszabályozó gép, mely min­
dig alkalmazkodik a környező levegő humér- 
sékéhez. Télen a szabad levegőben a kellő 
mozgás, meleg ruházat folytán nagy 
hideget bir cl az ember. A szobában 
azonban a nagy meleg és a hideg egyaránt 
tűrhetetlen.

Persze, annyi meleget még sem ad, hogy 
fűteni ne keiíene.

Legjobb és legolcsóbb fűtőanyagunk — 
még tél idején is — a nap. A nap világi tó 
sugarai keresztülhatolnak a lakás ablaküve­
gein, a hol azokat a szoba falai, szőnyegei 
és bútorai elnyeli« és átváltoztatják sötét, 
úgynevezett hősugarakká; ezeket az ablak 
üveg már nem bocsátja át es így a melv^, 
melynek forrása az éltető nnp, visszatariutik 
a lakásban. Ily módón a délnek fekvő szu­
kákban a déli órákban még teli napokon is 
tei eines meleg halmozódik fel es az ilyen 
szobákat mesterséges fűtéssel kevésbé szük­
séges fölmelegiteni.

A fütő anyagot fölsorolni nem kell. De a 
fűtés lényege, hogy sok levegője legyen a 
tüzelő anyagnak. Csak akkor tökéletes az
eges.

A tökéletlen égés fejleszti azokat a ve­
szedelmes gázokat, melyek az ember egész­
ségét, sőt életét is fenyegetik.

Jó, ha figyelünk tüzelésnél az anyag meg-
gyujtbatóságára és lángra lobbanLhatóságáru.

A kőszén pl. lángra lobbanlható; a koksz 
már nem. A koksz ugyanis olyan kőszén, 
melyből a lángra lobbanlható és világitó 
gázokat mesterségesen kivonták.

Hogy a fűtőanyagot megbírálhassuk, több 
körülményt kell figyelembe vennünk. Tekin­
tettel vagyunk: az égési erőre, a fütüerőre 
és a fütöértékre. Égési erő alatt értjük azt, 
hogy egy kilogramm fűtőanyag teljes elége­
tése által hány liter vizet lehet 1 fokra me­
legíteni. Fütöerö alatt azt, hogy egy kilo­
gramm anyag elégetésekor hány Celsius 
hőfok képződik. Fütőérték alatt n fűtőanyag 
égési s fűtési ereje és pénzérték közt a vi­
szonyt értjük.

Meidinger Karlsriihében a fő fűtőanyagok 
közt tett összehasonlításokat. Ezek : fa, turi’a, 
barnaszén, kőszén, faszén, koksz, anlraez.it, 
világitó gáz. Arra az eredményre jutott, hogy 
10,000 tényleg kihasználható hőegységet elő 
lehet állítani: szénből és kokszból 3.0—3.5 
német fillérért, antraczitból 4.4 fillér, barna­
szénből G.O, fából 11—12.6 fillérből, petró­
leumból 24.6 és világitó gázból 22 fillérért.

A gázfűtés ezek szerint majdnem 6-szor 
oly drága, mint a kőszénnel való fűtés.

A fűtőanyagok beszerzésénél a nagyban, 
vagy kicsinyben való beszerzés nagy szere­
pet játszik.

A szegény ember mindenképpen rosszab­
bul jár, mint a jómódú. A kicsiny­
ben való beszerzés legtöbbször a mér­
ték rovására megy; a fütőeszközök 
is tökéletlenebbek, ha olcsóbbak és nem 
szolgáltatják át a fejlődött meleg teljes ér­
tékét, a mint látni fogjuk. Különösen meg­
drágít jak a fűtést az olyan kályhaszerkeze­
tek, melyek a fejlődött melegnek csak kis 
részét adjak át a szoba levegőjének. E te­
kintetben legrosszabbak a kandallók, a me­
lyek a melegnek csak 10—15 százalékát 
adják át. A vaskályhák a melegnek 30—-70 
százalékút adják át. Olyan kályha­
szerkezet nincs is még, a mely az összes 
fejlődött meleget teljes értékben használná 
ki; a mérnöki tudomány a 1 ütőszerkezetek 
tökéletcsitével az emberiségnek még adósa; 
manapság ugyanis hallatlan erő, pénz és

anyagpazarlást követünk cl a fűtés terén és 
nagyon vétkezünk a jövő nemzedék ellen, 
amelynek a fűtőanyagok drágasága miatt még 
több oka lesz panaszkodni.

A jó fűtőkészüléktől megköveteljük, hogy 
a fűtőanyagot jól használja ki; a legjobb 
kályha is csak 75 százalékát adja át a kép­
ződött melegnek. A jó fűtőkészüléktől álta­
lában megköveteljük, hogy szabályozható 
legyen. Szükséges, hogy az égés gyorsaságát 
képesek legyünk befolyásolni. Hogy továbbá 
egyenletes és enyhe meleget adjon; ezt ál­
landó fűtés által érjük el, amikor is a szoba 
falai, a padló, a bútorok is mind kellemes 
meleg tapintatunk: a perzselő kályha egyen 
lütlvn és kellemetlen sugárzó meleget ad, 
mely egészségtelen. Szükséges, hogy elegendő 
nedvességet adjon. A lütt:- által szárazzá tosz- 
szük a levegőt, ennek folytán szükséges néha, 
hogy a kulyha körül lapos, vízzel telt edé­
nyeket helyezzünk el, hogy az elpárolgó viz 
nedvesítse a szoba levegőjét.

Végül, hogy port ne okozzon. Czélszerü. 
hogy a kályhát a folyosóról fütsék, hogy a 
por be ne jusson a lakásba; a szoba leve­
gője különben is mindig tartalmaz bizonyos 
mennyiségű szerves anyagokból álló port, 
mely a kályha izzó felületere lerakódik és 
ott elég. Az elégett por pedig a képződött 
kozmás anyagok miatt szagot terjeszt; a 
torokban ez a szárazság érzetét kelti.

Fontos dolog mindezeken fölül, hogy a 
kályha falában lyukak, hasadékok ne legye­
nek ; ezeken át ártalmas gázuk ömölhetnek 
a szobába, szükséges, hogy a füstcsu telje­
sen ráilleszkcdjék a kályhára, hogy a ké­
mény felső vége a szomszédos házak leg­
magasabb pontján is túl érjen és jól huzza 
ki a füstöt.

Nagyon veszélyesek és rendőrileg kellene 
eltiltani a kályha és kémény közé elhelye­
zeti szelepeket, a melyekkel nem a. meleget 
tartjuk vissza, hanem belekényszeritjük a 
fejlődő ártalmas gázukat a lakószobába. Sok 
veszedelmet okozott már az ilyen szelep; 
— a jól záró kályhaajtók is teljesen meg­
felelnek annak a kívánságnak, hogy a meleg 
a szobában maradjon.

Még röviden megemlékezünk a fűtés kü 
lönbuzö módjairól. Helyi <■- központi füté- 
ismerünk. A központi füles alatt olyan b< 
rendezést értünk, a melylyel egy egesz h<T 
zat, cry ('gesz telepet, vagy városrészt esrx 
helyről lehet a kívánt meleggel ellátni. Egy 
központban fülének és onnan vezetik szeri 
szét csöveken ál a meleget: a fűtésnek v 
módozatával ezúttal nem foglalkozunk, csu­
pán a helyi fűtés néhány módja i -romijuk ío!

A helyi fűtés, vagy idő zulu vugy alkuid- 
működésre van berendezve. !dö-zaki fűtési« 
szolgál: a kandalló és a közönséges vas­
kályha; állandó) fűtésre: a tölthető, köpi 
nyögés vaskályha és esorépkályha : ide sí­
ről ha tjük az egyes magyar vidékeken 
manapság is használatban lévő habos k- 
menezéket, melyeket naponkint egyszer kí­
vülről szalmával jól át fülének és aztán egész 
nap enyhe, kellemes meleget szolgáltatnak.

A kandalló, a mi éghajlatunk alatt egyal 
talán meg nem felel; a fejlődött meleg 
V8—Vic-át fordítja csak a szoba melegíté­
sére, ezenkívül nagy légáramlatot fejleszt: 
csupán sugárzó ineleggc-l fűt és igy nagyon 
drága, fényűző fűtési módszer. A kandalló 
hovatovább divatját is múlja; csak nagy 
urak engedhetik meg maguknak az ilyen 
fényűzést.

A közönséges vaskályhának számos hal - 
ránya van: egyenlőtlen meleget ád, folyton 
kell ügyelni rá. nehogy áttVizesedjék és pör­
kölést ne okozzon. — a képződött sugárzó, 
izzó meleg kellemetlen ; hamar tüzesedik at. 
hamar hül ki és igy. noha ulcsósága miatt 
nagyon el van terjedve, — nem ajánlatos 
fütőeszküz.

A főzükályhák is sokkal jobbak: ezeknek 
az a jó tulajdonságuk van. hogy a szobát 
melegítik és főzni is lehet rajtuk : főzés­
nél képződött gázokat nem bocsátják ki a 
szobába, hanem a g ízók ;t fözöcsöből külön 
csatornán a rostély alá kerülnek és onnan 
a kéménybe. Télen ez a kályha igen jói 
adja ki a meleget, nyáron pedig a kályha 
kettős falazata megakadályozza, hogy főzés­
kor túlságos meleg jusson a szobába.



EGYETÉRTÉS
kin-hen. Pressburg, Hermannstadt, avagy 
Sternamanger elnevezésekkel a mi magyar 
nevekét viselő helysége ink nevelt, addig mi 
is, „a nemzeti gondolat'-lói áthatott ható­
ságaink majd tüntetőén fogják használni 
Wiener-Xvustadt helyeit déesujhelyet és 
Franzei shad helyeit Keivnczfürdöt vagy Né­
metország fele l.eibzig helyeit Lipcsét avagy 
Bressliin helyett Bovoszlót. De hisz az osztrák 
német uraknak is pedig bizony mi azok 
közé tartozunk, kik fájó szívvel látjuk 
s a miatt aggódunk is : a német 
hegemónia napról - napra való háttérbe 
szorulását - meg kellene gondolniok, hogy 
éppen németségükben veszítenek napról- 
napra tért és az ö eddig a közéletben né­
met neveket viselő városaik és helyiségeik 
egész sora áldozatul esik a szláv terjeszke­
désnek. miből aztán természetszerűen követ­
kezhetni k. hogy esetleg hivatalos iratokba az 
ö felfogásuk szerint szinte jogosan Wiennek 
Karlsbadnak, Laibach vágj Klagenfurtnak 
szláv elnevezései kerülhetnének he.

Távol áll tőlünk, hogy Hauk képvi­
selő urat. kit különben ismerni sincs 
szerencsénk, gyanúsítani akarnók, de azért 
mégis nem tehetjük, hogy azon ag­
gályunknak ne adjunk kifejezést, hogy 
vájjon nem jüit-e segítségére, ha mindjárt 
öntudatlanul is, azoknak, kik itt, bár ha tör­
vényszerűen, az oszthatlan egységes magyar 
nemzetnek tagjai, mégis törekvéseikben a 
magyar egységes nemzeti állam megalakulá­
sát gátolni akarván, elősegíteni szeretnék 
azon polyglott állami alakulást, mely ha a 
magyar államban is eredményeket érne el, 
nem volna egyéb, az osztrák részeket már 
évek óta dúló tartományi és nemzetiségi 
harcznak a magyar állam területére való át­
ültetésénél. mely. ha eredménynyel rombolna 
Szt-István birodalmában is és megingatná 
alapjában a dinasztiának még ezen egyetlen 
biztos alapon nyugvó államát is, úgy talán első 
sorban éppen az osztrák németség volna a 
fővesztes, mert — bizony ismételjük hogy 
— az osztrák magyar monarchia már évek 
óta dúló hajainak egyik legfőbb indító okául 
éppen az osztrák liberális németek hibája 
folytán bár. de mindenesetre a kettős mo­
narchia nagy kárára, Ausztriában a németség 
hegemóniájának lejáratását tartjuk.

Az osztrák liberális németek elméleti 
liberalizmusa, mely doktrinär alapokon nyu­
godva. mindég czélt — szinte mondhatni 
a liberalizmust, mint önezélt tekintve, az 
abszolút egyéni jogokat biztosítani 
keresve, sohasem gondolt a mindenek fölött 
szem előtt tartandó állami érdekekre, — 
volt indító oka annak, hogy' Herbst után a 
német liberálisok előbb maguk közt meg- 
hasonolva, azután pártokra v< frakeziúkra 
szakadva, a Lajtán túli tartományokban az 
összetartás érdekében föltétien szükséges né­
met vezetést a kezükből kiadva, tápot nyúj­
tottak azon federalisztikus irányzatnak, mely 
ma az osztrák részek egységét támadja meg 
s mely veszedelmes alakulás következtében 
ma már otthonukban teszi szinte idegenekké 
az osztrák németeket, minek következtében 
ma — sajnos — napról-napra szaporodik 
azon németeknek száma, kik a .Wacht am 
RheinM hangoztatják.

Ne jöjjenek az osztrák-német urak a 
magyarországi. az oszthatlan egységes 
magyar nemzethez tartozó, de esetleg 
németül beszélő délmagyarországi svá­
bok. avagy erdélyi szászok segítségére 
abban, hogy az egységes magyar nemzeti 
állam niegulakithalása érdekei ellen a iélre- 
magyavázott abszolút egyéni jogokat han­
goztató, önezélnuk tekintett liberalizmus tá­
mogatása mellett ők is megtanulják a „Wacht 
am RheinM énekelni. Ne működjenek közre

merjük elmondani, demokratikusabb irány­
ban tartjuk magunkat liberálisnak, mint so­
kan azok közül, kik hangzatos szavakban 
hirdetik liberális voltukat, de ki kell jelen­
tenünk azt is, hogy a liberalizmus, mint 
már ismételten mondottuk: övezel nem le­
het. mert a liberalizmus alkalmazása mérté­
ket kell, hogy* tartson az állami érde­
kekkel.

Sokszor halljuk az utóbbi években, hogy 
a kormányon lévő szabadelvű párt kebelé­
ben beszélnek ellentétekről, melyek az ó és 
uj liberálisok között mutatkoznak; halljuk, 
hogy az uj liberálisok a jog, törvény és 
igazságra esküdve, az ó liberálisok múltban 
állítólag elkövetett visszaéléseit ostorozzák, 
magunk ellen is vádakat látunk ezen megkülön­
böztetésben és nem álaljuk kijelenteni, misze­
rint az úgynevezett ó liberálisok politikáját 
előnyösebbnek tartottuk és tartjuk a magyar 
állam érdekeire, mint a jelenlegi hangadó 
uj liberálisok, jog. törvény és igazság frázi­
sán nyugvó felfogását.

Daczára annak, hogy mi ennek folytán, 
bár távol állunk az aktuális politikától, mé­
gis inkább tartanók magunkat ó liberálisnak, 
daczára ennek, a liberalizmus értelmének 
megállapítása kérdésében Bismarek-kal tar­
tunk s mint ö magái tartotta : uj liberálisok 
vagyunk mi is.

Mikor Deák Ferencz 1873-ban június 28-án 
tartott nagy és utolsó igen nagy jelentőségű 
beszédét, mely az államban a különböző 
vallásfelekezetek egyenlőségéről és viszonos­
ságáról szólott. Bismarck olvasta, azt mondta
volna „igen szép es beszéd volt
ez, sül liberális is volt, de nem abban az 
értelemben, mint én a liberalizmust az ál­
lami éleiben czidüszerint érvényesülni 
látni akarom. Deák Ferencz beszéde az ó 
liberálizmus 18-ik században keletkezett el­
vein nyugszik, mely elvekből nőtt ki a 19-ik 
század 30-as éveiben érvényesült azon irány­
zat, melynek értelmében mindennek, mi az 
államban történik, az egyén érdekeinek, az 
egyén teljes szabadsága szempontjából kell, 
hogy történjen. Az én liberalizmusom más, 
az én liberalizmusom, melyet én uj libera­
lizmusnak akarok nevezni, a XIX. század 
második felének liberalizmusa, mely mindenek 
lelett az állam érdekeit tartja szem előtt, 
mely érvényesüléseiben, alkotásaiban az ál­
lam érdékeit törekszik biztosítani és csak az 
állam keretein belül és mindig csak az ál­
lam érdekei által vont korlátok között biz­
tosítja az egyénnek a jogot, a szabadságot.“ 
Í gy hiszem, hogy Bismarcknak igaza volt 
Az általa újnak nevezett liberálizmus eszkö­
zeivel jött létre a nagy német birodalom és 
ezen yj liberálizmus eszközeivel dolgozik ma 
is, egységesíteni akarva nyűgöt és keleten, 
szemben franezia és lengyel érdekekkel, körül­
tekintő erélylyel dolgozva franezia, lengyel 
é- vend nyelvűek átnémetesitésére. Ezen 
Bismarck szerinti uj liberálizmus eszközeit 
szabad, de kell minekünk is alkalmazni az 
egységes magyar nemzeti állam érdekében.

• •

hogy megingatván Magyarországon a 
agyarság természetszerű és törvényes he- 
imoniáját. a magyar államban csak utópia 
lékével bíró „alldeutsch“ tendenczia érvé- 
resiteni akarásával elősegítsék a magyar 
lám gyengítését és ezzel az osztrák-magyar 
onarehia esetleges megsemmisülését. 
Liberálisnak valljuk mi magunkat, bátran

A tölthető köpönyeges vaskályhák az is­
mert fütűszerkezetek között ez idő szerint a
legjobbak.

E kályhák fülülele bordázott és e miatt 
túlságosan nem melegednek át. Az egész 
kályha ehamotte-lemezekkel van burkolva; a 
köpő yeg és kályha közt 15—20 cm. távol­
ság van; a tüzelő anyagot főleg kokszot 
— a kályha felső részén levő csapóajtón 
töltik be; a kályha belsejébe egy egész 
napra szükséges tüzelőanyag elfér; az alsó 
ajtónyilás szűkítése által lehet az odatóduló 
levegő-mennyiséget és Így az égést korlá­
tozni: az ilyen kályha az egész napon át 
egyenletes, kellemes meleget szolgáltat. A 
meleg levegő a kályha tetején távozik cl a 
mennyezet felé, a padló hideg levegője foly­
ton a köpönyeg alá lódul és Így állandó lég­
áramlást is tart fönn a szobában; az el­
romlott, levegőt vagy ablakszellőzés vagy 
külön, a Iáiban alkalmazott szellőző nyilas 
segélyével távolitjuk el.

A cserépkályhák igen jó tütöeszküzük, de 
nem versenyezhetnek az elöbbeniekkel a kö­
vetkező hátrányuk miatt: lassan melegsze­
nek föl; a melegséget nem lehet szabá­
lyozni és végül szellőzéssel csak nehezen 
kapcsolhatók össze. Hideg, zord vidékeken a 
cserépkályhák mindig becsben lesznek ama 
kiváló tulajdonságuk révén, hogy az egyszer 
fölvett meleget lassan és fokozatosan adják 
át s mint kellemes és kedvelt fütüeszküzök 
diszei is a lakásnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Mentelmi ügyeket intézett el ma a Ház 
és ezzel telt el az egész ülés. Közben hatá­
rozati javaslatokat terjesztettek elő. Benedek 
János arról, hogy a mentelmi bizottság ne 
vádlottnak, hanem panaszlottnak, vagy ter­
helnek nevezze a képviselőt és ne írja ki a 
deliktumot névszerint, hanem csak az illető 
szakaszt jelölje meg, amely miatt a kiada­
tást kérik. A többség ezt a változtatást 
Plősz miniszter felszólalása után nem fo­
gadta el.

De elfogadta a Ház Kossuth Ferencz ja­
vaslatát. hőire a napirend-nyomtatványban 
ne nevezzék meg a feljelentett cselekményt.

A kérvények tárgyalását holnapra halasz­
tották s nyilván sor kerül azokra n bizonyos 
kivándorlási javaslatokra is.

Részletes tudósításunk itt következik:

A képviselőház ülése deczember 16-én.
t inók: Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, Plész Sándor, Láng 
Lajos, \Vlassies Gyula.

A mentelmi ügyek.
Elnök: Megnyitja az ülést fél tizenegy órakor.
A liorvát provizórium harmadszori olvasása után 

következik a mentelmi ügyek tárgyalása.
Marótny László bizottsági előadó rágalmazás­

sal vádolt Krasznay Ferencz kiadatását indítvá­
nyozza.

Komjáthy Béla: Kellemetlen jognak mondja 
a mentelmi jogot a képviselőre, mert bármily alap­
talan váddal illetik is, az, Ítélet előtt, az ország 
színe előtt pertraktáltatik. Ismerteti e rágalmazás 
tényállását s azt bizonyitia, hogy Krasznay a Kú­
ria s/erint nem rágalmazott. A feljelent.es buszú 
müve s azért kéri a Hazat, ne adja ki Krasznay 
Ferenczet.

Mandel Pál hozzájárul Komjáthy indítványához 
s a tényállás alapján kéri, ne függeszszék föl 
Krasznay mentelmi jogát.

Kossuth Ferencz támogatja Komjáthy indít­
vány át.

Maróthy előadó felszólalása után a Ház egy­
hangúlag kimondja, hogy Krasznay Ferencz men­
telmi jogát nem függeszti föl. (Éljenzés.)

Marothy László1- indítványozza, hogy Molnár 
Jenőt, ki politikai czikket közölt egy társadalmi 
lapban, adj k ki sajtóiendöri vétség czimén.

Várady Károly ellenzi a felfüggesztést, Se­
be*» Dénes is ellenzi, mert Molnárnak nem volt 
tudta arról, hogy az ő lapjában politikai czikket 
közöltek. (A Molnár Jenő mentelmi joga feletti 
határozat előtt kitűnik, hogy a Ház nem határo- 
zatkép-s.)

El ö* ennek következtében tiz perezre feifüg 
geszti az ülést. Szünet után a Ház többsége Mol­
nár Jenő mentelmi jogát felfügge zti és őt kiadja.

Előadó Eremits Pál becsületsértéssel van vá­
dolva. Minthogy azonban az iratok rendben nin­
csenek, a mentelmi bizottság javasolja, hogy ez 
úttal ebben az ügyben F.remits mentelmi joga 
fel ne függesztessék.

Határozati javaslat.
Benedek János határozati javaslatot nyújt be, 

amely szerint a mentelmi bizottság ne nevezze 
vádlottnak a képviselőt, hanem panaszlottnak, 
vagy terheltnek s ne Írja ki a bűncselekményt, 
névszerint, hanem csak jelölje meg a szakaszt, 
melybe az a büntelökönyv szerint ütközik.

Plóez Sándor: A bírói idézésben meg kell ne 
vezni az ihető bűncselekményt. Altalanos «zabaly 
ez, a mely alól a képviselő sem vétethetik ki 
Más kérdés az, hogy a Ház irataiban a k pviselő 
neve az illető büncselekménynyel kapcsolat­
ban ne emlitte^sék. E részben íntezkezdm azon­
ban nem a kormány, hanem a Ház elnökének a 
feladata. Ellenben . Ház határozataiban a bünte­
tendő cselekmény neveztessek meg.

Olay Lajos: A bírói függetlenséget érinthetet 
lennek tartja. Java-ólja, bogy a mentelmi bízott 
ság ulasittassek, hogy mindenkor olyan kitételt 
használjon, a mely a képviselő tisztességét nem 
éi inti.

Elnök: A képviselőház kimondja, hogy Ere 
mits Pál mentelmi jogát fel nem függeszti. Bene 
dek János határozati javaslatát a képviselőhá 
többsége nem fogadta el.

Pavlovit« Ljubomir kiadatása.
Előadó: Pavlovits Ljubomir izgatással van 

vádolva. A vád lényeve az. hogy egy községben 
szerb menzetiségi zászlót lobogtatott és egyikként 
is izgatott a magyarság ellen. Pavloviig tagadta 
ezt a cselekményt. A mentelmi bizottság azonban 
beigazollna vette a vadat éa Pavlovits mentelmi 
jogának felfüggesztését javasolta.

Elnök: A képviselőház a javaslathoz hozzá­
járult.

Előadó: Gróf Forgách Antalt párviadal vét­
sége miatt a menete mi bizottság javaslata alap­
ján kiadja a Ház. Olay Lajost is kiad ják, aki szín­
ién párbaj miatt lett elítélve. Boncza Miklóst és 
Oviiry Ferenczet becsületsértés vétségével vádolta 
a biró-ág. Mindkettőnek mentelmi jogát felfüg­
gesztettek. Lovászy Mártont Tóth Béla vádjára 
kiadta a Ház, hogy sajtó utjón elkövetett becsü­
letsértés és rágalmazás miatt ellt-ne az eljárás 
megindittatliassék.

A napirend-nyomtatvány.
Kossuth Ferencz határozati javaslatot nyújt 

be, mely szerint a napirend-nyomtatványban ne 
neveztessék meg a feljelentett cselekmény.

dőbe -ne vigyenek bele holmi régi válasz- 
adásakat, mentelmi ügyeket, kérvényeket. 
Rendi« urak azok ott a képviselőházban, szé­
pen fejezik be az esztendőt.

Persze, az ilyen hamaros munkát csak uo-y 
sommásan végzik. A kérvényeknek is 
le=,z a sorsuk. Ma például alig másfél óra 
ahiít letárgyaltak harminczhat mentelmi 
ügyet, szavazásokkal együtt, s még közbe 
•elvi kérdéseket is vitattak. Hát nem boszor-

becsületsértés m.att. Pichler Győzőt is parviaaai-1 ... 0 . , .
lal vádolják, de Pichlert hiába idézi a bíróság,j^unyos sietség ez. L.hct L < Házra rá-
sohsem jelenik meg előtte. A bíróság most enge-, 
dehnet kér arra, hogy Pichlert karhatalommai

Kedd, deczember 16.
Plóez Sándornak nincs kifogása a határozati 

javaslat ellen.
Olay Lajos hozzájárul a határozati javaslathoz, 

de tovább megy. Határozati javaslatot nyújt 
be, mely szerint a Ház utasítja a mentelmi bi­
zottságot, hogy a képviselő ügyeit lehető kímé­
lettel terjeszsze a Ház elé.

Elnök: A Ház elfogadja Kossuth javaslatát, 
Olayét elveti.

Előadó: Holló Lajos párviadal-ügyében a bi­
zottság javasolja, hogy Hulló Lajos ne adassák ki 
tizennégy napi fogházbüntetés elszenvedésére. 

lOváczy Mártont is kéri a bíróság rágalmazás és ,, 
ecsületsértés m.att. Pichler Győzőt is párviadal-}

elővezettesse.
Plóez Sándor igazságügyminiszter szerint nirvcs 

ok a kiszolgáltatá-ra, mert Picii lert egyszer már 
úgyis kiszolgáltatta ebben az ügyben a LVáz.

Olay Lajos szerint igenis szükséges a kiszol­
gáltatás, mert a régi kiadatás még a múlt ország­
gyűlésen történt.

Plóez Sándor igazságügy miniszter szériáit Ulay 
eved, mert az előző kiai.atas is csak ez évben 

történt.
Barabáe Béla szerint, csakugyan nincs szük- 

ég újabb határozatra, mert Pichler előve­
zethető.

Buzath Ferencz, Plóez Sándor és Molnár 
Jenő fölszólalása után a Ház az igazságügy­
miniszter indítványára kimondotta, bog,- Pichler 
mentelmi jogának felfüggesztésére ebben az eset­
ben szükség nincsen, mert már úgy is föl van 
függesztve a mentelmi joga. Ugyancsak Pichlert 
vádolják, mert egy kliensét rábírta, hogy ingö-á- 
SHgait a végrehajtó elől elrejtse. PWhlert kiadják 
a bíróságnak. Löt vés Bálintot is kiadják a bíró­
ságnak.

A kérvények.
Elnök : Indítványozza, hogy a Ház, szombati 

határozatához képest térjen át a kérvények tár­
gyalására.

Olay : Lajos szerint nincs ok arra, hogy 
a Ház félbeszakítsa a mentelmi ügyek tárgya­
lását.

Széli Kálmán miniszteréig,ök szerint a Ház 
megmásíthatja szombati határozatát s folytathatja 
a mentelmi ügyek tárgvalás/it.

Elnök : A Ház teliat folytatja a mentelmi ügyek 
tárgyalását.

A mentelmi ügyeik letárgyaláeu.
Előadó: Kubinyi Gézát, csendőrük ellen elkö­

vetett becsületsértés es igatóság elleni kihágás, 
Luby Gézát és Győiííy Gyulát pedig párviadal 
miatt kérik és kiadja a Uaz I’d vary Ferenczet 
rágalmazásssal és hamis vádaskodással vadulja 
egy községi j“gyzo. a Lit Udvavy a választók be­
folyásolása miatt főijei entölt.

Zboray Miklós föli*>úlalása után a Ház kimondja 
hogy Udvarvt a Ház nem szolgáltatja ki a bíró­
ságnak.

Előadó: Vészi Józsefet rágalmazás miatt kérik 
és kiadják, ellenben a vesztegetéssel vadolt lla- 
mory László, a sikkasztással vadult Hock Janos, 
a rágalmazás miatt vádolt Szüliö Géza mentelmi 
jogát azonban nem függeszt.k tol. 1 isza István 
grófot és RakocSKkv Istvánt párviadal. Pap 
Zoltánt sikkaszt.«, Veszelovszkv Ferenczet nem­
zetiségi izgatás, Gjőrlfy Gyulát becsületsértés, 
Rukovszky 1-tvant és Vojnich kandúrt pe­
dig párviadal mialt kiadjak a bíróságnak. 
Lovászy Maráért népfölkelvi jelentkezes elmu­
laszt..»a miatt a budapesti varo-i tanács katonai 
ügyosztálya megbüntette, a nélkül, hogy előbb a 
ment- Imi jog felfüggesztést kérte volna. A fi az 
uta.-iitja a bdlügyminisztert, hogy a Lovászyra ki­
rótt büntetést semmisítse meg, s a hibát elkövető 
tisztviselő megbüntetése iránt intézkedjek. Diai:li­
lies Pál mentelmi jogát egy vasúti pénztárosod 
ellen elköw-t.-tt i ecsületsértés és kihágás miatt 
fölfüggesztik. Bakó József mentelmi jogarmk mi 
sértését BuraLás liéia jelentette be egy feiiyeg.-ió 
level miatt, melyet a Balatoni Halászati Társaság 
irt Bakónak A mentelmi bizottság jelenlese sze­
rint Bakó mentelmi joga nines megsértve, llv ér­
telemben határoz a Ház is.

Elnölc a holnapi ülés napirendjére a kivándor­
lási törvényjavaslatot s a kérvények tárgyalási.! 
tűzi ki, s háromnegyed kettőkor berekeszti az ülé >’..

fogni, hogy nem gyorsan dolgozik ? .
Harminczhat mentelmi ügy! Ennyiszer 

kéri ék vagy egy félesztendö után különféle 
bíróságok egyes képviselők kiadatását. Az 
első, a mit ebből a számból konstatálni 
kell, hogy a képviselők elég sűrűn vétkez- 
nek. Majdnem minden tizedik képviselőre 
jut egy-egy kikérés — egy félesztendö akit*. 
S mivel a mandátum öt esztendőre szól, öt 
évnek pedig tiz félesztendeje van, egy ! ■ 
matematikával könnyen kihozható az ered­
mény, hogy az egész eziklus alatt szinte 
annyi a kikérés, mint a mennyi a képvisel!,. 
Szóval, kiderül az igazság: valamennyi bű­
nös, többé-kevésbé. Pedig ezek csak azok 
vétkek, a mik törvénybe ütköznek és — a 
mik kitudódtak. Mennyi lehet még az a sok 
apró vétek, a mi titokban marad, vagy naén
nem szokás az embert a büntető bír .«ág 
elé ezitálni? Főkép az utóbbiak.

Jól van. Egy is tudtuk, hogy a képviselői, 
se jobbak a Deákné vásznánál. De nézzél 
csak a bűnöket, amik terhelik őket.

A legtöbb párnai. >ersze. lovagi as nem­
zet vagyunk, lógjuk erre mondani. De leg 
alább ugyanannyi a becsületsértés és a rágni 
mazás. Ami viszont azt látszik bizonyít;:ni 
hogy mégse vagyunk olyan rettenetesen lo 
vagiasok. Mert a párbaj előzménye színtér 
rendesen egy kis becsületsértés, vagy rágni 
mazás, de ezt ahibác-skát eltüntette az után 
következett párbaj, mint ahogy a nagy 1. 
megeszi a kis halacskát. Ahol azonban in - 
maradt a becsületsértés, vagy rágalmaz,.
öli elmaradt a párbaj. .'s ezért is. másért !-
áll az ősi tétel, hogy minél több a becsü­
létben való uá/olás. annál kövesei lj a lova-
giasság.

Jócskán akad a lajstromban izgatás :s
Nemzetiségek e! íen való izgatás, h) nagyiv.

Harminczhaí mentelmi ügy.
Karácsonyiul Yizkeresztig ünnepet tart a 

tisztelt Ház, s most hamarosan még letár­
gyalja. a mi restánczia. Hogy az uj eszten-

drágaA gázkályhák — mint említettük — 
fűtést szolgáltatnak. Ha csak rövid ideig 
használt helyiségekben kellemes hőm érseket 
akarunk előidézni: úgy nem tehetünk elle­
nük kifogást. Hátrányuk a nagy vizgőzter- 
melés, mert 1 köbméter gáz elégésénél 1 
liter viz képződik, mely a kályhacsőben és 
a kéményben rakódik le. Különben a gáz­
fűtés, a milyen drága és kényelmes, a kel­
lemes és tiszta fűtési eszközök közé tar­
tozik.

A TÜNDÉR.

REGÉNY. 9

Irta GYP.
— Meghalt ? — kiáltotta Denyse fénylő 

szemekkel, remegő orrezi »ipákkal.
Szerencsére ... nem ! ...

A szép asszony elevensége alább szállott, 
mire Uhateau-Lardon nevetve mondotta :

— Mintha sajnálná, hogy nem halt meg?
— Oh — tiltakozott méltatlankodva — 

hogy tételezhet fel ilyesmit ! . . Miattunk 
szűnjön meg valaki élni . . . hiszen ebbe 
bele lehet halni . . . Mire gondol most ?

— Semmire !
- - De igen . . . Mintha valami szomorú 

esemény jutott volna az eszébe? . . . Ta­
lán . . .

— Talán ? .. .
— Talán megölte valaki magát önért . . . 

véletleuül...
— Nem! . . . Érettem nem! . . . Hanem 

egy asszony miatt, a kit ösmerek; — és 
eszébe jutott, a mit a kertész a nevelőről 
beszélt neki — szegény, ha tudná — fűzte 
tovább a gondolatait.

Elragadtatva nézte az asszonyt, a ki hir­
telen fölugrott és u csengőhöz sietett:

— Istenem 1... a teáról egészen megfe­
ledkeztem ...

Azután a férfi mellé telepedett egy ván­
kosra, csaknem a lábai közelében. Vidámsá­
got erőltetve, fogott ismét a társalgásba.

- - Tehát úgy fog élni Pins-ben, mint va­
lami remete ? ... Ez az ön ideálja az élet­
ről? . . .

— Nem! ... de, hát eléri-e az ember 
valaha az ideálját? . . . vagy egyáltalán 
van-e ilyen ?...

— Van I — mondotta komolyan.
— Asszonyomnak van talán ilyen ideálja? 

... Kiváncsi vagyok megüsmerni!...
Bizonytalanul nézett maga elé és lassan 

ejtette ki e szavakat:
- (ismeretlenül, nyugodtan szeretnék él­

ni... nem szegényen, de nem is gazdagon 
... egy férfival, a ki...

— A ki fiatal...
— Oh, nem ... egy férfi csak negyven 

éves korában kezd előttem számítani...
— Köszönöm ... és ?...
-— És . . . igen . . . egy férfival, a kit. 

szeretnék minden erőmből, egész szivemből, 
egész valóságommal...

Bíborvörös lett az arcza, és hogy hirtelen 
zavarát elrejtse, a szétszórt rózsákhoz sza­
ladt.

— Oh — mondotta — szegény, kis ró­
zsáim . . . elfelejtettelek benneteket . . . 
várjatok . . . Adok önnek egyet . . . egy 
igen csinosát . . .

Lehajolt és kutatni kezdett a virágok kö­
zött. Majd egyet a kezei közé fogott és a 
szárát igyekezett ketté törni:

— Hol a gomblyuka?
— íme ...
Egyszerre alig hallható sikoly lebbent cl 

Denyse ajkairól:
— Ah ... megszurlam az ujjam...
Óvatosan kihúzta a tövist, mire egy vér- 

csöpp szaladt végig u fehér ujjáu.
— Milyen bolondság! — mondotta és u 

vérző ujját a szájába vette.
— Oh . . . ez miattam történt . . . mi­

attam ...
Bijou kivette az ajkai közül a kis ujját, a 

melyből lassan csöpögött a vér.
— Borzasztó . . . utálom — és messze 

nyújtotta el magától a kezét. Az ujj végén 
a vérgyöngy remegni látszott.

Chateau-Lardon a nélkül, hogy tudta volna 
mit csinál, ajkaival leszedte a vörös csöp­
pet. Úgy érezte, mintha tüzet ivott volna.

— Megszurtam magam én is — morfon­
dírozott — csakhogy máskép . . .

A szolga, kezeiben a teás tálczával, belé­
pett. Chateau-Lardon a legközelebbi székre 
ült. A fejét üresnek, a kezeit nyirkosnak 
érezte. Az ereiben pedig, mintha ólom foly-
dogált volna

III.
— Mondhatsz, a mit akarsz, én kedves­

nek találom a szomszédot 1...
— De nagymama ... ba valaki hallaná,

-zt

rój

még azt hinne, hogy bee-mierellem 
én szomszédomat...

— Nem éppen... de nem beszéb 
elég lelkesedéssel!...

- Lelkesedéssel ? ... Na!...
Finyá.s vagy, gyermekem ! . . . Én. la­

tod, igen sikerült fiúnak találom. Jól nevelt, 
intelligens, disztingvált, szellemes, eredeti... 
egyszóval kedves... \ü...

Clagnyné nevetni kezdett és egy kissé át­
ható hangon mondotta :

— Tudja-e, nagymama, hogy vigyázatlan­
ság ennyire földicsérni egy urat. a ki eny- 
nyire kedves! ...

A márkinö a fejét rázta:
— Vigyázatlanság lenne talán mással 

szemben... de te, kis Bijou ...
— Nos, én ?...
— Nos . . . üsmerlek annyira, nehogy 

ebben a tekintetben nyugtalankodni kuli- 
jen . ..

— Ebben a tekintetben ? ...
— Igen ... a melyre czéloztál . . . vagy 

magyarán mondva, nem félek attól, hogy 
beleszeress ebbe a Chateau-Lardon-ba . . . 
Sokkal jobban üsmerlek . ..

— Sukkal jobban, nagymama — mosoly­
gott Denyse.

— Igen hát! . . . különben ezt nem le­
het definiálni! ... Te egy kötelességtudó 
asszony vagy! . . . egészen a végletekig 
kötelességtudó . . . minden erőlködés nél­
kül...

— Nagymama is ilyen kötelességtudó as­
szony volt?...

— Bizony . . . hízelgők is magamnak az­
zal!...

— Csak természetes hát, hogy az unokája 
is ilyen !...

— Semmi összefüggésben nincs a kettő 
. . . Én . . . először is nem voltam egye­
dül . . . aztán kisértéseknek voltam ki­
téve !...

— Ez annyit jelent, hogy én nem va­
gyok 1

— Nem is kételkedek ebben...
(Folytatása következük.)

téved az. aki azt hi-zi. hogy nálunk a -zt: 
bek, oláhok, szászok, ruthenok ellen ize-1 
valaki. Nem. A nemzeti-gi képviselők iz 
gátnak a magyarság ellen. Jelentjük t: • -
i> ttel, hogy ez< ki t terhelteket kiadta • 
képviselőim, csak az a sajnos, hogy bevetít 
őket.

D illa múló cselekedetekről is van szó v 
mentelmi bizottság jelentéseiben. Nem i- 
vmlitjük, hogy milyenek, mifélék ezek 
cselekedetek, mert nem tisztes dolog, he:1 
embereket (akar képviselők, akár nemi pu-z.k 

I gyanít vagy vad alapján, minden bizony;! - 
cs komoly ok nélkül megírni ez.oljanak. M . 
denkire áll ez. általánosságban, de ~"k 
inkább a képviselőre, akinek a tekintélye, 
érintetlensége, mtíiktsaga nemcsak nine 
vidék, hanem országos közérdek is.

Mégis, azt hUzszük. kissé messzire ve 
ha a képviselők esetleges büiieselekmeny1 • 
nek egészen más terminológiát kellene 
vésni, mint a milyennel a közönséges hal;.’.- 
dokét jelzik. .X sikkasztást, ha ki r \ 
követi el, mégse lehet gondatlan kőitek . -• 
nek. a csalást ártatlan megtévesztésnek, a 
gyilkosságot eröinüvi beavatkozásnak, a 
rablást sietős vagyonszaporitásnak ne 
vezni.

Nem is ez a mentelmi jog lényege. A 
képviselőt minden körülmények közúti vé­
deni kell minden támadás megtelem;.!■ ’
zaklatás, akadályozás ellen. Nemcsak akku, 
ha ártatlan, akkor is, ha bűnös. De csak a 
képviselőt kell védni, — bűnét nem. Ha a 
a bűn megvan, akkor annak a büntetésé, a 
neve ugyanaz marad, mintha nem képv 
követi el s a vele járó konzekveneziák ' 
lehetnek mások, mint minden más l.M* * 
dónál.

Az a kiváltságos helyzet, melyet a nu 
telmi jog a képviselőnek biztosit, kiváltságos 
jogokat is biztosit neki. Ezeket elve: 
mert ez a közérdek és a parlament rizt:-4 
követelése. De e kiváltságos jog kivált mg-- 
kötelezott-vegei is jav. E>éknek pvU..: ; • ' 
jen meg a képviselő. Százszor jobb. : , 
minden más halandó, őrizkedjek m- * 
den hibától, vétségtől, bűntettől. S ha u :l 
követi el, nevén lehet nevezni a hímet á:‘. - 
lom nélkül, — ha elköveti, viselje a konz; - 
vencziáit, mint mi többiek, vagy a : 
jobban.

11a ez a tudat belemegy a képvLeluházLa- 
egyet bizonyara nyerünk. Kevesebb lesz a 
mentelmi ügy és erősebb a mentelmi

j°g • • •

Budapest, decz,ember ;5

.A képviselőim/, kedden délelőtt 
uruk* r üiést tart.

til

A kivándorlási javaslat képezte b-hiitó T1‘1 
tárgyát a függetlenségi púit mai értekezletén* 
Kossuth Feiencznek a pártvezetés reformálást
ölelő indítványa után. amelyről lapunk más be-
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&ártvezetos reformálását
[melyről lapunk más b«*

Kedd, deczember 16. EGYETÉRTÉS
jytín adunk hírt, az uj iiorniányjavaslat mindjárt 
sorra került. A kérdéshez hozzászóltak Karfa 
Ödön, Kossuth Ferencz, Rátkay László és má­
sok. A párt a javaslatot egyhangúlag elfogadta, 
bár a részleteket illetőleg számos aggályai van­
nak. A párt álláspontjának kifejtésével Barin Ödönt 
bízta meg. Az ülés végén Veres József jelen­
tette, hogy deczember 7-én Orosházán, 14-én 
Öcsödön tartott népgyülésen egyhangúlag állást 
foglaltak az önálló vámterület mellett és a kép- 
viselőházhoz benyújtandó határozati javaslat be­
adásával őt biziák meg. Kívánják továbbá a válasz­
tási törvény ín előbni benyújtását és tiltakoznak 
3 ezivilhsta és a katonai terhek emelése ellen. 
Elnök bemutatja a munkácsi ipartest ü- 
lef megkeresését, a melyben a testü­
let arra kéri a pártol, hogy a deczember 
28-án az önálló vámterület érdekében tartandó 
gyűlésen képviseltesse magát. A párt a megbízást 
örömmel vette tudomásul és a képviseltetésröl 
gondoskodni fog. \égül bemutatja elnök a soproni 
ipartestületnek a párthoz intézett feliratát, mely­
ben a testület köszönetét fejezi ki a pártnak azTb 
az önálló vámterület érdekében tartott népgyülé- 
sec Szatmári Mór és Benedek Jánossal képvi­
seltette magái.

*

Értekezletet tartottak ma Széli uj javaslatai 
ügyében a szabadelvű páit és a néppárt is.

A szabadelvű párt konfereneziáján első sor­
ban a kivándorlás szabályozásáról szóló tör- 
vényjavaslaiot tárgyallak, a melyet Kristúffy 
József ajánlott a közigazgatási bizottság nevében 
elíogadásra s egyúttal ismertette azokat a m-idosi’á- 
sokat, amelyeket a bizottság az eredeti szöveghez 
javasolt. Hegedűs Lóránt kijelentette, hogy neki 
-nlyosaggályai vannak a közigazgatási bizottság ama 
indítványával szemben, mely szerint adóhátralé­
kosok vagy éves szerződésben álló gazdasági cse­
lédek kötelezettségük telje.-itése elolt útlevelet 
nem kaphatnak. E módosítást el nem fogadja. 
Székely György rövid felszólalására Széli Kál­
mán miniszterelnök adta meg a felvilágosításokat. 
A javaslatot elfogadták, a többit is sorra. Báró 
Podmaniczky Frigves vé^üi szükségesnek iá ta 
a párt tagjait figyelmeztetni arra. hogy a tanács­
kozási rend érdekében az üléseket már az ülés 
elején lehetőleg teljes számban látogassák.

A néppárt értekezleten azt határozták, hogv a 
pért az uj javaslatok közül a kivándorlásról szó- 
lótáltalánosságban elfogadja éa megbízta Cser noch 
Jánost azzal, hogy párt nevében ezt a képviselő- 
ház ülésén kijelentse; a rés letekhez többen hozzá 
fognak szólni. A bevándorlásról szóló törvényjavas­
latot azonban a párt általánosságban sem fogadja 
el 9 ennek előterjesztésével tíuzátli Ferenczet 
bízta meg az érte-eziet. mely ezenkívül meg a 
folyó ügyeket intézte el.

A honvédelmi miniszter, a ki tudo­
más szerint a katonai javaslatok dolgában 
referált a királynak, ina este visszatért Bécs­
itől Budapestre.

A főrendiház ülése. Mint értesülünk, a fő­
rendiház a jövő hétfőn délelőtt 11 órakor fogja 
megtartani az uj parlamenti épületben legeiső 
ülé-ét. Napirendjére mindazokat a javaslatokat ki­
tűzik, a melyeket a képviselőház addig megsza­
vaz. Az ülés után a főrendiház is megkezdi ka­
rácsonyi szünetét.

Komjáthy Béla, vasárnapi számunkban tett 
nyilatkozatára vonatkozólag, mivel azt némelyek 
ferdén értelmezik, felkert bennünket annak a köz­
lésére, hogy nyilatkozatát teljes egészében 
fentartja. Megjegyzi azonban, hogy ebben csaK 
is annyira szükséges a tények korrekeziója, hogy 
midőn Kossuth Ferencz előtte, Tbnly Kálmán 
és Tóth János előtt a miniszterelnökkel vafó 
tárgyalásról beszélt, nem volt szó arról, hogy ezt 
a tárgyalást Széli Kálmán inicziálta volna.

RorodL Ez az ur, akit bakszász hetvenkedé- 
aeiért vontak kérdőre a magyar országgy ülés szine 
előtt, ma megint nyilatkozik. A megrovásért, 
amelyben részesült, tudomás szerint egyik ostoro- 
zóját, Kulik Béla képviselőt provokáltatta, de 
aztán önmaga hátrált meg egy becsületbiróság 
ítélete elől, amely egv nyilvánvalóan hazafiatlan 
dolgát lett volna hivatva elbírálni. Mi kezdet­
től fugue úgy bántunk el ezzel a mézesszavu 
agitátorral, a hogy megérdemli. Most is. Mikor 
aztán végül cserbenhagyták és ma egy nyilatko­
zatban megtagadtak vele a közösséget ebben az 
ügyben tulajdon barátai, Kubik Beia megbízottai 
peuig kijelentették, hogy ezzel az emberrel nincs 
több dolguk, fogta magát Korodi Lutz és bő 
lére eresztve újra feltálalta az ő egész históriá­
ját. Hogy igy, meg úgy, őt csak megverték 
Szászrégenbun, mert egyszer nem akarta meg­
hallgatni a >Mégis hunezut a nérnet<-et, 
de 6 akkor — visszaverte az illetőket. 
Aztán hosszasan okoskodik, a felü bírálás jogát 
vitatja s mindezek után rátér az Egyetértésre, 
amelynek minapi czikkéből vaktában kiszakít 
egy passzust, mondván: >lla egy párt­
lap egészen nyíltan ilyen szempontokból mér­
legel egy nemzeuségileg vegyes bee.-ületbirósúgot, 
talán felfogható lesz az én eljárásom.»

Kevés szavunk ehhez. Szeruenszedett hazugsá­
gokból áll, amit ez a Korodi mond, elejétől végig. 
Aminthogy tudja meg, ha nem tudná, hogy hazug- 
ág az is, mintha az Egyetértés pártlap vol­

na. Vele és másokkal szemben is, akik ez 
ránt talán kétségben lennének, hangsúlyozzuk, 

ismételten, hogy az Egyetértés semmiféle párt­
nak nem orgánuma, mi haladunk a magunk ut­
ján és csináljuk a magunk politikáját. Becsü­
letéé ellenzéki szellemben a mostani kormány el­
len, amint azt e lap olvasói jól tudják. Korodi 
Lutz tehát no arról beszéljen, ami nem igaz, ha­
nem arról, amire nézve kérdőre vonták: agitál-e 
otthon az ő szász hívei közi a magyar állam- 
eszme ellen, folyvást és állandóan, vagy nem ? 
Mert az olyat, aki megtesizi, a magyar parlament 
®1 nem tűrhet gyülekezetében!

A magyar Közélet, ez a kiválóan érdekes 
folyóirat, holnap megjelenő legújabb számában is 
több érdekes czikket közül. Dr. Haimay Elemér, 
ír revue alapos tudása szerkesztője az aktuális 
politikai eseményekhez fűz jellemző glosszákat s 
ebben a füzetben jelenik meg báró Bántfy Dezső­
nek a nemzetiségi kérdésről írott legújabb czikke 
*», a melyet ma lapunkban köblünk.

íieszáincló. Aessi Pál a tabi kerület képvi­
selője, a mint nekünk jelentik, nagy választókö­
zönség jelenlétében tartotta meg beszámolóját. 
Beszéde során rátért a kolozsvári esetre is és 
elmondta az ott történteket, valamint a katonai 
kihallgatásáról is referált választóinak. Az egybe­
gyűltek bizalmat szavaztak Nessinek.

Az osztrák tartomanygv ülések. Becsből 
táviratozzak: A hivatalos lap holnapi száma nyílt 

,c-á.szari parancsot fog közöli i, a mely az alsó­
ausztriai tarlománygyülést deczember 19-re, a 
morva lartomanygj ülést 20-ra, a felső-ausztriai, 
göi z-gradiskai, voralbergi tartom.mygyüléseket 
22-re, az isztriai tarlománygyülést 27-re, a cseh. 
galicziai, stájer és sziléziai tartomány gyűléseket 
29-re hivja össze.

Pair-schub. Béc-ből jelentik: A hivatalos lap 
legközelebbi száma küzömi fogja az urakháza uj 
tagjainak kinevezését. Az urakháza uj tagjai lesz­
nek: báró Dipnuli, volt kereskedelmi miniszter, 
báró Plnppart az udvari színházak főintendánsa, 
Nothnagel Herman egyetemi tanár, Soar Ferdi- 
nád iró, Schüller Pál, a mezőgazdasági börze 
elnöke, Jeittclcs Rikárd, az északi vasút elnöke, 
Dreher Antal nagyiparos, Pecz Sándor, volt 
képviselő, Gintel prágai egyetemi tanár, Ginzkey 
Vilmos nagyiparos, Ott, prágai cseh egyetemi 
tanár, Rziha budweiai püspök és gróf Dubsky 
Adolf, volt képviselő.

A horv&t tartománygytilésböl. Zágrábból 
táviraiózzak: Az országgyűlés harmadik olvasás­
ban is elintézte az úrbéri törvény novelláját. A 
legközelebbi ülés holnap lesz.

Zavaros állapot.
— A Kereskedelmi szerződések. —

A német vámtarifa, perfektuálásával te­
remtett uj helyzetben, hogy mit tesz a 
mi kormányunk, arról biztos hír nin­
csen. Csak töbhv-kevésbbé valószínű infur- 
mácziók. Vezércikkünkben ma erről szó­
lunk. a szituációt pedig mi sem jellemzi 
jobban, mint ezek az alább következő hí­
rek — mindenfelől, 

line:
Prinetti nyilatkozata.

Róma, decz. lő.
A kamara mai ülésén Prinetti külügyminiszter 

Frascara, Otlaviés Cirnconi képviselők interpella- 
cziójára ezt válaszolta:

Mindenekelőtt ki kel! jelentenem, hogy eddig 
nem kaptam hivatalos vagy félhivatalos 
értesítést az ezidöszerint érvényben lévő 
kereskedelmi szerződések felmondásáról. 
Nem is mondhatók eiőre valamit ebben a te­
kintetben, mert nincs értesülésem vagy tudo­
másom más kormányuknak szerződéseik fel­
mondása vagy fel nem mondása tekintetében 
táplált szándékairól.
Ezután kijelenti, hogy a szerződéseket nemföl- 

tétlentil deczember 31-ikén éjfelig kell fölmondani, 
hanem fölmondhalók az év bármelyik napján eg^ 
esztendei lejáiattal. Azután igy folytatja a be­
szédét:

Nem hiszem, hogy igen komoly nehézségei, 
előtt állunk Németországgal való kü/eh tárgya­
lásoknál és megállapodásoknál és még mélyebb 
meggyőződéssel, mini akkor lentarlorn azt nézete­
méi, hogy a kereskedelmi forgalom alapja 
a két ország közt nem fog változást szen­
vedni. (Bravó! Igen! Helyes!)

Az Ausztria-Magyarország és Olaszország 
közt most fennálló szerződés — jó ezt el nem 
felejteni — tudvalevőleg kedvezőbb Ausz.tria- 
Magyarországra, mint mireánk. Azok, kik 
Ausítria-Magyarországban hangos kiabalá-sal (! 
a szerződés felmondását követ-lik, csak egyet­
len panaszt hoznak fel — ezt az egész világ 
tudja — t. i. a farnózus borvámzáradékot. E 
záradék mostam szövegezéseben Ausztriábi-n és 
különösen Magyarországban nagy ellenkezést 
kelt a mérsékelt tarifa eilen, a melyet szank- 
ozional és mert Francziaország 1903. decz. 31. 
után boraira nézve hasonló elbánást követel­
hetne, ami 1903. decz. 31 elét: nern követelni 
Francziaország kötelezte magát.

A mi Olaszországot illeti, bár a mostani 
szerződés nem előnyös rá nézve, mégis leg­
nagyobb mérséklet érzelmei által fogja 
vezéreltetni magát, amint ezt a kereskedelmi 
szerződési tárgyalásoknak egész, meglehetősen 
hosszú ideje alatt leit-- és a szerződést jelenleg 
nem fogja felmondani.

Nem tudom — úgymond — mily döntésre 
fog jutni az osztrak-magyar kormány. Ha a 
szerződést felmondja, az olasz megbízottak az 
uj megegyezés felülő tárgyalásoknál nagy mél­
tányosságot és azt az élénk óhajt fogják dokumen­
tálni, hogy gyors döntésre jussanak. De nem 
fogjúk elmuhiszthatni,hogy belene menjenek 
az összes szerzödésiltétrlck megvizsgálásába, 
a végből, hogy uj, mii.din t államra nézve 
igazságos szerződést érjünk el. Az eifngu it- 
lan komoly tanulmányozás ily módon világos­
ságot fog hozni a redukezió egész értéke tekm- 
teteben, a melyet az Ausztria-.Magyarországgal 
fennálló szerződést mostani általános tarifánk 
mellett Ausztria-M agyarországnak biztosított, 
úgy hogy nem fogjak megtagadhatni azt, 
hogy az. osztrák-magyar piacot az olasz 
bortermelés előtt nyitva hagyják. Elénk he­
lyeslés. Ha meggondoljuk, hogy két tétel: fa és 
lovak egy maguk ban az Olaszországban való beim 
zalainál körülbelül 60 millió összeget képviselnek 
és hogy ez a behozatal legnagyobbrészt éppm 
azokból a vidékekből származik, a hol a leg­
többet kiabálnak az olasz bor ellen, könnyű 
arra a meggyőződésre jutni, hogy mi még 
mostani általános tarifánk mellett is, mely azon­
kívül egyszerű királyi rendelet utján 50 száza­
lékos rnajnra jogosítványokat biztosit nekünk, 
elő vagynnl: 1,őszülve széles és méltányos 
almion álló tárgyalásokra.

h-l'P úgy azt hiszem, hogy a mostani általá­
nos tarifa elegendő arra, hogy esetleg képessé 
tegyen bennünket, hogy Svájczczal uj szer­
ződés iránt tárgyalásukat folytassunk.

Az < sszes interpellálok kije'entik, hogy a 
miniszter fejtegetései kielégítették őket.

A Reicherartbban.
Bóoi, decz. 15.

A képviselőház mai ülésén a beérkezett iro­
mányok 1. iá Haider interpellációja, a mely­
ben azt ];■': :ezi a kormánytól, hajlandó é a ha- 
szonállapot vámjának a német birodalom részéről 
fenyegető emelésével, alkalmas alakban teljes 
erővel szembeszállni, továbbá Licht, Fink és 
társai interpellácziúja, n melyben azt kérdezik, 
igaz-e, hogy az osztrák és a magyar kor'

many között már teljes megállapodás jött 
létre az autonom vámtarifára nézve és hogy 
azt még a Reichsrathban való benyújtás előtt 
fogják-e nyilvánosságra hozni. Utalnak arra, 
hogy a lakosságnak érdekében áll, hogy az auto­
nom vámtarifával megismerkedjék és arra nézve 
állást foglaljon. Minthogy meglehetős bizonyossággal 
feltehető, hogy a német vámtarifát a birodalomgyü- 
lés a legközelebbi időben tel jesen elfogadja, a titko­
lódzás és halogatás eddigi politikájával fel 
kell hagyni, mert ez még inkább kiélesiti a 
gazdasági helyzet bizonytalanságát. Különösen a 
kereskedelmi szerződések előkészítésére hivatoő 
testületeknek joguk van ahhoz, hogy a kél kor­
mány tárgyalásainak eredményét minél előbb 
megismerjék.

Ott van végül Berger és társai interpellácziója- 
a melyben azt kérdezik, hogy a Dunagőzhajózási 
társaság forgalmában miért használják a ma­
gyar helységneveket. (!)

A Ház azután folytatta és befejezte a házaló- 
kereskedésről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Osztrák világításban.
A N. F'r. Pr. ma esti lapjában a következő­

képp jellemzi a helyzetet:
Mindkét miniszterelnök belátja most már azt, 

hogy a kiegyezést mielőbb meg kell kötni. Való­
színű, hogy a döntés a kiegyezés kérdésében már 
a legközelebbi napokban m< g fog történni. A ki­
egyezés perfektuálása azért is vált most szüksé­
gessé, mert a német vámtarifának parlamenti el­
intézése uj helyzetet teremtett, a mely a politika1 
és kereskedelmi ügynk rendezését sürgeti.

A német birodalmi gyűlés tegnapi 18 órai ta­
nácskozás után a vámtarifát már a harmadik ol­
vasásban is elfogadta, a mely vámtarifa főképpen 
az osztrák-magyar monarchia ellen irányult. Né­
metország ennélfogva abba a helyzetbe jutott, hogy 
a kereskedelmi szerződézeket fe mondhatja ésuj tár­
gyalásokat kezdhet. Lehetséges, hogy a német kor­
mány bizonyos tekintetben udvariasságból néhány 

étre elhalasztja a szerződés felmondását, de a fel­
mondás biztosan meg fog törté ni, a mit itteni poli­
tikai körökben január vagy februárra varnak. Ha 
Németország a monarkiának felmondja , a szerző­
dést, úgy a monarkiának a többi kereskedelmi 
szerződéseket is fel kell mondania. Ez a helyzet 
kényszeríti a monarkia két államát arra, hogy 
a kiegyezést a két állam között is megcsinálja és 
pedig a vámszövetség alakjában. Mindkét kormány 
belátja, hogy a kiegyezés megkötésének elhalasz­
tása ki van zárva. Bármily nagy az ellentét az 
osztiák parlamentben a est bek és a németek 
között, Kör bér súlyt fektet arra, hogy a kiegyezés 
megkötése haladéktalanul megtörténjék és a par­
lamentek elé terjesztessék. Igaz, hogy az októberi 
tárgyalások alkalmával a két kormány között 
még sok differenczia merült fel egyes vámtéte­
lekre nézve, de most mindkét kormány azon 
lesz, hogy ezek a differenciák okvetlenül meg­
szűnjenek.

Fölvetik politikai körökben azt a kérdést is, 
hogy mi fog lürténni a kiegyezéssel, ha az 
osztrák parlamentben az obstrukczió tovább fog 
tartani? A vámközösség a Széli-formula sze­

lt csak 19U7-ig állhat fenn, de ezt is 
csak akkor lehel e terminusig meghosz. 
szabbitani, ha a két parlament a megállapo­
dásokat el nem veti. A vámszövetségnek 
rendeleti utón való életbeléptetése, a mit Ausz­
triában meg lehetne tenni, a magyar törvény 
szerint ki van zárva. Es itt van a nehézség 
Ha a vámszövetség az osztrák parlamenti ne­
hézségek miatt nem jöhet létre, akkor vámkö­
zösség alakjában akarj,ik a rnai állapotokat Ausz­
triában 1907-ig fentartani. De van egy másik fon­
tos kérdés, amelyet a Széli-formula idézett elő és 
mely abból áll, hogy a magyar kormány csak 
1907-ig köthet a külfölddel is kereskedelmi szer­
ződéseket, ami rendkívül nehézzé tec.i a helyze­
tet, miután a külföldi államok nem szoktak ily 
rövid lejáratú szerződéseket kötni. Valószínű tehát, 
hogy a két állam külön-külün -zerződik a kül- 
f- ldi államokkal hosszabb időre, de ugyanan ak 
a vámtarifának az a apján. Az osztrák parlamen­
tet csütörtökön fogják elnapolni.

Bizottsági ülések
a képviselöliazbau.

A ozukoregyezmény.
A képviseli ház közgazdasági bizottsága n a 

délután gróf Andrássy Tivadar elnökié-e alatt 
ülést tariott, melyen a brüsszeli ez u kor egyez­
mény beczikkelyezésérői szó'ó törvény javaslatot 
tárgyalta. Az egyezmény rendelkezéseit

Rosenberg Gyula előadó ismertette és kijelen­
tene, hogv az erre vonatkozó törvényjavaslatnak 
Avu-ztrütb n való hatályba lépése é a brüsszeli 
egyezménynek álla Imiit való elfogadása közölt 
juiiktininnk kell lennie, mert abba a s/itua- 
czióba, hogy mi a brüsszeli egyezményt ratifikál 
juk. a be,fogyasztásnak, a beliermeles számara 
való biztosításnak kérdése pedig odaát a levegő­
ben függjön — bele nem mehetünk.

Csávolszky Lajos azt kérdi a pénzügyminisz­
teriül, hogy mikép ítéli meg az angol kormány­
nak azt a nyilatkozatát, hogy saját gyarmatainak 
nádezuhor küldeményeit, La azok kiviteli jutái 
mat élveznek is, nem szándékozik kiegészítő 
vámmal sújtani. Felvilágosítást kér az orosz kor­
mány álláspontjától s jegyzekére adott válaszról. 
Kérdi, köt hetünk-e a közös vámterület tényleges 
fennállásának állapotában 1908. év végéig kül- 
á,lantokkal szerződést es bisztositva van-e a mi­
niszter arról, hogy Auszíi iában a Reichsrath az 
agyezménvl törvényre emeli? Baross Karoly álta­
lánosságban elfogadja a javaslatot. Neumann 
Ármin szerint kényszerhelyzetben vagyunk, mert a 
számba jövő egyes nagy államok a konvencziól már 
elfogadták. Sajnálja, hogy a pénzügyi helyzet 
nem engedi a ezukoradó leszállítását. Gróf Zse- 
lónszky Róbert üdvözli a konvencziól, meri 
vége szakad a prémiumrendszernek, melynél fogva 
ezukorgyáraink a külföldet olcsó czukorial látták 
el. holott fuladata lett. volna a hazai fogyasztást 
olcsó czukorral ellátni.

Lukács László pénzügyminiszter felel az ed­
digi felszólalásokra. Csávolszky képviselő azon 
kérdésére, hogy mi a kormány álláspontja az an­
gol államtitkárnak a parlamentben a kolóniákkal 
szemben követendő eljárás tekintetéfcen mondott

szavaival szemben, csak azt válaszolhatja a mi­
niszter, hogy a magyar koimány nem lehet ab 
I an a helyzetben, hogy álláspontját je­
lezze, mert itt a brüsszeli konvenezió in 
terpretácziójáról van szó, mely az egyez­
ményben megállapított bizottság hatáskörébe 
tartozik. Azon kérdésre, hogy mit szándékozik 
a kormány az orosz körjegyzékre válaszolni, 
szintén nem adhat felvilágosítási, mig az érdekelt 
kormányok összesége e tekintetben állást nem 
foglalt. Azon egyik oldalról felhozott ellenvetés­
sel szemben, hogy nem lett volna jogunk 19U7 
éven tnl te jedő egyezményt kötni, azzal a felvi­
lágosítással szolgái a miniszter, hogy ezen egyez­
mény semmi összeköttetésben si cs az 1899. 30. 
t -ez. kel, mert, ezt a vámterületi közösséggel 
kapcsolatba hozni nem lehet.

Az előadó ama megjegyzésére, hogy biztosítva 
van-e a kontingentálásról szóló törvényjavaslat 
sorsa Ausztriában, kifejti, hogy különleges bizto­
sítékkal nem bir és a dolog természete szerint 
nern is bírhat mással, mint hogy ezen törvényja­
vaslatban foglalt rendelkezések tekintetében a két 
kormány egymás között megegyezett. Fel kell 
tehát lennie, hogy ezen megállapodás odaát is 
törvény erejére fog emelkedni. A kormánynak 
mindig kezében van a mód, hogy az összes javas 
latokat csak akkor bocsátjuk legfelsőbb szankezió 
alá, ha Ausztriában is elfogadtatnak.

Csávolszky Lajost a miniszter nyilatkozata 
nem elégiti ki. Krasznay Ferencz azt óhajtotta 
vdlna, hogy a kormány ne egyszerűen a brüsszeli 
egyezményre vonatkozó ekzekutiv javaslatot tér 
jeszsze elő, hanem az ez által teremtett sulyo- 
helvzet kibontakozására vonatkozó javaslatokat is. 
Sándor Pál, garancziákat kér arra nézve, hogy 
Ausztria ne hozzon minket a magunk kontingen­
sével olyan helyzetbe, a mely a mi kárunkkal 
járhatna. Endrev Gyula több tonlos szempontot 
ajanl a kormány figyelmébe.

Lukács László pénzügyminiszter arra a kér- 
déf-re, hogy Ausztria mikep fogja a javaslatot 
törvényerőre emelni, azt feleli, hogy nein tudja, 
de még ha a 14. §. alapján emelnék is törvényre, 
abban sem látna bajt, mert a 14. §. is része az 
osztrák alkotmánynak.

A bizpttság az egyezményt a miniszter felazó- 
lása után elfogadta.

A Tengerszem.
A képviselőház igazságügyi bizottsága Hódossy 

Imre elnöklete alatt ma délután 5 órakor vette 
tárgyalás ala a vitás területre vonatkozó vá­
lasztott bírósági Ítélet beczikkelyezésérői szóló 
törvényjavaslatot. Szivük Imre előadó ismertette 
a törvényjavaslatot, a melyet elfogadásra ajánlott. 
Széli Kálmán miniszterelnök csatlakozott az elő­
adó kéréséhez, a mit szerinte sürget, az a körül­
mény is, hogy a vitás területen megszűnjenek 
azok az állapotok, a melyek ott most tényleg 
uralkodnak. Fabiny Teoíil é- Bcrnáth Béla fel­
szólalása után a bi'.oltság általános-ágban és rész­
leteiben a javaslatot elfogadta és az erre vonat­
kozó jelentést hitelesítette is.

A fötdmivelÓBi budget.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik 

Miksa elnöklete alatt ma folytatta a föídmivelési 
lárcza költségvetésének tárgyalását.

Miklós Ü lön felhívja a figyelmet arra, hogy a 
magyar mezőgazdaság nem rendelkezik oly in­
tézményekkel, melyek megóvnák a mezőgazdasá­
got a beálló megrázxódtatá-októl és némi bizton­
ságot tudnának nyújtani annak jövő fejlödé-ében. 
Sürgeti az elevátorok intézményének meghonosí­
tását. A beruházási kölcsönből első sorban a kuz- 
iyl-edési intézményekkel kapcsolatosan ezt kellene 
meghonosítani. Megfelelő imézkedéseket sürget 
állat-, bus- és borkivitelünk éidekeben is. lJiu 
kovies a lejszüveikezetek ügyét ajánlja a minisz­
ter figyelmébe.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ref­
lektált a felhozottakra. Az előadó által szóba ho­
zott és nálunk nem ismert fenyőfejükr:t nézve 
jelenti, hogy Gödöllőn kísérleti telepet ter­
vez és ilyet majd a felvidéken is létesít. A női 
háztartási iskolát nem Budapesten, hanem 
(judoi un szándékozik felállítani. Az állattenyész­
tési alap fejlesztésére gondul majd a beruházá-i 
javaslat alkalmával. Kos.-uth szóba hoztn az ön 
tűzés kéidé-ét A baj ennél a kérdésnél az, hogy 
népünk nag-on konzervatív és nehezen vihető be 
ilyen dolgokba. A konzervatív erkölcs rnegpuhi- 
lására öntözési lelep áll fenn máris, de tervez 
no-g többet s reméli, hogy ekén! síkéiül a helyes 
,-zél felé terelni a népét. A telepítés kérdésével 
állandóan foglalkozik. A javaslat, mely igen nagy 
munka, indokolásává! együtt koszén van s a 
mint a megfelelő iinancziális oldalát a kérdésnek 
elintézték, nyomban a Ház elé terjeszti a javasla­
tot. Az iparnövények ügyét ille őleg már láttunk 
is az országban bizonyos élénkségét es ennek
zivesen áll a támogatására. A tagosítás <• s a 

havasi legelők kérdésével sokat f gialkozik, 
tárgyalt ebben az ügyben az igazságügy minisz­
terrel is és meggyőződése, hogv e tekintetben 
sürgősen kell cselekedni. De akármit tervezünk, 
csak a jövőre tervezhetünk, mert szerzett jogokat 
érinteni nem lehet A havasi legelőkre nézve tör­
vényjavaslatot fog beterjesztem. .1 kiegyezési 
kérdésben bővebben nyilatkozni nem akar, mi­
után a miniszterelnök erre nézve már kifejtette a 
kormány álláspont ját. Rajta van a kormány, hogy 
tiu v a mezőgazdasági ésipari érdekék harmonikus vé­
delemben részesüljenek.Majd az autonóm-vámtarifa 
benyújtása alkalmával módjában lesz a képviselő- 
háznak megítélni, hogy helyes nyomon jar e a 
koimány. Utal az á talános vámpolitikára, amely 
az elzárkózás politikája. Ebben a helyzetben a 
meglevő piacz, a közös vámterület fontossága, 
amely a jövőben igen nagy szerepet fog játszani 
Különben mind o kérdések a közel jövőben sző­
nyegre kerülnek s majd akkor lesz helyén, hogy 
e kérdéseket tüzetesen megbeszéljük. Maga sem 
helyesli, ha a szőlőtermelés igen nagy mérveket 
ölt, de az állami támogatást nem lehet megtagadni 
a rekonstrukcziótól ino.-t, mikor a rckonsrtuálásbaa 
kisemberek mennek bele. Azt semmiesetre sem fogja 
támogatni, hogy síkfoldöm termeljenek szőlőt. A 
borkezelésre nagy gondol foidit s minden lehe­
tőt megtesz ebben az irányban. A fürdők fejlő 
dését mindig szem elölt tartotta és igy lesz a 
jövőben is. A gazda-ági tudó-itók intézményét, 
valamint a gab narakturakat minden lehetséges 
műdön igyekszik fejlesztem. A gyümölcscsoma 
go/ás fontosságát maga is sokra tan ja. Egy ame­
rikai embert szerződtetett, a ki tanfolyamokat 
rendez, de legjobb volna a háziipari tanfolyamo­
kat kapcsolatba hozni a pakkoláü tanfolyammal. 
Papp Géza előadó kérdésére kijelenti, hogy 
az állami erdütisztek a tőlük a íizetésrendezés 
során elvonandó fa és földjárandóság helyett 
akként fognak kártalanittatni, hogy az ő létszá­
mukban a fizetési osztályokat illetőleg ugyanazon 
arányok léptetletnek óleibe, mint a mily arányok 
jelenleg a bányászati ágaknál is vannak. Ez> k 
után kéri a költségvetés megszavazását. A bizott­
ság a költségvetést általánosságban megszavazta, 
a részletes tárgyalást holnap délután 6 órakor 
folytatják.

Apponyi Pozsonyban.
— .4 külturegyesiilet közgyűlése. —

Pozsony, decz. Iá.
Ma volt itten a megyeháza dísztermében a 

pozsonyi kulturegylet, közgyűlése. Este 6 órakor 
a város és a megye intelligencziájának szine-java 
gyűlt egybe s fogadta gróf Apponyi Albertet, a 
ki elfoglalta az elnöki széket és megnyitó beszé­
dében a következőket mondotta:

Az egyesületünk megifjjtása ezéljából Írott és 
szétküldött elnöki felhívásom gondolatmenetéből 
csak egy eszmét szeretnék kiragadni, a mely 
arra vonatkozik, hogy az állam nagy nem­
zeti feladatai mellett mennyire szükségünk 
van egyesületi szabad társulás alapján 
nyilvánuló egyéni közreműködésre. Az egyé­
nek csoportos tevékenységének e nemzeti szük­
sége majdnem közhely lyé vált, annyira igazolja 
a tapaszialas, történet és minden példa, mely 
a közéletből előttünk áll.
Példát hoz fel erre, azután igy folytatja.

A szabad társulásra alapitottegyéni tevékenység 
életszükséglet minden társulatnál. Meggyőződé­
sem szerint a magyar társadalom indolen- 
cziája annak emlegetésével, hogy a nem­
zetiségi kérdés merőben állami fe/adat, ürü­
gyet keres, hogy az e részben fennálló köte­
lességektől megszabaduljon. Igenis, állami 
feladat, de egyúttal nagy mértékben társa­
dalmi feladat is. A nemzeti czél elérése sem 
egyik, sem másik nélkül nem biztosít­
ható. Minden hatósági tevékenység bizo­
nyos merev szabályokhoz "van kötve. Ezt 
a merev.-éget putulni kell oly működéssel, 
a mely, mert szabad akaraton alapszik, nem 
szükséges, hogy szabályokhoz legyen kötve, fő­
leg, midőn lélektani halasok előidézéséről van 
szó. Kulturegyesületeink fe.aduta épen az. hogy 
a hazafiak leikéhez szólva, a bizalmatlanságot 
áthidalja. Mi előőrsi szolgálatot vagyunk hivatva 
teijH-,iteni és e szolgalat állami tuntosságának 
tudata szüli azon sajátságos jelenséget, 
hogy az egyesü eti tevékenység állami támoga­
tást kér é? követel magának.

Elszomorító jelenség, hogv kuHuregyleiünk 
első fennállásának idejéhez képest teljesítési 
képességének már kisebb mértékével rendelke­
zik és az első fellubbanás alatt elért eredmé­
nyek idővel ki-ebbedlek. Remélem azonban, 
hogy a kiket támogatóink sorában eddig nélkü­
löztünk, nem íognuk soká magukra váratni. 
Remélem, hogy nemsokára egyesitett 
erőnket fogjuk harezba vihetni es hogy a 
birtokos osztály — különösen a nagvbirioko- 
sok — meghallgatják a szózatot, melyet felhí­
vásunkban első sorban hozzájuk intéztünk. Jog­
történetünk tanúsága szerint épen a földbir­
tokotoknak van kiválóan nemzeti eredete és 
jellege. Első lapja a nemzeti megszállás, ké­
sőbb a királyi adomanyrendszernek vezergon- 
dola'a is tisztán nemzeti. Ha birtokos osztá­
lyunk e hagyományok szellemében cselekszik, 
akkor összes erőinket közös c/.élban egybegyülve 
fo j ik láthatni. Hogy ez minél előbb megtörté- 
n.K, most mar bízvást remélhetjük és ezen 
reményben megnyitom a közgyülé-t.
Sztrclka János jegyző azután felolvasta az 

évi jelentési, amelyet tudomásul vettek. Majd 
Gond Ignácz esperes és Rhichy Bertalan tan­
felügyelő javaslatára elhatározták, hogy a kor­
mánynál oda keö halai, hogy a tót népet meg­
mételyezi pánszláv, illetve gyarlóan szer­
kesztett egy éb lapok helyett hazafi t - érde­
keket szolgaié, tót néplapiji kapjon kezébe. 
A közgyűlés tizenhat néptanító díjazásával ért 
véget.

A közgyűlés után Apponyi elment a váiosi 
színházba és a polgármester páholyában végig 
nézte a tiszteletére rendezett előadást. Előadás 
után Pnlugyui <Zöldfa»-szálloda jáhan 50 térit rkü 
banKett von. Plnehy Bertalan Apporyit. mint a 
magyar fajszeretetnek szónokát köszü: töile fel. 
Erre Apponyi a következő tó<ztban válaszolt:

Összes bajaink kút forrása az, hog\ a 
magyar ember mus a fehér asztalnál, 
mim, a zöld asztalnál. Legyünk kevéshbé 
tulesapongok a fehér és kevésbbé- oportu- 
nisták a zöld asztalnál Eszébe jut. amit Ko­
lozsvárott hullott, hogv mó rt helyez ék el oda 
Mátyás szobrát. Bukarestben Mdiá vajdán k 
az olahok nemzeti 1; Lsének lovasszobru áll és 
kivont karddal mutat a magyar határ feé*.
\ álaszul odahelyezték Kolozsvárra Mát- a »szobra , 
mely arczezal egyenesen a román határ íeíó 
néz, de a kardot felséges nvn;:.t!nmm«l tartja 
két kezében. Nem támad senkit, de a támadás 
vis-zau asitm-mra készen áll. Il\. :i legyen a ma­
gyar. Ne támadjon a feli- raszlalnnl, de tea a 
ki magáért a zőlda>ztalnal. Ha íiyen lesz a ma­
gyar társadalom és ih>n a magyar politika, 
akkor fog megváltozni és jobbra fordulni Ma­
gyarország sorsa.
A banketten Steiner Ferencz, Lendl Adt f. 

Fűlop Béla, Moleez. Dani és Bar/aJ Aurél kéj - 
-élők is résztveltek. Nevükben Fülöp Béla Po­
zsony hazafias közönségére ürítette poharát.

MOZGÓ KÉPEK.
L’jhuztf télen.

A mester, mindnyájunk mestere, h Nemzeti 
Színház nagy színésze, az ö-z elején a." idóar- ■ 
ezal borongott délelőttönként 
utczában. Hogyisne, a gyönv< 
davári hajnaloknak egyelőre vég. 
barátságos vendéglőjének 
méltó buzgalommal hullna!: a sárga;uros ’ővele!. 
Nem lehet a szabadban vacsorázni., nem lehet a 
szabadban ebédelni, hol talál az ember télireea. 
olyan bizalmas, meghitt, helyeeskét. amilyen a 
Yampetics terrasszán a sakalok és :igri-ek ti 
szomszédságában kínálkozott ? Az oi'kviö hoU 
lekb-n, a hol a czigány a tébolyulásig huzza az 
angol nótákat, a közönség vigyáz az ember szá 
jára; arra is, hogy mit esv.ik, arra is. hogy mit 
mond és a mester kerek asztalának a lovagjai, 
élükön magával a fejedelemmel, eg)ik szempont­
ból sem túlságosan válogatósak.

A mester tehát fölfedező körútra indult, hogy 
híveinek valahol megtalálja azt a barát­
ságos kis zugot, a hol a >marhák<, bár szárny 
nélkül, de szabadon és minden megbotránkozta- 
tás nélkül röpködhetnek körül a teremben. A vé­
letlen vagy inkább a jóságos Gondviselés, a mely 
nagy szeretettel kegyeli a mestert, úgy intézte a 
dolgot, hogy ugyanekkor Hatvani Károly, Magyar- 
országnak elismerten legrosszabb színésze egy kié 
3. orcsmát nyitott Budapesten az akáczfa-utez? éa

a ku :■ ‘ • La j <:
rüen lii:-.- : ü ősi
vége és \ u.jjeti
ürül jobb ügyi,



EGYETÉRTÉS Kedd, deczember 16.
(k'hany-uicza sarkán és e korcsma ügyében föl­
kereste a mestert. A mester megveregette Hatvani 
viharedzett vállát és igy szólt hozzá:

— A magyar színészet múzsája örökké hálás 
lesz ónn**k azért, hogy hazánkat a legrosszabb 
színművésztől megszabadította. Ez oly nemes és 
önfeláldozó cselekedet volt, hogy ön minden párt­
fogást megérdemel miatta. Meg fogom tapasztalni 
azt a korcsmát!

i jházy elment a korcsmába és ott is maradt. 
Megíalálta a keresett jókedvű, intim zugocskát, 
megtalálta a téli Vampelicset. És azóta a korcsma 
külön szobájában trónol a mester, körülötte az ő 
hűséges hivei és bámulói, akiket e nagy ember 
bűbájos lényéből kisugárzó varázs még a Hatva­
ninál is jobb korcsmába is elcsábítana. Itt elnö­
köl most a mester a nagy ebédeken és 
a nagy vacsorákon, a melyek egészen vampe- 
ticsi jellegűek, fűszerezve lévén a mesternek a 
korcsmárossal való évődésévei és a pinezéreknek 
a magasabb isko a szerint való idomitaaával. 
Ahogy nyáron a Vampeliesben, azonmód most 
télen a Hatvaniban a mester a korlátlan ur. aki 
etetnek é- halálnak, ételnek és italnak parancsol, 
babonás tiszteletben részesülvén minden oldalról, 
ami őt, a korcsma üdvöskéjét, méltán megilleti. 
Itt mondja most el a mester az ő gyönyörű ado­
máit úgy, ahogy csak ü tudja elmondani és itt 
osinálúdott meg Budapesten az első igazi Bohém- 
korcsma, olyan, amilyen Parisban a Montmartreon 
és a Quartier Latinben van, legalább is hat lu- 
czat.

A pazar jókedvnek, elmésségnek vidám tanyája 
ez a kis szoba, a melynek egyszerit asztala körül 
az irodalom és a művészet jelegei, jói, e égsé- 
gesei és elégtelenéi csoportosulnak rang, vallás, 
sőt nemi különbség nélkül, a mennyiben a zord 
férfitömegei ilt-ott egy bájos nagy vagy kis mű­
vésznő envhiti. Az ebéd inkább az elismert fé­
nyességű nagy csillagok ideje, a vacsora inkább 
az apróbbaké, a kik csak most kezdenek fényes- 
kedni. A szoba patrónája: Márkus Emilia, a ki 
az ebédek leggyakoribb vendége is és a kinek 
Márk Lajos festette portréja az l’jházyé mellett 
a szoba egyetlen és legszebb dekoráeziója. U az 
egész asztaltársaság közös ideálja. Az ti poharán 
— a hosszú asztal minden lovagjának megvan 
a maga pohara — ez az egyszerű, de sokat 
mondó fölirás pompázik: »Az Övé.« Kívüle Já­
szai Mari és Csillag Teréz szokták még megje­
lenésükkel az asztalt ékesíteni, különösen azokon 
a nagy ünnepi ebédeken, a melyeket a mester a 
debreczeni kolbász- és hurka-ipar föllenditésének 
érdekében saját debreczeni beszerzéseiből ren­
dezni szokott. A színművészet e hősnői mellett a 
szerényebb kezdők sem panaszkodhatnak arról, 
hogy az asztaltársaság tagjai nem rajongják őket 
kerül a legnagyobb szeretettel, a >Kis lány« és 
a > Herczegnő. poharából még sok pezsgőt fognak 
Hatvaninál inni az első nagy siker után.

Ez a kis köztársaság, amelynek semmi sem 
szent, csak a művészet, a leggyönyörűbb egyet­
értésben morzsolja igy le az unalmas téli esté­
ket. Id«- gén. zavaró elem ide be nem tolakodha- 
tik. aki vendéget hoz, jól fogához verje előbb a 
vendéget, mielőtt méltónak ítéli arra, hogy az 
Ujházy asztalához ültesse.

A színész-korcsma tulajdonosa pedig már any- 
nyira büszke és elbizakodolt, hogy hallani sem 
akar arról, hogy valaha ismét nyár legyen. 
Nyár. a mikor a társaság élén a mester­
rel ismét kivonul a szabadba. Vampeties 
zöldelö fai alá. Ez az osztozkodás fáj Hat­
vaninak és vakmerőségében most már egy 
nyári helyiség kibérelésén töri a fejet. Ha 
ugyan Varnpetics meg nem előzi és hamarjá­
ban az asztaltársaság számára be nem rendez 
egy téii helyiséget.

Elta.

Azokat a 1. ez. előfizetőinket, 
öleiknek előfizetése deczember 
lő-én lejárt, orra kérjük, hogy 
a megrendelési mielőbb ujitséik 
meg, hogy a lap küldése fönn- 
akudást ne szenved jen. Lakóhely- 
rétit őzéi s alkalmával orra kérjük 
agy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.

Tűnő romantika.
A népfujoknak megvannak a maguk jel­

lemző erényei, éppen úgy, mint jellemző 
vétkei. Mi magyarok büszkén valljuk a 
magunk jellemző, fajbeli erényének pél­
dául a vendégszeretetet, a. bátorságot, a 
király iránt való hűséget, a hirtelen fellán­
golást minden szép és nemes dolog iránt. 
A vétkeinket, még n lopást és rablást is 
szeretjük bevonni a fajszeretet romantikus 
zornánezával. A hatvanas évek betyár-vilá­
gának sajátságos költészete csak azt bizo­
nyítja. hogy a magyar ember, még ha zsivánv 
is, külömbnek akar látszani és igazában kü- 
lümb is. mint a többi náczió zsiványai. A tipi­
kus magyar zsivány a tipikus magyar föld­
nek. a délibábos rónának szülötte. Lovon 
vi. kurta karabélyával hátán barangolja be 
a földeket. Nyáron csillagos ég a takarója, 
télen szép korcsmárosné kebele a vánkosa. 
Szegény embert sohase bánt, inkább segít 
rajta, ha módjában áll. Gazdag embert 
fosztogat csak ki, annak se bántja életét, 
ha megadja magi;4 Asszony iránt gavallé­
rom, udvarias a tempója. A zsandárral 
nyílt háborút visel, orozva nem támad rá, 
csak szemtől-szembe. Ha lop, leginkább 
lovat köt, a mi lovas népnél nem is olyan 
nagy bűn. Ló hátáról a zsiványság is ura­
sabbnak látszik.

Milyen más fajta, mennyivel alacsonyabb 
rendű ennél a gonosztevő típusnál az, a 
melyet a nagy városok termelnek. A nagy­

város zsiványa bűzös pinczelakásokból, a 
szűk helyre szorított nyomor barlangjaiból 
kerül ki. Arezát nem edzi barnára déli nap 
sütése, mint a pusztai haramiáét. Sunyi 
módon, beesett, sáppadt arczczal ödöng 
sötét sikátorokban, vagy nagy népcsődü­
letek között. Lényéből a nyomor kiölt 
minden nemesebb emberi indulatot. A 
rosszat magáért a rosszaságért cselekszi 
és ha ritkábban rabol, mint lop és rit- 
kábbanöl, mint csal, nem ösztönből, hanem a 
büntető törvénykönyvtől való félelmében cse­
lekszi. Ravasz és gonosz. Ha sikerül pénzhez, 
jutni, aljas módon dorbézolja. el. Kerüli a 
napvilágot, éjszaka él. Legszívesebben nőt. 
vagy gyermeket foszt ki. mert ezekkel 
szemben nein kell félnie az erőszakos 
ellenállástól. A rendőr elől bujkál, ha 
pedig hatalmába kerül, megadja magút. 
Gyáva és aljas, de nem is lehet más, 
inert romlott levegőben született, nőtt fel 
és él. A jó. tiszta levegőben fulladozik. 
Éltető eleme a romlottság.

Ezeknek a szánalomra méltó páriáknak 
érdekében hozták létre nálunk is a javító 
intézeteket Arra szolgálnak, hogy a 
nagyvárosok tipikus bűnöseit, a kik otthon­
os család nélkül, kidobva a nyomornak 
és a nélkülözésnek, már gyermekkorukban 
kénytelenek rosszakká lenni, visszaadják 
önmaguknak és a társadalomnak. A 
nagyvárosi tolvajnyelv csirkefogónak 
mondja ezt a gonosztevő típust. A 
javító intézetek anyagát majdnem kivétel 
nélkül ez a típus szolgáltatja.

Sajátságos tünet az, hogy most Deb- 
rec-zen városa, a nagy magyar altöld szive 
fordul a kormányhoz — javító intézetet 
kérve. Ma járt Dcbreczen város küldött­
sége a miniszterelnöknél, akinek elmon­
dották, hogy az alföldnek immár nélkülöz­
hetetlen szüksége van egy javító intézetre.

A modern kultúra terjedése nivellál min­
dent. erényt és f.»ünt egyaránt. A renge­
teg rónát vasutak hálózzák be, a Hor- 
tobágyot parczellázzák. öntözik, a méne­
seket karámokban őrzik és minden csikót 
bélyegvassal süt meg :t tulajdonosa. Lo­
pott lovat eladni — csaknem lehetetlen 
dolog. A puszták betyárai beköltöztek a 
vidéki városokba, a városok pedig, Buda­
pest nyomán, kifejlesztették a maguk 
éjjeli életét, bünbarlangjait és csirkefogóit.

Betyárlegény —- javító intézetben! Ne­
héz dolog ezt igy elképzelni. Börtönben 
meg csak eltengődhet a betyár, legföljebb 
elsorvad, belepusztul a szabadság után 
való vágyakozásba. De javító intézetben 
mesterséget tanulva, csizmát varrva, 
harisnyát kötve. bolondos kép! Az, 
hogy Debreezennek javító intézetre 
van szüksége, világos bizonyság, hogy 
már-már igazi nagyvárossá fejlődött az 

! alföld gyönyörű metropolisza. A kuli ura 
fejlődése a esirkefogók számának gyara­
podásával kapcsolatban áll. De most hir- 
telenében igazán nem tudom, örüljek-e 
neki, vagy sirjak-e rajta, hogy Debreczen- 
nek szüksége van javító intézetre?

M F.

— Személyi hirelt. Izabella főherczegnő 
leányaival, Mária Anna 6a Mária Henriette 
főherczegn- kkel holnap visszatér Bécsbe, a hol 
egv hétnél tovább időztek. — Frigyes főliercze^ 
tegnap vaddiszm vadász itra baranyamegvei birio- 
kára érkezeti. — Klobucsar Vilnius altábornagy 
bon véd IVi parancsnok csapatsz»* miére Pécsre
érkézéit. — Gr. Bethlen Miklós főispán állapo­
tában az utóbbi napokban jelentékeny rosszabbo­
dás állt be.

— Magyar udvartartás. A »Preszburger 
Zeitung*. Budapesti forrásból a következőkről ér­
tesül: Teljes csendben készülnek a magyar ud­
vartartás aktiválására. A magyar czimzetes funk- 
czionáriusok rövidesen tényleges udvari hivatal­
nokokká lepnek elő. Az eddig Becsben alkalmazott 
magyarokat a budapesti udvari hivatalhoz osztják 
beés a magyar minisztériumokban nagy titoktartás 
melleit keresik azokat,a kik alkalmasak volnának ud­
vari szolgálatra. A magyar gárdaezred 4U tagja állan­
dóan Budapesten fog taiíözkodni es mindent elkövet­
nek, hogy József Ágost főbe rezeg udvartartását tel­
jessé tegy ék. Egyelőre Apponyi Lajos gróf ud- 
varnagy hivatalát szervezik erősebbé, a kinek büdzsé­
jét e czélból 50.000 koronával fogjak emelni. — Hi­
szen jó, jó, a töiekvést és a szándékot is szíve­
sen látjuk, de biz ez a terv még messze van a 
magyar udvartartástól.

Roesz tréfa? Egy különösen szövege­
zőit brüsszeli táviratból értesülünk, hogy 
Lipót belga király ellen újból merényletet 
kísérlettek meg. A távirat egyébként igy 
hangzik: Tegnap este az a hir kelt szárnyra 
hogy a mikor a király tegnap Párisból visz- 
szatérve, a pályaudvarról a laekeni kastélyba 
ha jtatott, küzvetetlenül a kapu előtt a bozót­
ban lövés dördült el. A miniszterelnök és 
az illetékes hatóságok kijelentik, hogy a leg­
gondosabb vizsgálat sem derített ki semmi 
olyat, a mi ezt a birt megerősítette volna. 
Valószínű, hogy rossz tréfa az egész híresz­
telés.

— A honatyák kényelme. Fgv nagyon el­
foglalt s egyszersmind gazdag politikustól kérdez­
ték, hogy kocsin megy-e haza, vagy gyalog. 
A kérdezett elmésen válaszolt:

— Még nem vagyok olyan nagy ur, hogy gya­
log járhatnék. Ez a bon-mot jut eszünkbe, amikor 
hírül adjuk, hogy gróf Apponyi Albert milyen 
apailag gondoskodik a honatyák kényelméről. A 
képviselők sem olyan nagv urak még. hogy gya­
log járhatnának. Legalább nem valamennyi olyan 
nagy ur. Igaz, hogy az sem jár rendesen gyalog, 
aki már olyan nagy ur. És így bizonyára kényel­
metlen a képviselőház tagjainak az a távolság, a 
melyet a földmivelésügyi minisztérium elltői vil­
lamos' megállóhelytől a parlamentig kell gyalog­
szerrel megtenniük. Gróf Ap/mnyi Albert ezért 
ma a következő átiratot intézte a tanácshoz:

Az uj o'szágháza a főbb közlekedési vona­
laktól távol esvén, annak megközelitese nagy 
nehézséggel jár, miért is a képviselő urak ál­
talános óhajának adok kifejezést akkor, a midőn 
azon kérést terjesztem a tekintetes tanács elé, 
hogy a városi villám«« vasútnak az uj ország­
házához valamely módon való közelebb vezetése

tárgyában az illető vasúttársasággal s esetleg
más tényezőkkel való együttes tárgyalások meg­
indítása iránt mielőbb intézkedni szíveskednék.
Az ekképp létr* jött tervek végleges m. gálla-
pitása előtt a képviseiŐház elnökségének részvé­
telével vegyes értekezlet, megtartását kérem.
— Lugosi oláhok. Lúgosról ma a következő 

sürgöny érkezett: Krassó-Szörénymegye ma tartott 
rendkívüli közgyűlésén, a melyen Pogány fő spán 
elnökölt, napirend előtt a románok szóvá tették 
azt. hogy egy huszárhadnagy a múltkor egy 
itteni kávéhazban egy helyi román újságot elégetett 
és állítólag felekezetek és nemzetiségek ellen sértő- 
leg nyilatkozott a nélkül, hogy a rendőiség ellene 
lépéseket tett volna. Ez az eljárás szerintük azt 
bizonyítja, hogy z álunk a hatóságok a törvényt 
nem egyenlően alkalmazzák mindenkivel szem­
ben. Pialka alispán válaszolt e kijelenté­
sekre és megnyugtatta (!) a törvényhatóságot az 
iránt, hogy a megyében minden hatóság minden­
eivel szemben minden cselben és igy ebben az 
esetben is egyenlően fog eljárni. Az alispán 
kijelentését egyhangúlag tudomásul vették.

— Megszökött bankár. Karlsruhéban —
mint onnan írják — szenzáeziószámba megy 
egy igen gazdag bankár eltűnése. Neve Herz 
Frigyes. Az utolsó időkig senki sem tudott üzel- 
meirői, melyeket már évek óta nagy' furíanggal 
űzött. Fényes életmódja senkinek sem tűnt fel. 
Csak akkor jöttek a nagy Csalás nyomára, mikor 
szökése nyilvánvaló lett és dolgai után kezdtek 
tudakozódni. Bankokból hamis váltók alapján 
óriási ös-zegel vett fel, anélkül, hogy valaki is két­
ségbe vonta volna a váltók valódiságát. Csalárd 
bukás miatt is megindították ellene a bűnvádi 
eljárást. A csalásokba kedvesét: Hertliug Klárát 
is beavatta, a ki vele együtt szökött meg Karls- 
ruheból. Hercz, mint a nyomozás során megálla­
pították, rendesen dr. iirútke György álnév alatt 
utazik. Az oltani rendőrség taviraűlag kereste 
meg a főkapitányságot, hogy rendelje el országos 
kőiöztetesét. Az a hír is kering, hogy Heicz a 
fővárosban van, sőt sokan azt álli ják, hogy a 
Kuyalban is látták megfordulni. Hercz 33 éves 
ember, közép termetű, szőke bajusszal, bajjal és 
szakállal.

— Korosolyapályák az iskolában. A já­
ték-délutánok szervezése egy kis pezsgést terem­
tett az iskola falai között. Most újabban a jégpá­
lyák létesítése hozott elevenséget a magolástól 
elpetyhüdt diáksereg soraiba. A hol csak lehetett, 
a f Arosi középiskolák udvarán jégpályákat csi­
náltak és a tornaóra alatt a fiuk »hivatalból« 
száguldoznak a jégen. Erre az újításra különben 
egy sajnálatos körülmény vezette rá az intézetek 
vezetőségeit. A nagy hidegben ugyanis nem le­
hetett útfuteni a hatalmas tornatermeket és igy 
igen sok diák meghűlt a tornaóra alatt. Mától 
fogva a diákok korcsolyázni fognak tornászai he­
lyett, de természetesen a tanárok föl ügyeleté alatt, 
nehogy a tavalyihoz hasonló sajnálatos balesetek 
forduljanak elő.

— A katonai kaszinó mulatságai. A buda­
pesti katonai tudományos- és Kaszinó egyesület a 
téli évadra már megállapította programmját. Ez a 
programra rendkívül változatos s a komoly tudo­
mányos előadásuktól kezdve egészen a kedélyes 
társas estélyekig sok mindent magába foglal. 
Lesz hadi játék, hangverseny, tombola, táncz 
koszorú, urak estélye, továbbá bajtársias va­
csorák. A mulatságukat rendező bizottság élén 
Can ki közöshadseregbeli ezredes éa Matyasovszky 
Mátyás honvédalezredes állanak. Már most is 
nagy az érdeklődés a tisztek estélye iránt. A 
meghívók tekmteteben a kaszinó titkársága (Váczi- 
utcza) intézkedik, de ha valakinek egy tiszt-ős 
rnertise van van, ahhoz is fordulhat. A legköze­
lebb: mulatság, a mely már e hó húszadikára 
van kitűzve, tánczczal egybekötött hangverseny 
lesz. A műsor jobbára magyar számokból van 
összeállítva és magyar művészek — Pedált Sári, 
Török Irma, Uertseh Emma, Tarnay Lajos, 
Szik lay Kornél, Broulik — lógnak közreműködni- 
A mulatság este kilenez órakor kezdődik.

— Gr. Lambsdorff a királynál. Becsből ma 
a következő fontos külpolitikai hirt veszszük : 
gróf Lambsdorff orosz külügyminiszter, aki 
most a czári udvarnál Livádiában, van, a 
legközelebbi napokban ide érkezik. Lambsdorll 
grófnak, a mióta a külügyminisztérium élén 
van. még nem volt alkalma arra, hogy a 
magyar királynak bemutatkozzék. Az orosz 
miniszter látogatásának jelentőségét fokozza 
az orosz hivatalos lapnak tegnapi közleménye, 
amely oly nyomatékosan jutatta kifejezésre 
a két nagyhatalom egyetértését. Ezúttal 
azonban nemcsak a Balkán-félsziget dolgai­
ról, hanem az orosz-osztrák-magyar kereske­
delmi szerződésről is lesz szó.

— Asszony-matrózok. Mától fogva ilyenek is 
lesznek, a franczia tengerészeti miniszter, a zord Pel- 
letan, összekutatott száz törvényt, ezen rendeletet 
és ebből kisütötte, hogy semmiféle törvényhatósági 
intézkedés nem áll annak utjáb n, hogy gyenge női 
teremtések a halászbárkára szálljanak. A halász fe­
leségének eddig az volt a kötelessége, hogy inig a 
férje a tarajos hullámukkal küzd, otthon várjon és 
minden nap estefelé kimenjen a partra és a kezét a 
szeme elé téve, kémlelje a határt. Erről a poé- 
tikus foglalkozásról ezentúl legföljebb a ten­
gerészeti múzeumuk fognak regélni. A dom­
ború mellű bretagnei nők rálépnek a ha- 
jóhidra, puha kezükkel, ha kelt, megragadják, a 
kormányrudat és belekapaszkodnak a halzsákmány 
túl duzzadó hálóba. Ajkukról a dal versenyt fog 
szállni a tenger mormolásával, úgy, hogy a halász- 
barka nem lesz többé az a rideg, csatakos tanya. 
Csak az a kérdés, vájjon meg van-e engedve 
erről nem szól a krónika — hogy férfiak és nők ve­
gyest legyenek egy bárkán?! Az ilyen bárkák, tudva­
levőleg, nyolcz, tíz hónapig hánykolódnak a tengeren 
és igy könnyen megtörténhetik, hogy a falánk sirá­
lyok konkurrencziat fognak csinálni az otthon ma­
radt gólyáknak.

— A gonoszság apostola. A gonoszság­
nak sok forrása van. Gonoszszá válhatik va­
laki helyzeténél, vagy családi terheltségénél 
fogva. Sok szerencsétlen van, a kit a nyo­
mor vitt a bűn útjára; olyan bűnös is sok 
van, a kivel rosszul bántak itt a földön; a 
kivel annyi igazsántalansúg történt, hogy a 
jót megutáltatták vele és jobb meggyőződé­
seit kiölték szivéből. De vannak (és ezek a 
legutálatosabbak), a kik a gonoszságot ön­
magáért szeretik. Sem hasznuk, sem elő­

nyük nincs belőle, csak örömük azon, hogy
gonoszát cselekedhetnek. Ilyen gonosztévőt 
tartóztattak le — mint egy kábel távir at je­
lenti — Philadelphiában. Dickinson György 
a neve. Egyike volt a legbecsültebb keres­
kedőknek ottan. Régi család ivadéka s az 
egész családban soha gonosztevő nem volt. 
Csak nemrég t örtént, hogy egy tekintélyes ke­
reskedővel társüzletre lépett.Senki semsejtette, 
hogy Dickinson egyike a legnagyobb gonoszte­
vőknek. Most derüli ki az. Éjjelenkint frakkban, 
ezilinderben betörő és tolvajnéppel együtt betö- 
éseket követett el a legvakmeröbb módon. 

Nappal az üzletében volt; éjjel lopási és be­
törési kalandokon esett át. Elfogatása csak 
véletlen müve volt. A rendőrségen bámul­
tak, mikor a tétlenért, betörőt oda bekísér­
ték. A legnagyobb ezinizmussal vallotta be. 
hogy ö, noha soha rá nem szorult, passzió­
ból gonosztevő. .Kell, hogy a gonoszságnak 
is legyen a földön apostola1" — mondotta 
és fütyörészve követte az űrt. a ki a bör­
tönbe kisérte.

— Bibliai előadás. Holnap este 7 órakor a 
íold-utczai 17 sz. a. iskolaház dísztermében, 

és pénteken este 7 órakor az erzsébetköruti 7 sz. 
a. ref imateremben református bibliai előadá­
sokat tartanak.

Waldapfel. Egy valamikor sokat emlegetett 
ember halt meg ma Újpesten: Waldapfe.1 Antal. 
A ba kán államokban valaha nagy szerepe volt az 
ő személyének. Különösen amikor Ferdinand bol­
gár fejedelmet pörrel támadta meg és ezek során 
szenzácziós leleplezéseket tett Bulgária politikai 
viszonyairól. Waldapfel pőre Ferdinánd bolgár 
éjedelem trónfoglalásából ered. Ugyanis mikor a 
nyolezvanas években Battenberg Sándort a nép 
detronizálta, megkezdődött a nagy harcz a trón- 
elfoglalás körül. Illetekielenek n flektá lak arra és 
nem oda valók. Waldnpfel i’ulöp, mint szemfüles 
ügynök és az akkori idők bolgár államférfiainak 
személyes ismerőse, egész erejét latba vetette, 
hogy egy alkalmas fejedelmet keressen a bolgár 
trónra. Talált is Ferdinánd mostani bolgár feje­
delem személyében. Ebből a sikeréből, melyet 
Waldapfel teljesen magának tulajdonított, busás 
hasznot akart huzni. Az természetes, hogy Ferdi­
nánd hallani sem akart a trónközvetitö ügynök 
követeléséről. Bonyodalmas por is !:-ít ennek a 
vége, melynek kapcsán sokszor veszedelmes 
helyzetbe jutott Waldapfel, valamint a bolgái 
vezetőség. Sándor czár udvaránál is sokat meg­
fordult és szőtte az orosz udvarnál a bolgárelle­
nes politika szálait. Kalandos pályafutása Újpes­
ten, egy szerény házban végződött, ahol ma 
meghalt.

A Szent-Rókuv kórházban 138 esetben 
tettek kísérletet csuz ellen a Repara'orral, melyek 
közül 126 esetben teljes gyógyulás 9-ben javulás 
éretett el. A Kriegner-féle Koparator kapható a 
gyógyszertárban, főraktár Budapest, Kálviniéi-. 
Koronagyúgytár,

Gebauer Károy hazai érczkoporsúgyárt, 
temetkezési intézete Budapest, Eizséhet-körut 
G*2. sz. és IV.. kígyó-tér 1 sz. királyi bérpa.oia.

— Kitűnő három gombos btirkeztyü 1 írtért 
kapható Grófnál, Andrassy-ut 47. sz. («Abbázia» 
mellett.)

rrr UJ társasjátékok Kertész Tódornál
— Karácsonyra legalkalmasabb sz*p és mű­

vészi értékű szobadíszt beszerezni vagy ajandé- 
kozni. Képek, aczél- és rézmetszetek antik és mo­
dern keretezésben legjobban Winkle Pándnr 
miikeres kedésében IV., Váczi-ulcza 2. és Kigvó- 
tér (párisi ház) szerezhetők be.

Több szónok megtorló intézkedéseket követelt a
németek és angolok eilen. Castro elnök, aki meg. 
jt-Dnt a palota előtt, megfogadta, hogy kötelessé, 
gél teljesíteni fogja és ha kell, életét is felék 
dozza Venezuela becsületéért.

London, deoz. 15,
(Felsőház.) Spenczemek Venezuelára vo­

natkozó kérdésére válaszolva Lansdowne 
külügyminiszter kijelenti, hogy a kormány a 
Egyesült Államok utján javaslatot vett 
kézhez a választott bírósági elintézés tár­
gyában. A javaslatot most az angol kormány 
megfontolás tárgyává teszi.

London, decz. 15
A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy a vene­

zuelai kormány n viszályok békés megoldása 
iránti óhaját fi jezte ki. A választolt bíróságra 
vonatkozó közlés iövid időn belől várható Lon­
donban. Még nagyon bizonytalan, hogy a tárgya. 
lás mily formában tüilénik, ha az illeiő kormá­
nyok esetleg belemennek az esetleges javaslatba.

TÁVIRATOK.
A király arczképe.

Berlin, decz, 10. Büloxv gróf birodalmi 
kanczellár ma fogadta Szügyény-Marich 
osztrák-magyar nagykövetet, a ki Ferencz 
József császár és király megbízásából át­
nyújtotta ö Felsége arczképét. melyet a 
birodalmi kanczellárnak adományozott.

A megfagyott ember
Szentes, decz. 15. A tiszai gáton két em­

ber összefagyva találta Rátöri Sándort, aki 
a szentesi menházbol szökött meg. Estmé- 
letre térítése után azt mondta, hogy azért 
szökött meg, mert megunta az életét és 
meg akart fagyni. Haldokolva vitték a kór­
házba.

A sztrájk
Marseille, decz. 15. Az asztalosok elvben ki­

mondták az általános sztrájkul. A tengerésztarta- 
lékusok elhatároz ák, hogy ha a munkásegypsüle- 
tek három nap alatt nem csatlakoznak az általá­
nos sztrájkhoz, újra előállnák követeléseikkel és 
aduig ragaszkodnak hozzájuk, ring nem teljesítik 
okéi. A város teljesen nyugodt.

A blokád.
— Távirati tudósítások. —

La Gu&yra, decz. 14,
Puerto Cabell0 bombázása 4Ö perczig 

tartott. Háromnegyed öt ómkor megérkezett 
Gustro táviruta, melyet azonban már nem 
lehetett 5 óráig, vagyis a bombázás meg­
kezdésére kitűzött határidőig a hadihajukra 
juttatni. Castro táviratában utasította a ha­
tóságokat, hogy minden követelt elégtételt 
adjanak meg. A hadihajók ágyúi romba 
döntötték a Szalano és a Libertador-erő 
dókét. Az utóbbinak parancsnokát elfogták. 
Mindössze két ember sebesült meg. A 
Churyhdis hadihajó legénysége elfoglalta 
ezt az erőüöt és hasznavehetetlenné tette 
az ottani ágyukat.

Carraoae, decz. 15. (Router.)
Több felkelő-vezér, köztük El Mocot és 

Fernandez Maracnibúbúl Carracas felé tart. 
ahová hétfőn remélnek megérkezni. Azt hi­
szik, hogy megjelenésük politikai bonyodal­
makra fog vezetni.

La Gaayra, decz. 15- 
(Reuter.)

A Puerto Cabello mellett fekvő és a Kal- 
lours angol hadihajó legénysége által elfog­
lalt Libertador erőd földalatti kazamatáit az 
angolok levegőbe röpítették. A közelben 
lévő faépületeket elégetik.

Köln decz. 15.

Mint a Kölnische Zeitungnak Berlinből 
mai kelettel jelentik, Németország és Anglia 
között egyrészt és Olaszország között más­
részt egyezmény jött létre arra nézve, hogy 
Olaszország a Venezuela elleni hadművele­
tekben részt fog venni és hajói részére ki 
fogja jelölni a partvidék egy szakaszát, a 
melyet azok blokirozni fognak.

Washington, decz 15. 
(Reuter.)

Hay külügyminiszter utasította a londoni 
és a berlini amerikai nagyköveteket, hogx 
terjeszszék elő azoknak a kormányoknak, a 
melyeknél akkreditálva vannak, hogy az 
Egyesült Államokról nem szabad föl­
tenni, hogy hozzájárulnának oly békés 
blokádhoz, mely a nemzetközi jognak 
valaminő kiterjesztésével járna.

Carraoasz, decz. lő.
(Reuter.)

Mikor Puerto Cabello bombázásának Lire meg­
érkezett, vagy 10,000 főnyi tömeg vonult végig 
Carracasz utczáin. Az elnök palotája előtt megállt 
a tömeg és követelte, hogy fegyverezzék fel.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A cseh vonós cúgyea társulat ma este tar­

totta meg a [loyal te, méhen érdekes kamaraesté­
jét. A régiek voltak ma is: Hoffmann, Suk, 
Pádba 1 és Wihan. Brahms g-rnoll négyesét roe- 
“és preczizitással játszották el. Schubert d-moll 
kvartettje tökéletes művészi előadásban került » 
közönség elé s a többi számért is, amelyekben 
f reund Et, lka zongoraművésznőnek is szerepe 
jutott, megérdemelték a kitartó tapsot.

— A Nemzeti Színházban ma Lear király 
kesergett vs Shakespeare remeke — biztos hő­
mérőjéül a klasszikus előadásnak — kevés nézői 
vonzott. A színház szinte kongott az ürességtől. 
Pedig volt előre bejelentett érdekessége is az esté­
nek. Szemben az udvari páholylyal, az első eme­
leti bal szélső páholyban, szerényen megvonulva 
végigélvezték az előadást József Ágost főben zug 
és ifjú neje, a kik most az udvar képviseletében 
lakói a várpalotának. Az előadás a megszokott 
módon múlt el, a régi szereplőkkel, a régi sahlón 
szerint.

— Az Operaházban ma este tartották meg
Goldmark Károly uj operájának, a Berlühin- 
géni Gutznek jelmezes főpróbáját. Csakis a sajtó 
képviselői voltak jelen.

Az Uperaház igazgató-ága felkéri a szEiházlá- 
lógató koz nseget, hogy a holnapi bemutató elő­
adás alkalmával 7 ura előtt foglalja el a helyét, 
miu án a nyitány írugkevd# sí kor a nézőléchez ve­
zető összes ajtókat bezárják.

— A M-gv»1" Siinuäzban Achard franczia 
társulata folytatta ma este vendégjátékát. A 
nézőtéren o'yan hideg volt. Ingj a kis 
szemű közönség e miatt is kedvetle­
nül élvezte végig a gyenge előadást, 
mulylyel a La darué da chez Maxime-ot a társu­
lat bemutatta. Holnap a Le de, x ecoles ben 
folytatja a taráidat vendégszereplését.

— Eioadaa Paal Lászlóról A Nemzeti Sza­
lonban nagy számú ha Igatóság eKitt, melyen 
művészek, rajztanárok és művészeti iskolák 
növendékei is nvgjeientel;, előadás tartó1! dr. 
Lázár Bela Paul Lászlóiul. Az eióa<á> r>»vid i'eve­
zel és után. melyben a tájképfi-slészet fiuvneii 
fejlődését vázolta, bemutatta képről kepre haladva 
Paal László mii veszeti fejlődését, /kimutatta a mű­
vész egyé is.gének kialakulását, szinte fogásinak, 
termész« tlálá anak alakula-át és technikai két­
ségének fejlődését, amelyek lelki állapotával -zű­
rös kapcsolatban állottak. A hallgatóság nagy ér­
deklődéssé! kiséi te az előadást.

— Beoknó Kertész Ella Heck Vilmosa:.k. 
az Operaliáz jeles művészének bájos neje, -- n T.: 
örömmé] halljuk — legközelebb a Vígszínházban 
fellep a Loute czimszi-repében. A fellépés ifi 
már most élénk érdeklődés mutatkozik a közön­
ség körében. Bcckné a tóvárosi művészvilág 
epvik dédelgetett kedvencze, a szimiskolát annak 
idején kitűnő sikerrel végezte és már több Ízben 
kapott a Nemzeti Színházhoz szerzödé-i ajánlatot. 
Hire jár annak, hogy Faludi igazgató Becknének 
szánta a Varsányi lr,-n távozásává árván ma­
radó szerepkört.

— Páimay Ilka a Ninleaben A szerdán
bemutatandó Piniss egyik érdekes átr.i- 
valója lesz azoknak a ruháknak a s >ra. amelyek­
ben Pál may Ilka a színpadra lep. Különösen 
érdekes a 11. fölvouásban ragyogó, exezent ikus 
Piniss kosztümje, s a hozzávaló szeczesszius 
köpeny, továbbá pikárvs fürdőruhája : fekete trikó 
és fürdőköpeny. A Piniss főbb szerepeinek ki­
osztása a következő : Korniszky gróf — 
Faragó Ödön ; <1 grófné (P’iniss) — PálmaV
Ilka; Grcgoric, úszómester— Sziklai; Anátol
— llát hőnyi ; Ihipitnn — Szilagyi Vilmos ; 
Desablctte — Giréth; özvegy Sillcsyné — 
Sziklainé; Georgine — Almássi Lola: Annette
— Jancsó Valéria.

— Hangverseny. Vasárnap tartották meg a 
Vigadóban a VII. kér. szegény gyerrrn kék felim 
bázisára rendezett hangversenyt, amelyet a budai 
dalárda a gyönyörűen énekelt »Isten huzzád«-dal 
nyitott meg Ezótán Kordv Dezső bravúros tech­
nikáját mutatta be gordonkán. Halmos Alsrgd

kitüri-J m»- 
valtfr zongr-r| 
szép szánni 

.— Luna
tavaiG otv
Orfeum, uií| 
gáté" újra bt 
zen 5 j ü up ere 
kedden l:erii| 
közül Bau 1 
rolf Lümmel 
k. a. Luna, 
refieben. a 
den, Wohl 
WiIheImi u| 
tavaly egyszl 
ezt húzta, rm
Kétség. "7,1
Luna assy j|

K edd|

— A kői
ügyosztály d 
jesztett a fal 
azokat a be| 
tés kötelez 
tőben i. - ,|
más lakás 
dővész esc1 
statisztika 
pesten í ■ 
Ebből IGC3I 
részben. KüJ 
rosznrszá;
31 halt meg : 
lezu férfi 
zás 1 arány 
szüksége-- 
gyen a te 
tüdővé:-?, - 
meghal.

— A jöv| 
mány ma 
kepriseif , 
tók összes 
tavaly A 1 
szaporodód
id'-n nyo ; 
a múlt eví 
tizenöt föle 
felsőbb hí 
a többit el 
lőtt névsor 
taszternek, 
tik, tóvá:; 
egyes ke: i 
kerületi" ,| 
nul megtel:

— Síega;| 
mészárosok 
telit kötött# 
haruüDczuü 
rosok íz e; 
megái lap ,d
megszűnt

- A tcv|
nem történt 
város biztosi 
biztosító társ 
pedig a kart-j 
tagjaira run| 
konstatálhat 
gának ebben! 
esetei HerziM 
hanem ameiil 
sitást a bé< 
kezében, a is 
kartellirozoü í 
ezer koronád 
8 társast sí

— A
a kir. 
Mór ma 
üezio h; 
rendelte 
tása val 
A x izsg 
felkuidt# 
a folyta 
ban, ho, 
elnöke 1 
gyalasor 
ment. M 
törvény 
bírák v< 
fogva ta 
•z égéi 
Mór véd 
titkár ie

— A
Lány he 
tani int# 
lies Vés 
volt a I. 
találták 
lályu ko 
Dénes, 
Banknál 
lül hatv 
pár szá? 
pénzt a 
tat az o 
lottszálli 
kocsisok 
intézet t 
az iroda 
tegyenek 
arra. hoj 
keresgéli 
Ivében ti 
elrejtette 
kinek. A 
szerint i 
badságol 
dáridúka 
nait, ösn 
kel, órái 
zése főll 
kezdték
tek mint 
ma tartc 
került a 
kiknek y 
eze ma 
nem vet 
azonban 
«ék Be



iczember 16.
tzkeriéseket követelt a
^tro elnök, aki meg. 

ngadta, hogy kötelessé-
- eil, eletet is felál.

IKéért.
London, deez. 15.

Ji Venezuelára vo­
ll szólva Lan<downe

hogy a kormány a 
I .m javaslatot vett 

’ '"ági elintézés tár. 
I angol kormány
h I.

London, deez. 15
értesül, hogy a vene-

békés megoldása
választott bíróságra 
beiül várható Lon- 

nian, hogy a tárgya. 
!.a az illetd korrná- 
p-" ' :os javaslatba.
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Dezső bravúros te' h- 
lati. Halmos MsrgÜ

kitűnj mesterre és nagy zenei intellingenc/.'ára 
vaiffr zongoráitokat nagy elismeréssel méltatta a 
szép számú előkelő közönség.

— Luna asszony, a pompás operett, amelyet
tsv,\iC oiy nagy sikerrel adott elő a Fővárosi 
Ltri'i 'in.. ujia íóltámadt. Waldmano Imre igaz­
gató. újra betanította Lincke Pál e fülbemászó 
zer.íjü operettjét, a mely az uj betanulással ma, 
ketJíden kerül először színre. A tavalyi művészek 
köz 11 flauer Róza Maii szerepét, Baumann Ká­
ról f Lämmermayer szerepét jatszsza. Újak Door 
K. -i nun a, haitan oteppke, Hanno Teofil sze- 
lett-hen a kiken kívül közreműködik még Lin 
den, Wohlgemuth kisass onyok és Roland. 
U ilhelmi urak. A mulattató operett szép zenéje 
tavaly egyszerre népszerűvé vált. Minden zenekar 
ezt húzta, minden víg ember ezt dúdolta. Semmi 
kétség, hogy az idén is sok ember fog sietni a 
Luna asszony meghallgatására.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kötelező fertőtlenítés. A közegészség 

ügyosztály ma a fertőlelenitésről szabályzatot, ter­
jesztett a tanács elé. A szabályzat megállapítja 
; zokat a betegségeket, a melyeknél a fenőteleni- 

T s kötelező. A szabályzat szerint a tüdövész ese­
tében kötelező a fertőtelenités, ha a beteg 
más lakásba költözik, vagy ha meghal. A tü- 
dővész esc'ében való fertőtelenités szűk-égességét 
statisztikai adatokkal igazolja a szabályzat Buda­
pesten / vö.b-ben összesen 13.01 7 ember halt meg. 
F.bból 10C3 ragadós betegségben, 2529 pedig tüdö- 
veszben. Külföldön már köteiezőa fertőielenités.Po- j 
ro-71 rszávban 1889 év előtt 10.000 emberből átlag I 
Ül hal! meg tüdővészben. Akkor elrendelték a köte-1 
lezá fertínelenitést s azóta 21-re csökkent a Halálo­
zási arányszám. Ezek a körülmények föltétlenül 
szükségessé teszik, hogy Budapesten is kőtelező le- 
'-:en a íeriőtelenités, legalább akkor, a mikor a 
tüdővé?). - beteg más lakásba költözik, vagy ha 
meghal.

— A jövő évi választók. Az igazoló választ­
mány ma hirdette ki a jövő évi országgyűlési 
képviselő vá asztók végleges névsoiát. A váia.-z- 
ö k összes s/áma 57221. tehát 939-el több, mint 
tavaly A választók szama minden kerületben 
szaporodott, csak a Lipótvárosban nem. Itt az 
i n nyoirzx’annégygyel kesébb val.iszt i van, mint 
a nini* evhen volt A névjegyzék ellen eredetileg 
özén öt fellebbezést adtak be a kúriához, de a leg 
felsőbb bíróság csak harmat vett figyelembe, 
a többit elutasította. Az immár végleg megállapí­
tott névsor egy példányát elküldik a beiügymi- 
1.:éternek, egy példányát a közgyütés elé lerjesz- 
t k, további egy-egy példányt elhelyeznek az 
egve- kerületek elöljáróinál s egyet-egyet minden 
kerületben valamely közjegyzőnél, a hol díjtala­
nul megtekinthető s lejegyezhető.

— Bíegsztiat kartell. A budapesti és bécsi 
mészárosok a melléktermékek értékesítésére kar­
tellt kötöttek veit. A közösség 1903, szeptember 
barmmezadikán járt volna le, de a bécsi mészá­
rosok az egyezséget már most fölmondták. Az uj 
megállapodás értelmében a kai teli ez év végével 
megszűnt.

- A főváros biztosítása. A döntés még 
nem történt meg aziránt, hogy meghagyja-e a fő­
város biztosítását a régi Kezekben, annál a két 
biztosító társaságnál, a melyre eddig bízta, vagy 
pedig a karteliben lévő társaságok magyarországi 
tagjaira ruházza-e át. Az most mindenesetre 
konstatálható, bogy a főváros pénzügyi bizottsá­
gának ebben az ügyben folytatott vitája során 
esetei Herzog Peter nem az osztrákokat pártolta, 
hanem amellett volt, hogy hagyjak meg a bizto­
sítást a bécsi kölcsönös tűzkár biztosító intézet 
kezében, a mely már három esztendeje birja s a 
kartellirozott társulatokkal szemben évenkint négy­
ezer koronával olcsóbb. Must várják a fővárosnál 
a társaságok nyilatkozatait.

orgazdaság vétsége miatt Rctrovics Terézt két
heti, Beneze Júliát négy he i, Vigor Imrét négy 
heti é- l Igor Imrénél hat heti fogházra. Beneze 
Pál édes anyját és az öescset fölmenteitek az or­
gazdaság vádja alól. Az ügyész az elite!tek bün­
tetésének súlyosbításért fölebbezett.

A közönség köréből.
November 15-cn kezdődik a

nagy karácsonyi one .só vzsár

■> Mii
selyemáruházában ■11111

Budapest, IV., Bei si-uteza 4. szám.
Mélyen leszállított árak.

Töt bek között
Pongó és 11b rty, <Uma és mintázott, 
tiszta selyrm mét-ij 70 krtól félj obi.
Taffetas ás louslne, < -il, é- kocka-, 
tiszta selyem méierji- SOkrtói kozdvr-, 
llosóbársóny, méterje 50 krtúl kezdve.

Minták vidékre készséggé! küldetnek

A közelgő ünnepek atkáim ból ajánljuk 
az elismert kitűnő minőségű

TRANSYLVANIA
^ WIN bP.UT t ezs(;oborairikat

I.CÜIS FRANCOISCO
ca. 6a kir udvari »ráültök 
petsgŐRyarosok
4M 4 Budafok

Felhívás.
A szászrégeni ág. liitv. evang. gimnázium taná 

rai f. é. deezpiriber 9-én a következő nyilatkoza 
tot terjesztették az aló.irt presbylerium elé, amely 
nyilaikozathoz a szászrégeni ág. hitv. evang. isko 
Iák többi tanítói is csatlakoztak:

»Az Országgyűlési Értesítőnek a »Budapesti 
Közlöny« 1902. évi deczember 4-iki 279. számá­
nak mellékletének 22. lapján foglalt szöveg sze­
rint dr. Gál Sándor a 162-ik országos ülésben 
1902. deczember 3-án a következőt állította: 
szászrégeni luteránus egy ház ejiv négyoszlályu 
gimnáziumot tart fenn, a melynek tannyelve kizá 
róiag a német; hogy szelleme mily er., azt egy pél­
dával ilusztrálom. Egy mulatság alkalmával a ki 
tűzött magyar nemzeti lobogót éjs/aka letördelték 
sárba tiporták és ezt tanítók tették.« Miután nin­
csen kétség abban, hogy a fentebbi állításban em­
lített tani tök alatt e szászrégeni gimnáziumi tanú 
rok értendők, az alólirott szászrégeni gimnázium 
tanárok ezen állítást alaptalannak és igazságta­
lannak jelezik. Szászrégen, 1902. deczember 9-én 
Hellwig Vilmos s. k., Schuster Henrik a. k., Rosier 
Janos Károly s. k., dr. Kinn Gusztáv s. k., Klein 
János József a. k.

Ugyané nyilatkozatot ismétlik a magok részé 
ről a szászrégeni ág. hitv. evang. elemi fiú- és 
leányiskolák tanítói. Michaelis Ármin s. k. Diet­
rich Károly s. k., Salzer János s. k., Maurer 
István s. k., Graef AmTás s. k., Laurentzi Frigyes 
s k., Vertnescher Viktor s. k. Sehoger Frigyes 
a. k., Vraciismann Adolf s. k , Kloos Mihály s. k.< 

Ezen nyilatkozat alapján dr. Gál Sándor ur, a 
ki ama súlyos vádat emelte és vele együtt azon 
képviselő uruk. a kik ezen vádat igaznak kije­
lentették. felszúlittatnak, vúdjok bizonyiokait 30 
napon belül az alul rt presbyteriummal közölni a 
czélból, hogy a vétkesek ellen a kompetens hiva- 

A margittat mandátum. Ismeretes, hogy tálnál a feljelentést megtehesse.
Szászrégen, 1902. deczember 11-én.
Az ág. hitv. evang. egyházközség preshyteriu 

mának üléséből.
Urendi Godofrőd s. k., lelkész.

Sa/zer János s. k. tol Inuk.

TÖRVÉNYSZÉK.

8 kir. kuna 1. választási tanácsa a Szatmári 
Mór margittai mandátuma dolgában beadott pe- 
Uezió hat vádpontja közül csak kettőre nézve 
rendeite el a vizsgálatot, a melynek foganatosí­
tásával a nagyváradi kir. ítélőtáblát bizta meg- 
A «izsgalatot meg is ejtették, s a jegyzőkönyvet 
felküidték a kúriához, a mely holnapra tűzte ki 
a folytatólagos tárgyalást. Időközben tűi lent azon­
ban, hogy laiss Andor, az 1. választási tanacs 
einuke megbetegedett, Tergovcsics István, a tár­
gyaláson szerepelt pótbiró pedig nyugalomba 
ment. Minthogy pedig a kúriai bíráskodásról szóló 
torvény értelmében az Ítélethozatalban csakis oly 
bírák vehetnek részt, a kik a tanácsnak kezdettől 
f ?va tagjai voltak, a kúria holnap kénytelen lesz 
*z egész tárgyalást elölről kezdeni. Szatmári 
Mór védője ismét Aigner Adolf takarékpénztári 
titkár iesz.

A halott pénze. Nagy feltűnést keltett né­
hány hete az az eset, hogy a törvényszéki orvos­
tani intézetben egy halottat kifosztottak. Bál Dé- 
1,03 Veszprém vármegye nyugalmazott főmérnöke 
v it a halott. Október hó tizennyolczadikán halva 
találták az öreg urat a déli vasút egy másodosz- 
I yu kocsijában. Épp Budapestre akart utazni Pál 
Lilts, hogy megtakarított pénzét valamelyik 
fánknál elhelyezze. Mikor megmotozták, körülbe­
lül hatvanezer korona értékű értékpapirost és egy 
Mr száz koronát találtak nála. A papírokat és a 
pénzt a rendőiség vette őrizete alá, mig a halot­
tat az orvostani intézetbe rendelték vinni. A ha 
ío'tszállitó kocsin Beneze Pál és Farkas János 
kocsisok és egy rendőr ültek. Midőn az orvostani 
intézet elé értek, a rendőr és Farkas bementek 
az irodába, hogy a hulla megérkezéséről jelentést 
tegyenek. Ezt az alkalmat használta föl Beneze 
Tra. hogy a holttest zsebeiben kotorászszon. Alig 

Mresgélt egy pár pillanatig, a mellény belső zse­
bében tizenhat ezres bankjegyre akadt. Gyorsan 
elrejtette a nagy summát s nem szólt róla sen­
kinek. A haíoitat azután annak rendje és módja 
szerint átadtak. Beneze néhány nap múlva sza­
badságot kért az urától és a lopott pénzből nagy 
dáridókat csapott. Barátnőjét, édes anyját, roko­
nait, ösmerőseit elárasztotta mindenféle ékszerek­
kel, órákkal és ajándékokkal. Ez a nagy költeke­
zése fölkeltette a rendőrség figyelmét, kutatni 
kezdték a pénz eredetét és csakhamar kiderítet­
tek mindent. Benczét letartóztatták és ügyében 
nia tartották meg a főtárgyalást. De nemcsak ő 
került a vádlottak padjára, hanem mindazok, a 
kiknek a töméntelen pénzből adott valamit. Ben­
eze ma azzal védekezett, hogy a pénzt találta és 
nem vette ki a halott zsebéből. Ez az állítása 
azonban nem bizonyult valónak és igy a törvény­
szék Beneze Pált egy évi börtönre Ítélte, továbbá

KÖZGAZDASÁG.

Gazdák tanácskozása.
— Az országos gazdaszövetség nagygyűlése.

Alább részletesen beszámolunk arról a ta­
nácskozásról, melyet ;t szövetségbe lépett 
gazdasági egyesületek, vagyis az Országos 
Magyar Gazdaszövetség képviselői ma tar­
tottak és azokról a határozatokról, melyeket 
e tanácskozás folyományakép hoztak. Itt 
estik konstatáljuk, hogy a gyűlésen uj osz­
ínék. melyek alkalmasak volnának arra, hogy 
gazdasági életünknek nagyobb lendüle­
tet adjanak, egészségesebb pezsgésre késztes­
sék, nem merültek fel, úgy az igazgató választ­
mány jelentésében, mint a felszólalók beérték a 
már ismert irányelvek ismétlésevei. Uj csak az 
volt, hogy az őrlési forgalom visszaállítását 
éppen olyan oldalról jelezték kívánatosnak 
s jelentetted ki a hazai gabonaárak alakulá­
sára nem veszélyesnek, ahonnan azt az 
őrlési lorgalomhivei legkevésbbé várták. 
Az e fólött fejlődött vita volt a mai tanács­
kozásnak legkiemelkedőbb momentuma s kö­
vetkezőképen folyt le :

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
ma tartotta meg nagygyűlését gróf Dessewffy 
Aurél elnöklete alatt. A gyűlésen, melyen az ország 
legtöbb gazdasági egyesülete képviseltette magá1 
és megjelent a magyar gazdasági politika csaknem 
minden szereplő tagja, a földnnvelési miniszter 
Kiss államtitkárral képviselt* tte magát.

Elnök gróf Dessewffy Aurél üdvözölvén 
megjelenteket, Rubinok Gvula ismertette a sző 
vétség ezidei működését és többszörös állásfogla­
lását a vámpolitikai kérdés* kbten, amelyekben - 
úgy — hiszi a közel jövőben ismét alkatma lesz a 
szövetségnek foglalkozni.

Szól ezután a kivándorlást akczióról. a szövet­
ségi tagoknak szoros együttműködésének ápolá­
sáról s végül bemutatta a szövet-ég óvkövnyvét.

Az évkönyvhez többen hozzászóltak.

Az őrlési forgalom.
Mérey Lajos az évkönyvnek a kiviteli malom- 

szövetkezetre vonatkozó részéhez szól. Kifogá­

solja a Köztelekben erre vonatozó közlemény 
egyik részét, mely a kiké>z;tési eljárás vég* ti be­
hozott búzára vonatkozik. Nem helyesli, hogy az 
őrlési forgalmat újból feltámaszszúk és nem 
helyesli a kiviteli lisztnek adandó prémiumokat. 
Lehetetlen dolognak tartja, h. gy a gazdák hir­
dessék az idegen búza vámmentes behozatalát — 
már csak azért is, mert az ebből készült liszt 
tönkreteszi a magyar liszt hírnevét.

Rubinok Gyula k«jelei ti, hogy a szóban forgó 
közlemény tisztán egyéni vélemény. A tervezetben 
»zó sincs őrlési engedélyről. Jó termés esetén a 
készletek felhalmozódása árcsökkenést idéz elő 
minden vámvédelem daczára. Ez ellen más or­
vosság nincs, mint a kivitel. A megoldás pediy 
a malmoknak kiviteli szövetkezetbe való tö­
mörít.* se. A másik ok, a mi ezt javasolja, a ma* 
gyár és osztrák malomkartell, a mihez pedig sok 
köze van a gazdának. A kartellt nem ellenőrzi az 
állam, de a kiviteli szövetkezetei ellenőrizheti. A 
mi a magyar liszt jó hírnevét illeV e re nézvH 
azt mondja, hogy ma kell piaczot teremteni a 
magyar lisztnek — mikor nem tudjuk még 
felmarad-e a vámközösség. Ennek pndig más 
módja nincs, mint a kivitel előmozdítása, víz 
idegen búza behozatala nem lógja befolyá­
solni az árképzödóst Annak idején az Országos 
Magy ar Gazdasági Egylete fogadva azt az álláspontot > 
hogy a tranzitó raktárak nem érintik a haza1 
termelést, — a tervezet szer.nl is igy 4enDH 
Hogy Budapesten vamkülzeli malom létesüljön’ 
ki van zárva, mert tisztán romén búzából nem 
állíthatnak elő lisztet. Román malmuk pedig nem 
f'gnak búzát vásárolni tőlünk. A kiviteli i-zövet- 
kezot czege alatt nem fognak silány lisztet ki­
vinni. A prémiumok kérdé-ére nézve megjegyzi, 
hogy a liszt csak korlátolt mértékben előállítható 
•pari termék — nem lehet felni attól, hogy 
a prémiumok túltermelést idézzenek elő- 
Kijelenti végül, hogy a kiviteli szövetkezet más, 
mint magyar búzából készült lisztet nem fog 
kivinni.

Ugrón Zoltán nem helyesli, hogy a kérdésben 
vitát provokálnak. A prémiumokat ö sem he" 
lyesli, mert. ez a búzatermelés fokozására 
vezet.

Löcherer Sándor az önálló gazdasági be­
rendezkedésben látja a boldiguás lehetőse­
gét. Gróf Zseléns/ky szerint Rubinek czikke tu- 
Ujdonkép plalonikus törekvés, melyet mint privát 
nezetet kell kidomborítani.

Blaskovich Ferencz a gazdatársadalom régi 
felfogása mellett foglal állást, kikészítés! eljárásra 
az őstermelés hátrányára kedvezményt adni nem 
lehet. Pártoljuk a magyar ipart, de pártoljuk a 
magyar Őstermelést is.

Makfalvay Géza utal a párisi buzakiáliitásra, 
a mely megmutatta, hogy Magyarországon a ma­
lomtechnika minden búzát megkaphat. Attól tart* 
hogy Rubinek terve kárára lehet a magyar búzá­
nak. Emödy József azt vitaija, hogy a tervezet 
besegíti az idegen búzát. Mérey Lajos kéidn 
miért nem őrlik meg Szerbiában, Romániában 
az odavaló búzát ? Tanácsolja, bogy a nagy 
töke menjen ki Romániába s vigye ki oda a 
magyar búzát a jó liszthez.

Elnök felteszi a kérdést, mire a közgyűlés el­
fogadja a határozati javaslatot, amely a következő: 

Kimondja a közgyűlés, hogy a magyar mező­
gazdaság érdekei múlhatatlanul megkövetelik, 
hogy az uj vámtarifa tételeiben teljes védelmet 
találjon az idegen termék és állatok ellen, mi­
ért is szükségesnek tartja: 1) hogy az 0. M. G 
E. állal kért mezőgazdasági vámok az uj tari­
fába felvétessenek; 2) a vámtörvényben szigorú 
intézkedések legyenek arra nézve, hogy mező­
gazdasági nyerstermények és állatok semmi 
körülmények és feltételek mellett se le­
gyenek behozhatok: a) vámhitel, b) kedvez 
niénye.s vasúti és hajó viteldijak, c) az ország 
területén lévő szabad raktárak, d) a kikészítés! 
eljárás felhasználásával.

Egyéb ügyek.
Ezután Rubinek Gyula titkár a szövetség tag­

sági ügyeiről r* felált, majd előterjesztett*- a 11 ik 
pozsonyi mezőgazdasági orsz. kiállításról a szö­
vetség évkönyv* ben közzétett részletes jelentést, 
melyet a közgyűlés lu lomasul vett.

Ugyancsak Rubinek Gyula titkár terjesztette 
elő a zárszámadásokat, a juvő évi költségvetést, 
melyekhez a közgyűlés hozzájárult.

A jövő évi munka program mba fel van véve a 
daráló gépverseny rendezése, ami egészen uj. A 
ezukorkérdesben legközelebb a szövetség végre­
hajtó bizottsága foglal állast, foglalkozik a ma­
gán |Og kodilikácziójával, a peirendtartással, 
előbbiben már is je.entéki-ny munkákat termelt a 
kiküldött bizottság. Tervben van a hazai szövet­
kezetek szövetségének megalapitá.-a is. A szövet 
ség munkáját táplálja a földnnvelési miniszter, az 
O. M. G. E.

Az előterjesztést a nagygyü'és tudomásul vette. 
Azután dr. Fettere Brúnó a délvidéki kiván- 

loilasi kongres-zus végrehajtó bizottságának elő 
adója a bizottság me . bízásából a gazdasági egye­
sületek nagyobb anyagi tam galásál czelzó jav s- 
latait indokolta meg. Sürgeti a gazdák érdekkép­
viseletének törvéozhozusi utón való rendezé­
sét. Javaslata ez utóbbi kimondását s azt kéri.
1. hogy a megyék vessenek ki pótadót s a megyei 
gazdasági alapok jövedelmét utaljak át a gazd. 
egv letek ezé íjaira, 2. hogy a megyei mezőgazda- 
sági bizottságok leendőit ruházzak rá, a gazda­
sági egyesületek igazgató vala-ztn ánvára. Kérje 
lel a iiagvgv ülés a kormányt, hogy a gazdag-ági 
egyl- leket ő is ugyanoly összeggel lámogas-a, 
mint a megyék, végül a szövetség agjainak hoz- 
z.ijárulasa emeltessek s ez irányban a választ 
mány terjeszszen elő javaslatot.

Zselénszki Hóhért gróf : Nem tartja megen­
gedhet nek, hogy ebből a teremből induljon ki 

a bármiféle adóemelési indítvány. Indítványozza, 
iogy a javaslatot utasítsák a választmányhoz. 
Serfőzö Géza üdvözli a javaslatot, szerinte ez 
még jobban előmozdítja a gazdatársadalom füg­
getlen i lését, mezt eiőssé teszi. Gr. Zselénszki in­
dítványát e fogadja.

Ugrón Zultan elfogadja a választmányhoz 
uiasitasát a javaslatnak

Ernők ezután a gyűlés folytatását délután 4 
órára halasztja.

Délután.

előadó tartott előadást a szesz fokozottabb ipari 
felhasználásáról. Határozati javaslatot nyajt he, 
a melyben annak a kimondását kéri, hogy a 
nagygyűlés a szesztt rmelé-* fontosságára való 
f kinteitel a gazdaközönség figyelmét hathatósan 
hívja f*l a kérdésre. A kormányt pedig felkéri, 
a) hogy adenaturálasi illetékeket törölje, b) annak 
szabad forgalmát biztosítsa c) s szállítására a 
legmesszebb menő kedvezményeket adja meg; d) 
az exkontinges szesznek ugyanoly bon fikácziói 
adjon, mint a minőt a kontingens szesznek ma 
ad, e) a pén/ügyi egyensúly lielyr*-6llilására a 
szeszadót fokozatosan, emelje. Végül a gazda­
sági egyesületek e kérdésban való állásfoglalásra 
felkéretnek.

Spóner Andor általánosságban elfogadja a ja­
vaslatot — azt ő is rendkívül fontosnak tartja. 
Csupán azt nem helyesli, hogy az excontingens 
szeszre épp oly juta mat kérnek, mint a milyent 
a contingens sze.-zre adnak ma is Pótlást javasol 
oly értelemoen, hogy ennél a dolognál kövessük 
a ném-1 példát.

Dr. Szilágyi G-ula szerint az excontingens 
szeszt nagyobb bonifikáczf ban kell részesíteni.

hoppély Géza csatlakozik az előadói javaslat 
hoz. a szesznek kedvezményeket kell kieszkö­
zölni.

Zórúd István pártolólag kéri annak a kimon­
dásál, hogy ha a kormány a kéréseket n<-m tel 
jesilt-n*-, — ajánlják, hogy emelje a petróleum­
adót és a benzin adómenleségét fokozatossal! 
szüntesse meg. Bnjunovics Sándor ajánlja, hogy 
a javaslatot teljes égben fogadja el a nag;.gyülé 
A petróleum megadóztatásunak ajánlását nem 
hel resli.

Elnök berekesztve a vitát, szavazásra boc-sájtja 
a kérdést — mire a nagygyűlés az eredeti iiatá- 
* ozati javaslatot emeli határozattá, előadó pótlá­
sát nem fogadva el.

Ezzel a nagygyűlés véget ért.

KERESKEDELEM.
Osztályeoiejegy-el írusitók tömörülése

Az osztálysorsjegy-fűéi árusítással foglalkozó hu 
dapesti bankárok ma értekezletet tartottak a Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben, amelyen 
elhatározták, hogy a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok helyiségeiben szakosztálylyá tömörülnek. A/ 
a'akuiás nyomban m* g is történt és az uj szak- 
o-ztály elnökévé Dörgc Frigyes, alelnökivé Lu­
kacs Vilmos, előadójává pedig Wolf Hugó vá­
lasztatott meg.

** Csőd a fővárosban. Freytag Manó keres­
kedő (üzlete V. kerület, Váczi-körut 82. sz.) ellen 
a budapesti kir. kereskedelmi- és váltótörvényszék 
a c-ődöt megnyitotta. Csődbizto«; dr. Szuffku De­
nes kir. tszéki bíró, tömeggundnnk: dr. Csukússy 
Jenő ügyvéd; tömeggondnokhelyettes dr. Farnad\ 
Elemér ügyvéd. A követelések bejelentésére 1903. 
év január 17. napja tűzetett ki határidőül.

IPARŰGYEK.
~~ Egy gyár felszámolása. A Magyar me­

chanikai kef*-gyár részvénytársaság, e hó 23 án 
dr. Rakovszky Géza igazgatósági tag irodájában 
rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlési hirdet 
mény szerint a rendkívüli közgyűlés hivatva les/ 
a felszámolást elhatározni és felhatalmazni az 
igazgatóságot arra, hogy a részvénytársaság összes 
ingó és ingatlan vagyonát szabad kézből eladja.

— Szterenyi József felolvasása. Az Orszá­
gos Iparegyesület arra kérle Szterényi Józsel 
keresk. miniszteri tanát sóst, Imgy tartson egy fel 
olvasást az egyesület tagjai előli. Szterényi levél 
ben értf-sitett*- az egyesületet, hogy a fe hívásnak 
kt-szséggel tesz eleget s a kívánt felolvasást n 
kisiparról e hó végén vagy a jövő hónap elején 
megtartja. A határnapot ezután fogják megálla­
pítani.

— Az Országos Iperegyesület összes szakos/ 
tályán csütörtökön, lulyó évi deczember hó 18-án. 
d. u. 8 órakor az egyesület heh iségében (VI 
kér., Uj-utcza 4. sz. 1. emelet, ülést tart.

— Lakatostnasok kiállítása A Budapesti 
Lakatos-Ipartestület ez évben is, mint az előző 
években karácsonyi tanonczuiunka-kiállilást ren­
dez. A kiállítandó munkák f. évi deczember hó 
11-től —1-ig küldendők be. A kiállított munkák 
közül a legjobbakat díjazni fogják. A kiállítás 
deczember hú 24-től 28 áig lesz nyitva, naponta 
délelőtt 9—12, délután 3—5 óráig.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A hét kezdete némi élénkséget hozott az üz­
letbe, a mennyiben a kinála! a szokottnál jobb, 
a vételkedv pedig élénkebb volt. Az árak ismét 
ernelkedteK. A keszáruüziet kedvező irányzata a 
határidőüzletre is befolyással volt, úgy, hogy az 
irányzat itt is szilárd volt, az árak ped g emel­
kedtek. Később azonban realizálások miatt kissé 
gyengült az irányzat s az árak mérsékelten ha­
nyatlottak.

A keszárupisozon jó kínálat és élénk knres- 
ez let mellett 32.UOU mm. búza kelt el 5 fillérrel 

magasabb árakon. A rozs ára színien javult 5 
A többi gabonanemek irányzata sziiard.

k. 8.10 kor., 600 mm. 77.3 É 8.45 K500 vám. «6 
k. 8.05 kor., mind három hónapra.

Ö-Becsei: 300 mm. 77 k. 8.50 kor., 400 mm. 79 
k. 8 47 és fél kor., 700 mm. 78.5 k. 8.47 és fél K, 

00 mm. 78.5 k. K47 és fél kor., mind három hó­
napra.

Ó-Becsei : 800 mm. 80 k. 8.54 kor., három hó­
napra.

Pancsovai: 500 mm. 79.5 k. 8.45 K., 1800 mm- 
77 k. 8.30 kos. mind bárom hónapra.

Újvidéki 163 0 mm. 76.8 k, 8.45 és tél K., bá­
rom hónapra.

Bajai. 500 mm. 75 k. VX0 K.. három hóra.
Raktúrüru: 2800 mm. 78 k. 8.42 és fél K., há­

rom hónapra.
Rozs. 200 mm. 6.95 korona, 200 mm. 6.92 és fél 

kor., mind három hóra, ÍOU mm. 7.80 kor., 200 
mm. 6.75 kor., mind készpénzfizetés mellett.

Árpa. 100 mm. 5.85 kor, készpénzfizetés mellett
Zab: 100 mm. 6.72 kor., 100 mm. 6 62 és fél 

kor., 300 mm. 6.52 és fél kor., mind készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri: uj-áru 200 mm. 5.15 kor., készpénzfizetés 
mellett, paritásra, azonnali s/aiiitásra.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg
A határidöíizlet szilárd irányzatban folyt le. — 

Köttetett:
Délelőtt

Búza áprilisra 7.90, 7.94, 7.91, 7.92 L
Rozs áprilisra O.rU, 6.79, 6.82, 6.79 k.
Tengeri májusra 5.85, 5.86, 5.83 k.
Zab áprilisra 6.34, 6.37, k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra.......................................... 7.91—7.92
ttozs áprilisra................................... „ 6.78—6 79
tengeri májusra................................. „ 5.83—5.84
Zab áprilisra.............................................. 6.35—6.36
Káposzta-repcze augusztusra .... 12.------12 05

Délutáni forgalom
Az irányzat a délutáni tőzsdén is szilárd volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak
Búza áprilisra...............................................  7 90—7.92
Kozs áprilisra...................................................6.79—6.80
Zab áprilisra ...............................................  6 34—6.35
Tengeri májusra...............................................5.83—5.84

Gabona- és lisztforgalom
1902. évi deez. 12. esti C órától deez. 14. esti 0 óráig.

\z uru iné* Klik *-/.«* 11— tűi Vza.íTírí Ot!
v a - u l o ti Unjon •vyittt v .*uton hajon *3gyutt
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a) helyi forgalomban
búza 29724 — 29724 1Ü5 — 105
rozs 1716 — 1716 202 — 2U2
;irpa 4390 — 4390 — - —
zab 1683 — 1683 — —
engen 766j — 766 ! — — —

repeze j 1 — 1 — — 911 — 911
liszt 207 - 207 28211 — 28211
korpa — 3487 — 3487
összesen 38486j — 38486; 32916 32916

búza
b) átmeneti forgalomban
- 1 - I - it - -

rozs — i — _. 1 — —
urpa — — — — — —
zab — — —
tengeri - — — —
repeze — _ —
ilsZt __ —__
korpa — —
összesen — I — — — —

Gróf Dessewffy Aurél elnök délután 4 órakor 
megnyitva a folytatólagos ülést Zórád István

fillérrel
— Kiadatott:

Búza. Tisza vidéki : 5u0 mm. 61 k. 8.72 és fél 
K, 8UÜ rnm. 81 k 8.70 K„ 1800 mm. 81 kilós 8.65 
kor., 5U0 mm 81 k. 8.70 kor., 100 mm. 80 5 k. 8 65
K., 100 mm. 80.5 k. 8.60 K., 100 mm. 81 k. 8.60
K., 500 mm. 80.3 k. 8.6.* h., kevert, 550 inni. 
80 k. 8.66 és let kor., 100 min. 80 k. 8.65 K., 100 
min. 80 k. 8.50 kor., 500 mm. 79.5 k. 8.65 kor.,
80 * mm. 80 k 8.05 K., 200 mm. 79.5 k. 8 40 kor..
100 mm. 79.5 kilós 8.42 kor. 200 mm 79 k. 8.40 
kor., 400 mm. .9 k. 8.60 K., 400 mm. 79 k. 8.50 kor., 
300 mm. 78 k. 8.60 K, 100 mm. 80 k. 8.50 kor.’ 
100 mm. 80 k. 8.40 kor., 100 min. 80 k. 8.40 kor.,
10J mm. 79 k 8.40 kor., 100 mm. 79 8 40 korj
mind három hónapra.

Bihari: 100 mm. 78.7 k. 8.42 és fél K , három 
hónapra.

Fej érmegyei: 800 mm. 80 k. 8.50 kor., 900 
mm. 78.5 k. 8.50 kor., 650 rnm. 77 6 k. 8.50 kor., 
900 mm. 79.6 k. 8.65kor„ 1000 mm. 76k. 8.35 kor., 
200 mm. 76.5 k. 8.40 kor, 100 mm. 77 k. 840 kor.
200 min 79.4 k. 8,25 kor., 200 mm. 77.a k. 8.25
kor., mind három hónapra.

Pest megye vidéki : 500 mm. 80 k., 8.55 K., 100 
mm. 80 k. 8.55 kor., 100 mm. 80.5 k. 8.55 kor., 400 
mm. 79.5 k. 8.4? és fél kor.. 300 mm. 80 
k. 8.45 K., 1800 mm. 79 k. 8.42 és fél kor., 200 mm. 
80.5 k. 8.40 kor., 1900 inni. 77 k. 8.40 kor., 100 mm. 
76 k. 8’15 kor., mind három hónaj*ra.

Kalocsai: 1000 nun. 77 k. 8.40 K., három
hónapra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 k. 8.30 K., 
300 mm. 79.3 k. 8.30 kor, 100 nun. 77 k. 8.25 K., 
mind három hónapra.

Bánsági: 250 mm. 79 k. 8.50 kor, 300 mm. 81 
k. 8.45 kor., 300 mm. 78 k. 7.85 kor., 100 mm 80 

8.22 és fél kor., 200 mm. 79.5 k. 8.— kor. mind 
három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 78 k 8.50 kor., 100 mm. 77

Terménytőzsde.
Sertészsír 69.50 kor., négydarabos szalonna 55 

kor. 50 kilogrammonként.
Myers szesz jegyzése ; Budapeteu 37 50 k. pénz 

38.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Ma valamivel kedvezőbb hangulat kerekedett 

felül, noha a forgalom ma is a legszűkebb ke­
retben mozgo't. A eontremíne, tekintettel a javult 
politikai helyzetre, osztrák hitelrészvényekben 
kisebbszerii fedezési vásárlásokat tett és a veze'ú 
érték 3 koronás áremelkedése, kedvezően hatolt 
az összirányzatra. Elénkebben kerestek magyar 
hite bank és rimamurányi vasrnü részvényeket, az 
előbbiek kedvező mérlegbecslés-ktiil nyertek 3 
koronát, az utóbbiak pedig a berlini vasértékek 
emelkedő mozgalmára 2 őO koronával javították 
jegyzésüket. Ellenben az osztrak-rnagyar ál lant- 
vasúti részvények, a ma megje ént kedvezőtlen 
kimutatás kövei kéziében mindvégig **! voltak ba- 
nvagolva és változatlan jegyzés mellett kerüllek 
forgalomba. A helyi értékek piaczan ma sem vál­
tozott a lielvzet: általános slagnaczii) melleit, 
kedvtelen maradt a hangulat. Csupán salgótarjáni 
kőszenbrtnya részvények iránt mutatkozott némi 
érdeklődés, mire árfolyamuk S koronával emel­
kedett.

Elötözsde
Kedvezőbb belpolitikai hírekre az előtozsdéii bar t 

ságos hangulat ura kodtt. — Költettek: Ősz*rák hitci-
reszvt ny 669.-----670.75, magyar hitelbank 702 ÓM
—703.;.U, magyar leszámítoló *•» pénzv ál ól ah!; 
magy. jekáb.gbiteíbnnk 11 kib. —- , osztr.-mairy 
államvasut 678.25 (.78 75, déli vasút---- , rimamu­
rányi vasmű 464—464 50, magyar kor. járadék 97.87
—97.95 közúti \ a sut —, városi villamos vasút-----
—., salgótarjáni kőszénbánya .—

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hite:- 
részv 670.75—671. —, magy. hitelbank 704.ŰU— 705
magyar leszámítoló- és pénzváltóban» 440.-----441.
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , inairyar
jelzaioghitelbank II. Kib. 468—469. —, osztrák ma­
gyar ailamvasut 678.50—079.—, déli vasul 67—67.50. 
ív ma murányi vasmű 464.50—465.—, magyar koron., 
jáiadék 97.95—98.—, közúti vasút, 614—ul4.50.. vá­
rosi villamosvasút 325. - 326.

Déli tőzsde
tőzsde csekély 

irányzat.
A déli

szilárd maradt az 
Osztrák hitelrészvény 6 
magyar hitelbank ToJ.őO—.-
rnito ó és pénzváltóbauk — 
jelzálogtutelhank II kü)------

üzlet niellett 
Köttettek

1.--------- 670. 0------ .
magyar leírná -
--------, magy
—.— osztrák-

magyar államvasut 678.75—67s Déli vasul
—.—, rimamurányi vasmű 464.75----- .—, magy
tor. járadék 97.95------.— közúti vasul — — —•
városi vi.lamos vasút —.------.

Helyi értékekben köttetett: .Salgótarjáni kő- 
szénbánya 52 *—526. Fiumei hitelben ; 138

1 óra 3o pei ezt* or zai ódnak : Osztr;' k miclré»/ 
vény 670.50 — 670.75. magyar hitelbank 705.50—70-.
in gvar leszámító ó- és p*-nzv altóhunk 45:1.------440,
in gyár j 1 álug i eli ank 11 kib. 477.50—47y. — .osztr. 
magyar államvasut 678.50—679. déli vasul u/—67 50. 
rimamurányi vasmű 464.50—46 *., magyar ronajáia-
dek 97 95—97.97. közúti vasút 614.------614.;»*’, városi
villamos vasút 324.------325.

1-rämium iizlet: Dijbizlositások ; Osztrák hitei­
ben holnapra í—ük , nyolez napra 9—10 k., decem 
bér végére 12—14 korona

Utótözsde

Az utéitézsde üzlettelenül f lytle. Köttettek Osz­
trák hitelreszvény 670.25—670 90, magyar biteiham. 
703.50—704, osztrákmagyar államvasut 678.25 
678.75 riinaniurányi vasmű —.—.

4 órakor z&toJnak Osztrák hiteirészvénv 
G7U.75 671.—, magyar hitelbank 704.— 704 25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440—441.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank------ magyar
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jelzáloghitelbauk 11. kib 467.-----4tie.—, osztrak-ma-
gvar államvasut 678 50—0/9 —, déli vasút 67.------
68.—, rimamurányi vasmű 464—465.—, magyar
korona járadék 97.95—98.—, közúti vasút 614.------
614.50, városi villamos vasút 825—326.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, decz. 15. (Az Egvetérics távirata.)

A tartós kemény hideg miatt az irányzat még 
jobban megszilárdult. Kész búzát keveset kínál­
nak, 9 10 fillérrel drágábban fizetik. Búza ta 
raszra 8.01 korona rozs tavaszra 7.07 korona.

Szesz, kontingentált készáru 36.4U—36.60 ko­
rona.

bécsi értéktőzsde
Becs, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.)

A mai előtőzsdén a belpolitikai helyzet kedve­
zőbb megítélésére és arra a hir.e, hogy az osz­
trák-magyar kiegyezést befejezettnek lehel tekin­
teni, Szilard irányzat uralkodott, a spekuláczio 
pedig a vezető coulisse-értékeket visszavásárol ta. 
Hiteirészvények budapesti vételekre és magasabb 
berlini taksálásokra emelkedtek. A belektetési ér­
tékek közül a magyar koronajáradékot keresték 
élénken.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény.
670.75, magyar hitelbank 703.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 677.75, déli vasút 67.50. alpesi 
bánva 361.50, májusi járadék lOl 25, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 110.75, né­
met birodalmi márka 117.12, Länderbtnk —.— 
iombardok —.—, elbavölgyi vasút —. rima­
murányi vasmű 463.

A déli tőzsde ma barátságos hangulattal 
nyílt meg. *—■ Jegyeznek : Oszrlak hi­
telrészvény 670.75, magyar hitelbank, 703. ,
Länderbank 384.50. Unionbank 527.—, anglobank 
269.—, bankegye.-ület 448.50, osztrák-magyai 
államvasut 677.50, deli vasút 67.50, elbavölgyi 
vasút 450.—, alpesi bányareszvény 362.—, 
rimamurányi-vasmü 463.—, májusi jaiaüek 
101.25, magyar korona járadék 97.95, török 
sorsjegy 110.75 nemet birodalmi márka 
117.13, Schodnica —.—, észak-keleti vasul 
—, prágai vasmű —.

Béoa, decz. 15. (Magyar értékek zárlata.)4n'0-os 
aranyjáradék 120.25, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
150.o0, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —., rimamu­
rányi vasmű 4n2.—, magyar ezukoripar —.—. 
magyar koronajáradék 97.95, 4u/„-os magyai 
föidtehennentesitési kötvény 97.15, magyai 
Mtelbankrészvény 703.—, magyar nyeremény 
köles. sorsjegy 202.—, kassa-oderbergi vasút 
részvény 378., magyar keresk. bank------.

Béoa. decz. 15. tOsztrák értékek zárlata., 
4_2°/„-os panirjáradék 101.35, 470*os osztrák arany 
járadék 120*70. 1860 sorsjegy 151.35, osztrák hr-
teisorsjegy 433. angol osztrák bank------•—
bécsi Bankverein 449.—, osztrák-magyar ban
15.46, déli vasút 66.50, dunagőzhajózási tár 
salat 860.—, dohányrészvény 328.—, cs. kir
vert arany 11.32, német bankvaltók 117.05, 4.2%-o- 
ezüst járadék 101.25, osztrák koronajaradék 100.50 
1864. sorsjegy 249, osztrák hitelintézeti rész­
vény 670.25, Union-bank 527.—, osztrák Län 
derbank 384.—, osztrák-magyar államvasut 677.50 
elbavölgyi vasút 449-, alpesi bányarészvény 
36125, 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár
239.40, Lipótkohó — szilánk

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, deczember 15. (Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde szilárdan indult. Osztrák papírokra 
bécsi előtőzsdére emelkedtek. Gyönge Newyork 
visszahatott a Kanadai részvényekre. Belföld 
bankok jól tartották magukat. Bányaértékeben 
élénk volt az üzlet. Belföldi és idegen járadékok 
szilárdak. Vasuiak nagyon csöndesek. Később 
csak a bányapiaczon mutatkozott némi élénkség 
minden egyéb változatlan. Magánkainatláb három 
és fél százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 21 „ papír-járadék —, 
^-oa osztrák magyar aranyjáradék 103.— ma 
gyár koronajáradek 98.60, osztrák-magyar ál­
lamvasut 146.—, bécsi váitóár 85 30, Úisconto 
Commandit i89.—. ált. villamossági Edison
175.76, gelsenkírchem 174.50. Laura-kohó 205.50 
4"2°'e ezüstjáradék —, 4“, magyar aranyjáradék
101.40, osztr. hitelrészvény 211.75, déü vasul 18.— 
orosz bankjegyek 216.25,4°/, uj orosz kölcsön 97.40 
olasz járaaék 103.40, dynamit-truszt —, bar 
peni 167.90, szilárd.

Frankfurt, decz. 15. (Zárlat.) 4-2°/0 papír-járadék 
101.60, 4®/0 osztr. arany-járadék 102.90. Magyai 
koronajáradék 101.50. Osztr.-magyar bank 111.90 
Déü vasút részvény 18.—. Elbevőlgyi vasút —.—. 
Londoni váltóár 204.22, Bécsi Bankverein 113.30, 
Villamos-részvény —.—. 3®/0 m. arany köicsou 
87.70. 4 2'/„ ezüst-járadék 101.45,4°/e magyar aranv- 
júradék 101.50, Osztr. hitelűit, rész. 211.70, Osztr. 
m. áll. vasút 146.60, Észak-nyugati vaau, 
111.50, Bécsi váltóár 853.16, Párisi váitóár 812.75- 
Alpesi bánya-részv. 181—, szilárd.

Frank fúrt, decz. 15. Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 211.75 déli vasút —.—, Uisconto Comman 
dit —.—, berlini HandelsgeseUsch. —., harpen 
—, Osztr. m. államvasut 146.—, Laurakohó 
—.—, német bank —.—, drezdai bank — 
olaszjáradék —»—, hibemia 16».—, szilárd.

Pária, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójánál 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak. Osztrák

Sár államvasut------., 4“ 0-os osztrák arany
ék 102.90, 3*/„-os franczia járadék 99.oU

Ottomán bank 587, 31/j°'.'OS franczia járadék 
98.85, alpesi bén y áré sz vény —'—, déü vasú' 
96.— 4®/„-os magyar arany járadék 03.90 
párisi bankrésizvény 10.82, olasz járadék 
104 05, Fran ez a toriesztb. jár. —'—, osztrák föld 
hitelintézeti rési'.vény —.—, török dobányreszv énj 
■ 153, ezilárd.

Hamburg. <>ecz. 15. (Zárlat) 4'2°/,-os ezüstjára 
dék 101.40, sorsj egy 152.—, déli vasút 18.—, 4\u-o- 
osztrák aranyláradék 102.60, osztrák hitelreszvény 
211.80. osztrák .-magyar államvasut 145.75, olas 
járadék 103.20, 4ve-os magya r aranyjáradók 101.55 
csendes.

London, dei :z. 15. (Zárlat.) Angol consolok 92 T- 
spanyol járadé k 86.60, 47,,-os isiagy. aranyjáradé 
102.50. 4®/0-os rúpia 65.25, leszámítolási kamatlál 
3.50. bécsi váitóár —, déli vasul 3.50, olasz jára
dék 103.—, 4®, -os osztr. arany |anidék------ , Canada
pacific vasút 1118 25. ezüst 22.69 nyugodt.

London, df ,-cz. 15. Angol eonsoí 92.75.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg. decz. 16. Nyersczukor novemberre 

uovemberre —. , deczemberre 16.90, januárr 
16.95, februái ra 17.—, márcziusra 17. - , áprilisra 
17*—, májust a 17.10, júniusra 16.25, júliusra 16.60 
augusztusra 16.75, szeptemberre 16.— márka.

Prág», d ecz. 15. Nyers ezukor Aussigban azon 
nal szál itva 22.30 k.. uj campagneru —. k.. novem 
berre-deczen iberre 22335 k., ünomitott kész áru Prá 
g álban 84 k .

Boroezl ó, decz. 15. búza helyben 15.10, sárga 
búza hely ben 15.—, rozs helyben 13.10, zab hely 
ben 12.70, repeze helyben 20.10, tengeri 15.—.

Köln, decz 15 Olaj 54.—.
Boriin , decz. 15. Búza deczemberre 157-—, má 

jusra 13 7.—, tartott ; rozs deczemberre 138 - 
májusra. 139.25. tartott; zab deczemb r-« 139.—
májusra 136.50, tartott; tengeri ’eczemberr 
—, májusra 111.50, tartott: olaj de<m anbem 
48-90, májusra 48.—, gyenge: szesz deczemberr 
42.—, időjárás : hideg.

Pálié, decz 15. Buta folyó hóra 21.—, decz.-re 
2110, jan.—áprilra 21.25, márc.— jun.-ra 21»4ő;

tartott; rozs folyó hóra 16.40, dec-re 16.50 jan.— I Barna Lajos posta- és távirdaszolgakat posta- és igen óleg fele! , mire ti mró el ^ c, J J J
áprilra 16 50. márc.—jun -ra 16.50, tartott; tiszt távida altisztekké nevezte k. A pozsonyi^ ítélőtábla amelyben az a hír volt olvasható, hu,.) g.
folyó hóra 28.30, dec.-re 28.15, jan.—áprilra 28.25. elnöke ilraskó József és Kamen Man > végzett jog- tje| nevü ur örökösök hiányában. BuX’on neve
márc-jun.-ia 28.35 lar ott; repezeola/ folyó bora joghallgatót ezen Ítélőtábla területére díjas joggya- jntia,'ira hagyta negyvenezer korona értékű vagyo-

‘■"’•o-" r* 7r- — 1 kornokká nevezte ki. ....................... I nát. Minthogy a keresett örökös azonos volta
koldus Buxtonnal, a bíró ezt azonnal szabadon 
bocsátotta, hogy többé nem fog koldulni. Ls 
Buxton most már könnyen tehetett Ígéretet.

Húsféle.
100 kkint

Marhahús hátulja 1. 1()0— ui-l K.
, n ű. 90-100 „

Birkahús „ 1. 74 80 „
„ „ 11. 64 - 74 .

Borjúhús „ i. 196—14') „
. , U. 112-1*8,,

orti iíius L rend. 1 d. 100—1 iá „

rojás (tea) 100 drt>. 6.00—7 — 
árgarépa 100 kiló 4.00 6 00

Bal) nagv 100 kiló 2C.----- 28. —
aprika l. 100 kiló 10U-110.— 

. II. „ „ 60 100.-
aj közön™.kllónkiní 1.00-1 K0 

, „ 1.10-1.60 
Burgonya rózealOOkl. 6 00—ó.00

64.25, dec.-re 54.50, jan. áprilra 54.75, máj. ... ----  .... . .
aug.-ra 55.25, nvugodt: szesz folyó hóra 42.25, Anyakönyvi kinevezések. A bplugymmiszté- 
dec.-re 43.50, jan.—áprilra 43.25, mA’. -aug.-ra rium vezetésevei megbízott miniszterelnök Lsongrád 
43.50, nyueodt; nyers ezukor folyó hóra 23 , jan.- vármegyében a csányi anyakönyvi kerületbe anya- 
áprilisra 23.—, tartott; lekér ezukor ,uiyó hóra könyvvezetővé Szarka Lajos jegyzőt, Temes várme- 
25-75, jan.-áprilisra 26.—, márcz.—jun-.ra 26.75 gyében a szentandrási anyakönyvi kerületbe anya- 
május -auvusz.usra 27.25, tartott; fíinomitott könyvvezetővé Tompa nntal jegyzőt, Szilágy varrne-
zukor folyó hóra 94.—. dec.-re 94.50, időjárás: gyében a szilágykövesdi anyakönyvi kerületbe König 

lanyha. | Béla körjegyzőt, a lecsméribe pedig Tötös Ede he-

A szerkesztésért felelős :

Molnár Márton.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott, élelmi 

czikkek ára deczernber l'Véu.

Vegyes.

Kolbász füstölt g. 120-140 K. 
Sertészsír LordÓTull34—I3ti K. j 

lou ki.

Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár 2.40—2.8'
Csirke 1 pár 1
Lúd hízott páronkint 
Pulyka 1 par —
Rucxa hízott 1 pár 0.00

lyettes körjegyzőt anyaköi yvvezetökké. Fejér 
megyében az igari anyakönyvi kerületbe Mészöly
János jegyzőt anyakönyvvezető. Somogy vármegye-1 1 z4 X 1 ó r á c
ben a böhönyei anyakönyvi kerületbe Szaucr Elemér I lQOJdíwop
segédjegyzőt és a kálmáncsaiba Pável Nándor segéd- meteorolouiai központi intézet táír-
jegyzőt anyakőnyvvczető-heiveítesckké, Brassó vár- • * 0 . 7i-énreaa 7órakor
megyében a türkösi anyakönyvi kerületbe Busz János traft jelentene 19 .-.
jegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a zajzoniba yy magas levegőnyomás közép, az alacsony pedig 
Pajor Mihály iskolai igazgatót anyaköny vvezető-he- £szak_ és északnyugati Euró, át borítja, 
lyettessé, Krassó-Szörény vármegyében a körpai Európa időjárásában változás nincs. Európában 
anyakönyvi kerületbe üVagomir Tivadar helyettes még njin(j,g nálunk van a leghidegebb, különben az 
segédjegyzőt és a komoristyeibe Torti.La Illés he- jdö hazánkban részben derült, részben ködös vagy 
lyettes segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké, jjoru3 _
Pozsony vármegyében a szentjánosi anyakönyvi ke- Prognózis a következő 21 órára: Még igen hideg 
füleibe Zwács János segédjegyzőt anyakönyvvezető-1 várható, legfeljebb az ország nyugati felében

- 6.20

Burg sárga 100 ki. 4.40—5.40 
Paradicsom éreti q. .— •—

Hal féle.
Harcid (é!ö) V.OO----- 2.60 kilo
Ciuki (élő) 1.20—1.80 „
Huniy dunai 1.40—1.60 „
Coinpo —. —4— n
Bák (éde^irizi) —1 <lq.

Sertés kereskedelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 15. Hízott sertésárak: I. Ma 
nyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 41)0 kgron 
felüli) 1U8—110 f. Közép (páronkint 300—400 kgron 
(elüli) súlyban 112-113 tillér.Eiatal nehéz (páronkm> 
20 kilogrammon felüli súlyban) 112 — 113 f. Fiata. 
özép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban/ 

110—111 f. Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 108—109 f. Közép (páronkint 240—2r>0 
ilogranun súlyban) 104—106 f. Könnyű (páronldm 
40 kilogranunig terjedő súlyban) 100—102 fil­

lérig.
Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 

pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
fizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­

ronkint 45 kigr. vonandó le. A sertések vételárából 
vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 

osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám 1902. decz. 13. napján volt kész­
let 28169 drb, decz. 14. napján felhajtatott 982 
Irb, deczember 14. na óján elszállittatott 1352 drb, 
iecz. 15. napjára maradt készlet: 27799, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata : tartott.

Juh vásár.

Budapest, decz. 15. Fe hajtatott 995 darab | 
uh. Egysegi árai>: 1-rendü ti lükért 44—45—fii. 
ílogramimmkinl, kivéielesen 50 fillér (43.—47 —

korona páronkint). Középrninőségü ürü---------.—
fillérig kg nt (—.----- kor. páronkint), Raezka- ]
juhok------fill, kgkirit (38. —41 —, kor. páron-

ínt). Anyajuhokért----- fillér kgkint (—.--------
koronáig páronkint). Kiverési juhukért 38— fidéi 
re gr ként (2U—32 korona p.i rönk int). Az irányzat 
•lénk volt, az árak 2—3 fillérrel emelkedtek.

Bécsi vágómarhavásár.

Béos, (St.-Marx), decz. 15. (Az Egyetértés táv-1 
rata.) A mai vagumarhavásáron volt 2474 ma­

gyarországi, 6ti7 galicziai, 23 bukovinai es 1U16 j 
németorazagi, összesen 418U darab vágómarha. A 
nagy felhajtás miatt az üzlet gyenge irányzattá 
nyílt meg, úgy, hogy csak legjava tarthatta meg 
műit heti arát; ung ellenben aprim és jó közép 
minőségek 1 — 2 koronával olbaóbtmn keltek. A 
nkákert nagyon lanvha irányzat mellett 2—3 k 
Onával alacsonyabb arakat fizettek. J.gyeznek: 

magyar elsőrendű hizottt ökrök 73—80 korona, 
másodrendűét ti4 — 72 korona, harmadrendüeh 
6—63 k., galicziai elsőiendü hízott ökrök 74 - 

78 k.. másodrendűéi; 68—73 k , harmadrendűét 
60—67 k., németországi elsőrendűnk 8U—8ó k 
kivételes.-n 87,88 k., másodrendfiek 70—79 k., har- 
madrendüek 62 — 69 i;., silányabb hízott és pa 
asztukrök 50—60 k.. bikák 50—72 k., kivétele 
en — k., tehenek 48—64 k., bivalyok 36—46 

k.; mind 100 kilúnkint, élősúlyban, fogyasztási 
adó nélkül.

Jövő heten n juhvásár nem csütörtökön, hanem 
már szerdán, deczember 24-én lesz.

helyettessé, — Maros-Borfia vármegyében a mező- 
pagocsai anyakönyvi kerületbe Dind&r Tivadar köz- 

i'nií™'i'ó h fót anyakönyvvezetővé, a sóváradi anyakönyvi
i"j_igL I területbe pedig Erese Sándor tanítót anyakönyvve­

zető-helyettessé nevezte ki.
Atheyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi 

niszter Barabás Sándor verespataki állami elemi is­
kolai tanítót az alvinezi állami elemi i kólához jelen 
minőségébeu áthelyezte.

Névmagyarosítások. Graf János orsóval lakos 
saját, valamint kiskorú gyermeke Tamás Grófra, 
Alb.echtovies Sándor budapesti lakos Abára, Schwarz 
Miksa kaposvári lakos úgyszintén kiskorú Sándor 
iia Szalókira, Sztárok András budapesti lakos, 
úgyszintén kiskorú Endre fia Egrire, kiskorú Lő- 
vinger Zsigmond és Emil temesvári lakosok Lu­
kácsra, Engel Mihály székesfehérvári lakos ugys/.in 
tén kiskorú Adolf, Eugenie, Erzsébet, Kálmán, Jó­
zsef és Rezső gyermekei Angyalra, Feldbauer 
Adolf budapesti lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Károly és József Bartára, Herskovics Izsák buda­
pesti lakos Havasra, Hahn József mohácsi lakos 
Ha mosra, kiskora Reisner Jenő, Miksa és Zsigmond 
budapesti lakosok Révészre, Gemeiner Fülöp buda­
pesti lakos Garaira, Eichel Lipot budapesti lakos, 
valamint kiskorú fia Jenő Erdősre, kiskorú Lővy 
enő tapolezai lakos Lászlóra, kiskorú Gorlich Er­

zsébet lugosi lakos Görénvire, kiskorú Friedmann 
Izidor békés-csabai lakos Temesvárira, kiskorú bán­
osak Teréz kaposvári lakos Lévaira, Weisz Mihály 
budapesti lakos Vidorra, Specht Péter orsovai lakos 
táját, valamint kiskorú gyermekei Imre és Rezső 
Szántóra magyarosítottál; a nevüket 

Pályázatuk. A r.agykállói járásbíróságnál mú- 
iodorvosi állásra január 15-ig, a treucséni ügyész­
ségnél és a szi zeki fő vámhivatalnál szolgai állásra 
január 16-ig, illetve január 31-ig pályázat hirdet- 
tetik.

gyenge havazással.

Állom 4eok 5 E

Hüinér-
sek.

80,1

74 6

I 7-

Kivonat a hivataloslapból.
— Deczember 15. —

Kinevezések A kereskedelemügyi miniszter 
Tamás Lászl posta- es távirdatitkán a VH. fizetési 
osztály 3-1 k fok zatába po ta- és távirdatanácsossa, 
üimény Mózes, Garay Dezső és Csattli Rela posta 
és távírdatiszteket a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába 
posta- és távirdafogalmazókká és Tolnay Károly pu»i 
s távírdátisztet a \ 111 fizetési osziály 3-ik fokúba 

lába pusta- es táviraafeltigyelővé, Nuvák József 
iraun jgnácz posta- es távirdatisztezet a IX, fizetési 
osztály 3-ik fokozatába posta- és lavirdafőtisztekx 
tevezte ki. — A pénzügyminiszter a beszterezti 
pénzügyigazgatósághu/ \ itányi Jozsvi makói peiii. 
ügyi oegédtitkárt pénzügyi titkárrá végleges minu 
sígbe.i székely udvarhelyi pénzügy igazgatósághuz
Szí.rka Tivadar segesvári pénzügy: fogalmazót pén«. 
ügyi ocgédtitkárrá végleges minőségben, a soprum 
penzügyigazgatósághoz dr. Nagy András pozsonyi 
pénzügvi fogalmazó gyakornokot állatni végrehajtóvá 
ideiglenes minőségben, u szolnoki pénzügy igazgató­
sághoz Horváth \ ilinos soproni kc/i-iesi gyakornokot 
pénzügyi irodatis/tte ideiglenes minőségben, a pv- 
'sonyi pénzügy igazgatósághoz dr. Szörényi László 
budapesti lakost pénzügyi fogalmazó gyakornokká 
ideiule es minőségben a záurábbt kincstári jogügyi 
igazgatósághoz dr. Kusztrencsics Miklós díjtalan fu­
ga Imazó gyakornokot segély-díjas fogalmazó gyakui- 
tiokka Krajacz János végzett joghallgatót pedig díj­
talan fogalmazó gyakornokká, a budapestvidéki pénz 
tgvigazvatóságboz Kar Karcfiy budapesti lakos vég 
zeit joghallgatót pénzügyi fogalmazó gyakornokká 
deigieues minőségben, végül Herzogh Márton also- 
,ubnfi lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügy i 
szárngy kornokká nevezte kt az alsókubini pénzügy- 
gazgatoság mellé rendelt számvevőséghez. — Az 
.gazságügvminiszter Aulich Ferencz igazságügymi- 
ilsziériumi számvevőségi dijnokui ugyanezen nn- 
íiszténum szaru ve vósi'géliez számi isztté, Benyuv 
• ercncz vágujhelyi járasbirósági dijnokot az igloi 
járásbírósághoz írnokká nevezte ki

A posta-, távírda- távbeszélő-elnökigazgató'ja Ha­
asz Elek, Pintér Gyula, Sachs József, Halász Sá­
saiéi, Kazár Bertalan posta- és távirda-scgéd iszte- 
,et a X fizetési osztály 3-ik fokozatába poala- és 
lávirdi -segédellenőrulv -. Kunig Gáborné, László 
lakabné, Spindier Irma posta- és távirdakiadókat 
losta és távirdakezelénké; Szalay Lajos (alesuthi), 
dodor Imre, Gajdán Péter, Baróczy József, Nadny 
vlihály, Peterlic Bolfo, Karner Lajos, Sallay János, 
Bancsik Bálint, Morár Péter, Kompa Mihály, Túhin 
vároly, Ytrbulecz József, Horváth Antal, Molnár Pál. 
Kacsilovics Izidor, Simon István, Kranitz Jóizsef, 
Czimerer József, Göndöcs János, Takács László, Nagy 
Ferencz (tokaji), Wenninger György', Biczók Sándor,

KÜLÖNFÉLÉK.
Régi fény.

Az álmok! Azok régen elrepültek,
S velők a vágyak, a nem teljesültek;

Az ábránd szertefoszlott,
A szív üres, kifosztott.

De egy-egy kép a régi jó világból.
Kietlen éjen olykor átvilágol,

Átszövi' száz reménvnyel.
Régen kilobbant fénynyel.

S az üres szív sok édes, régi álmát,
Múló perczekre ismét visszaváltják;

És ismerős dal rezdül 
Az éjszakán keresztül.

Mintha magános, vén barlang falára 
Vetődik a nap eltévedt sugara:

Kápráztatón ragyogva,
Féuyt szórva a — romokra.

Katona Ernő.

— A pálinka ellen. Az 1903-ik év első nap­
ján lép életbe Angolországban az iszákusság ellen 
hozott törvény. Az angol embernek a polgári 
szabadságról sokkal különb fogalma van, mint 
bármely más európai nemzet fián k és bogi 
mégis akkora hatalmat adott a rendőrségnek, ez 
azt bizonyítja hogy erre a törvényre nagy szűk 
ség volt és hogy az iszakosság veszedelmesen 
pusziit a brit biiodalumban. Az uj törvény né­
hány érdekes rendelkezése itt következik:

A rendőrség joga és kötelessége, hogy minden­
kit, a ki részegségében illetlenül viselkedik, lár­
mát üt es mindenkit, a ki egymaga már nem 
ind tovább menni, elfogjon és másnap, mert ren­
desen este iszszak le magukat az emberek, a 
rendőrin ró elé állítson, a ki a delikvenst kis 
penzbünletésre Ítéli, vagy megfeddi. Ha olyan 
ember, a kire hét éven alul levő gyermek 
gondozása van bízva, iszsza le magát, akkor 
ez negyven silling bírságot tizet vagy egy 
hónapi kényszermunkára ítélik. A kit egy év­
ben háromszoriul többször büntettek meg 
iszakosság ini .tt, azt a fekete listára Írja 
Ez annyit jelent, hogy három éven ál nem sza­
bad vendéglőbe mennie, sem olyan egyesi! 
leti helyiségbe, a melyben szeszes italt árul 
nak. Mái csak a kiserleiei is, hogy szeszes ilali 
vásároljon, húsz silling pénzbiraggal sújtják. Ha 
másod -zoi is megkísérli, fogságba kerül. A ven­
déglős, a ki a rendőrség fekete tisztáján levő em-
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Akna-Szia ti na . 
zalmar ....

&KW..............
Lngvár...........
Ke.-mark ....
Aivavftralja . .
SeliüeC/.banyo .
Budapest.........
U-Uya.ia ....
Komarom ....
Mag) ar-Uvór . .
Sopron ...........
Hereny...........
Keszthely ....
Pec ..............
házek..............
Zugrab...........
hiúmé...........
Cirkxenica . . .
UtíOreczun . . . 
his-ixtu lati . . .
Szolnok...........
.-'zeged . . .
Arad...............
Zsombolya . . ,
Temeo*u.r ....
Verse- « ;...........
UrenKuva ....
.Nagyvárad . . . 
txolozsvar.... 
íttgyazebea . .

Be us...........
•^aizuurif .... 
rvlaguníurt . . .
Bvla................
esinu...........

Hamburg ....
t>eilin.............
Ziirich...........
Biarritz...........
X..-ZU.............
Baris.............
l..risLiansund ,
Stockholm . . .
Szent Pe terv ár
Vaisó.............
Moszkva . . . ,
txiev..............
Sarajevo . . .
3unna ...........
Szollá.............
Aliién...........
Tonno .... 
h’lorencz....
Koma...........
-Napolj..............
Brirni.sd . . . , 

uierrno . . . ,
I Alatta - . . . .

A szélirányok jelölése: ÍN ~ v-zak, £ = S = del
j W — nyűgöt. Foihózet : 0 — eu'é^en derűit. 1 — többnyire d#- 
j rült, 2 =x reazben felhős, 3 — többnyire t.oiult, 4 = egeden bo 
! rult, Q -T -o, -X- hó, = rr: ke i, -- zivatar.

átra Mulató.
A fő- és székváros legnagyobb ét leg. 

I szebb családi mulatója aee-

Kedd, deczember 16.

— Király-utcza 77.
Teljesen uj szenzácz.ós műsor.

Vollner Adolf
közkedvelt Bzalonhnrnorista.

r Les Teuber
turbilon-tánczospár.

Renée Mina Uly de Stella
Soubrette. 909 sanszomul

E-/enkivül fellépte az összes elsőrangú tnüerőknek.
XapontB két aj bohózat. .

sr Az előadás kezdete 8 órakrr.

A haza legszebb és legkedveltebb vendéglője

a LANTOS-féle

STEINFELDI 
SORHÁZ

44M7

Remek télikert az udvarban.
Főbejárat a kapunál. Telefon 16—13.

RÉSZVEN YTAPxSASAG

MEGJELENT
ESZMÉNY 1 TÖK ÉLETESSÉG B i

4Ö1CS

& YOST ÍRÓGÉP

Uj X ES MODELLJE.

BŐVEBBET

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
190J. Kedd, deczember lG-án.

C
tértIM

üfi. KIR. OPERAHÁZ.

B rlicii.ngt n
I Opera '» fvix'oi...-b.-.

• pbeu., ZeiXjti 
I Guidmnrck Kuru - 

Varu ly hím

uötz
ikin-nc/ 

wurzelte : 
Fordította : 
ur:

.'bzemviyu-k: 
BerlichingtiTi (iuu 1 ak/tts 

s‘»et Vujent \ .
María Ambrutiii**
A ki. Cári Upp nbtúin
Ueu g Szuyer 1.
X Gambergi ptlspuk s.- = al>i 
\V ».-I sím gen Adalbert Feck 
Fr*nz Bochmcit-k
V\ uldorf A. W. Krarmner T.

Xezdete 7 oiaior.

vfaSZINHÄZ.
Csokun ázerzett

volepeny.
Ének‘A8 Lobózul S felvonásban, 
rta: Szigeti Józsvf Zvi.ejöt 

lázerzetV* 8ei Íj Laju^. 
S/emelyek :

NEMZETI 
Ha alus

Dráma Í1 felv i 
g.vray furoitolÍA 

Szem«.
Anguilia.0 
Duu:; v Merced *
i'ürx
int-
Pu ima X-'gr 

aim undo 
ÚrutiaiiA 
Oenaro 
Do t Rodrigo

Ktzdtne

SZÍNHÁZ

BUBÁPEST, Nsw Ycrk palota.
Célszerű mühe^alapitás,

amely a közönség nagy előnyére és t.én>elmt-re 6zo- 
á(. a most nv-Lfuvilt aranyniüv- s és ékszer- utó. 
Adh-r Dorottya-uic>a 10." a hol ugyanis mmdea- 

tiuek módjában van akir átfog alásokai vagy e 
.zakmába vágó á alaki ásókat, sót javításokat is 

azon ti sí elvégeztetni. 4 5C*61

várszínház.
Az uteiso level.

csönd
í ?

1 Ec.L'5- I
Huszar \ . 

o-k :
2

1
H. Márkus E. 
lielvuy L.

1 R

Szu jvaVIlé
T. Vízvári M. 
Gát

f.kMe.

Mih.t yti
Utiz-ú
Fajfi m

Beregi
órakor. 1

í*
Ai.tpiV.Ati Telefon —15

Coontai Lórin - 
Béla
Ábrái írún 
B.irnyui KA lm 
l'iauer 
Flöljárú 
1. II
i Ulukí 
Uiptv s 
Nefelejt?

ixvzdete 1 ,

Balassa J. 
Góth 9 
Fedak Sári 

I i. 
Vendi ei F 
Kazaliczky A 
T.tpo zui U. 
Szeiemy Z. 

II geoüg» Uy. 
Mkó L.

8 urakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Grande Troupe Paruienne d 

Comédie- 
F re ic Avhaid

Les Dtiux Ecoles.
Limiedle ••n 4 ».les de Mr 

Alfred Cupus.
aezdetc Iél 8 órakor.

Ke-d t.

URÁNIA.
Svííjcz.Keleti c-

•rakor

\ igj «lek i 
Saiduu V Forditotía : 

bviti.
í/umeC :

Lópckróczok,
fehér ruha téri tő köelek, torn.' ’k-*zök, 
társasjá éhok, Korcsolyák, valód orriiz 
sí rczipők. kókusz-szőnyegek, láLiu: lő*, 
hálók, zsákot-. poiyáké.- kötéláruk 

megbízható fuirása;

Seífer Anta!. Budapes*,
IV., Károly-u. lioltszáu: 12

(Kőzpon i városház épuiet.) *®13-

Blor k Prosper Csa'izár
\ HtihvVe Gye c*8
L an - K. Geró 1 .
Sv.2«u.no lói uvzy 1.
I luiíou O.tbányi
Colomba \ i... u. v; *
I'aui Náday L.

Kezdete 7 ólakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Katalin.

Eruvk’u nagy rett 3 fel va­
ria-Lar: * gy váltóra -al. irta. 
dr. BeiUi ű> r. Zenéjét F7.cr 

Zette Fejvr Jenő. 
Személyük :

II Katalin, Oro-/
Óra/. 0/an .oje Hegyi \.

G. 1 Gura.zkij L. KenOi-iicii 
t tbrmaln

Dupiem-fS Kürv K.
Ani :/* Ha.rnath I.
Buyanov Szai o A.
Tiujkov FeJt'-r. Deni
tiioí" Sunderland 
v-'JOn, Ljvi'ii
Szvrgejif 9 .lelena. Kcp-dnai I 
Gi ‘gór Ki - ' M.

K v / dtdp « orukor.

ZIRNER TESTVÉREK
ékszerészek

Budapesten. IV., Váczi utcza 5 cz
ajánlják gyönyörű n))nnr \\\ jo .a '[• 
üjLnságaikat mint ill üli'“Ul \^1 i!-d( * \

f
I gnuihbgi nrejii arany, yürük, arany lásiczok, 
ékszerek, U,cze. ze ah! újévi ajándékok

Külunlegessóg. v-..:

brillantgym ü boutöuok

)S,

bérnek szeszes italt, ad, az első esetben 
.egwen korúi a bírságot fizet, a rneiy

kétszaz- 
bülltele

ismétlődés esetén aranyosan növekszik. A vendég­
lősök és koresmárosoR el teleséről külön naplói 
vezetnek es a rendőrség, hu uj italmérő eng-'- 
delem kiadásáról van szó, e napló főijegyzéseit 
mindig fiumeiembe veszi. Természetes, hogy a 
rendőrség az inzákosság korlátozása dolgában nem 
feledkezett meg a sok kiu- r 1 sem. Mmuen klubul 
a méhben ételt és italt szolgálnak ki, tölj.-gyez 
nek. Minden ilyen klubnak évenkint le kel! je- 
entenie tagjainak számat, a tagsági dijak migy- 

ságát, egész szervezetet. Hamis adm b vallásai 
••zetkét'Zaz korona biisagyal vagy három hónapi 
kényszermunkával büntetnek. Az uj törvény ki­
váló gouuui fordít a hazastársak jogviszonyára is 
és pedig azért, inert utóbbi idv-Een különösen az 
angol asszonyok között terjedt el nagyon az. iszá- 
kossag. Az iszákossá got « házaséletben a törvény 
lulytonos súlyos kegyetlenségnek tekinti. A líde- 
-ég, a kinek férjét a rendőr ég iszákosnak mond, 
elhagyhatja a férjét a nélkül, hogy ezzel bármi- 
f.-le jogáról lemondana. Ugyanezt teheti a férj is | 
feleségével sz« muen.

*

— William Buxton regénye. A novellisták
és regényírók fantáziáját megint, lefűzte az élc-t. | 
A londoni rendörbiró elé vezettek egy lerongyoló­
dott alakot, akit tiltod koldulásért fogtak el. 
Elmondta, hogy William Bu-vto/i-nak hívják, 
negyvenéves, pinezér, de már hónapok óta nem 
kap állást. A biró erre megkérdezie, nem szol­
gált-e valamikor egy Rendel nevü urnái. Euxton
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SzomélyeK:
....... ............. VV ohlg. mutli KÚ2.3
............ ... i<u u. iíuza
..................... Kaituu Qu-/!&7

Pnsebach ...............
M-trit-............................
S' ppke ........................
J.s um I ma ver.........
Pauuecke .................
Lilim.........................
Sterrmiupp lurcleg
T. ofll............................
Stella...........................

B i' tn.inn Karoly 
i(o an'i Otto 
D o: JvLtiy 
• ilneiti Károly 
II t' to Edinund 
Linder Lisfif.

További :

TARKA SZÍNPAD.
és.i nagy

küEcmlegességi girogramm.
CEsssi Az előadás 3 o akor kezdődik .tkssbe

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Llek czigányzenekarn hangversenvez.

Az Egyetértés telefonsa mai:
Szerkesztöeég: 7£3.
Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem váln 

/.a ;k intézett tudakc
szolunk, de e rovati 
tudásokra készseííc-

noz-

bz

F V Császártöltés. A különféle fenyu 
uizet a kővetkező anyagokból állitj^k elő 
lényt ad 32 rész salétrom, 8 ré-z kén, 12 r 
.intimen és 10 n-sz. minium ; kékesiébe- 
12 rész salétrom, 4 rész k n 1 re- - 

■rüs lángul ed: 40 rész salétromsava 3 
rész klórsavas káli, 13 rész. kin é* 1 ' 
zsaszinü fényt ad: 23 rész klórkáiv c 

klórsavas káli és 16 rész kén ; -area <- : 
ad: 48 rész sah trón. savas nitron, 16 r< 
rész kénantimon «'s így r. sz szén : zidü k.nv" 
45 rész salétromsava? barit, 10 rész r-cv-v 
10 rész ken cs 1 rész kénantimon • ■ 
Kék lángja van: 1 rész kénsaras réz« u 
nak, 28 rész klórsavr s kálinak, 15 r 1 
r í'sz kénsavas kálinak es 27 ré«z <al.vtr.
Kék fényt ad : 12 rész kénsavas rézo: '--an. :■
rész pörkölt timsú. €0 re sz klórsi •. i 
kin; sötét viola: 12 rész. timsó, 12 r. - 
káli, 60 lész klór-avas káli és 16 rész kél. 
v'oia fényt ad: 16 rész timsó, 16 r -z 
káli, 54 rész klórsavas káli és 14 r --z i. 
rolt anyagokat száraz állapotban jól 
verni és fémdobozban tartani.

S. V V>oi ostyánkéi. A megolvaszlvit 
gyen néhány darab faszenet, térné, . 
darabok 1, melyeket előbb portól é< n; : 
tői inegtisztitott. F.zek a széndarabok 
zsír avas izét. Egy nap múlva azonban újra 
sza ki a zsírt és akkor szén nélkül tetrre ei

ív:
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76 638 ?z:\rnu előfizető. 1. Orvosi tanácsadónk
pár uau .■ ! t válaszolni fog. ti. Forduljon egész I»i- 
zalomiual Unypul liuaö budai ruf. lelkészhez, kitől 
minden bi/< nynyai megkapja a kellő útbaigazítást.

G L- Sepsi-Szt.-György. Orvosi tanácsadónk vá­
lasza a köv ikező: Az a Lántalom magas hóiban 
nagyon gyakori. A 10 csibuk egy napra sok; na­
ponta 2 csibuk és 2 szivar elegendő volna. Ajánla­
tos, hogy délben tölt almát, vagy szilvát, este pe­
dig könnyű vacsorát (tejbe főttet, aludtejet, egyék 
A 10—1 ~c -"i7- taposása (Kneipp szerint) nagyon jól 
bevált n sz-dőlés ellen; ha a roham rájön : ajánla­
tos a teljes nyugalom, hideg borogatás a fejre és 
1 gr ü: -natrium-por bevétele ostyában.

Tóm A regény történetének idejében nagy a va­
lószínű- -. hogy volt olyan sziget, ma azonban már 
nincs oiyan talpalattnyi föld a mely senkijé se le­
gyen ti Átvitt értelemben igaz, de betű szerint nem
igaz. 5. Nem divatos.

K Sepsi-Szent- György. Bizonyítványt bélyeg
nélkül semmiféle hatóság sem állít ki.

L K. Felső- Vissó. Az ellenőrzési szemlén min­
den tiszt köteles megjelenni, s ha ennek a kötele­
zettségének eleget nem tett, koruoiy összeütközésbe 
jöhet a katonai hatósággal. Most már igyekezzék a

mennyire lehet eleget, tenni a felhívásnak, ellenkező 
esetben azonnal jelentkezzék. Tiszti-rangjáról min­
den hátrányos következmények nélkül lemondhat, 
ha hadkötelezettségének eleget tett. Mind- n teen­
dőkre nézve azonban a kinevezési okmányával egy­
idejűleg kezéhez kapott szabályzatra kellő utasítást 
adnak.

H F. A fagy ő a gen a tok ellen, melyek vérpan­
gás folytán keletkezett duzzadások a bőr oly he­
lyein, a melyek a nagy hidegtől a legtöbbet szen­
vednek, orvosi tanácsadónk n kővetkezőket ajánlja: 
Jó meleg fürdőket (39—40° C.) kell 20 perczig hasz­
nálni és utánna néhány perczen át a beteg bőrfe­
lületet enyhén kenni (massage). Ha az érzékenység 
és gyuladás nagyfokú, lomvizes borogatás van he­
lyén : ha kisebb a gyuladás: cziiromlével, hígított 
salétromsavval kell az illető részt bekenni: estén 
a következő kenőcs: kámfor, terpentin olaj ő—5 
gr., 20 gr. kenőcsre a gyógytárból, használata, aján­
latos.

Napirend.

Kedd, deczernber 16.

Naptár, Kedd, deczember 10. fiúin. katli. Özsúb, — 
prot. F.telaa. — Görög orosz (deczember 3 ) Szofoniasz, 

■ Zxidú : Kislcv IC. — Nap kel 7 óra SS p., njnvszik

3 óra 52 p. Hold kel 5 óra Cl p. délután nyugszik 8 óra 
11 p. lepgel.

A földmireiésügyi miniszter fogad délután 5 órakor
A kepviamlölmz háznagya f gad délelölt 11 12 óráig.
A Berliohiuneni Oötz, bemutatója, az operaházban. Kezdete 

7 órakor.
Fővárosi tisztviselők értekezlete a kézbesítő hivatalban 

(városház) este lel 7 órakor.
A téti tin lat a városligeti mik vamokban nyitva 9-4 

óráig. Belépő díj 1 kor
Baki kiállítás a Nemzeti Szalonban nvitva !)—8-ig. Belépő­

díj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum: régiségtár- d. e. 6—1 óráig. 
Jparműv“8zeti társulat téli kiállítása nyitva 9—ő-ig 

Belepöuij I kor.
Teclmc'ogin' iparmúzenm nyitva 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági wuzeum (Kerepe»i-ut 73. «*.) 9—1 óráig. 
Földtani múzeum (Steíánia-ut 14. sz) 10—1 óráig 

Belépődíj 1 kor.
Kereskedelmi muz.eum a városligeti ipareaarnokban d. «■ 

ó alg.
Szabadalmi levéltár (ErZ«ébet-körut 19,) d. e. 9—1 óráig. 
Mtizeumi könyvtár 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 8-lí és d. u. íí-S óráig.

Színházuk heti imí-mra

ül kir 
Operaház

Nemzeti
színház

Vígszínház i
1

Népszínház Magyar
színház

Uránia

Szerda >V. utolsó levél A doktor ur Egy görbe nsp Kiniss Keleti Svájc

Csütörtök
Bcrlíchingem

Götz Kiróly-idillek Kaplak Lili Niniss Keleti Svájc

Pentek Turmhäuser Faust
1 ■

llapták Casanova Ninias
Szin. isk. vizs­
gálati előadása*

Szombat Ördög Róbert. Az attache Uapták Bob lierczeg Niniss A megváltás

Vasárnap
Berlichiageni

Gutz
Sj. ibolyafalú 

Karácsonyi álom A doktor ur 
Hapták

A betyár 
kendője

Bob herezog Niniss
A megváltás 
Keleti Svájc "

Vízállás, 1902. deczember 15-én.
Inn :

Schärding..,

Duna
Passau ...
Linz............
Becs............
homárom , 
Budapest 
Paks ... 
Mohács ... , 
Gombos... 
Újvidék 
Ziniony ... 
Pan csóva 
Drcnkova 
Orsóvá ...

Vág ;
Szered ........

Rába :
Győr............_

Dráva:
Barcs
Eszék .......

Száva:
Sziszek .........
Mitruviczu ._

Czentimtr. 
-f 225 < 5

-(- 43 —
— 185 < 3
— 18ti < 2 
+ US > 62 
+ 3a < 26
— ev < st
— 34 > 2U 
+ ne > 53 
■f 67 < 30 
4- 8< 3

28 < 6 
15 < 4
:o< 2i

B6ga :
Kiszóló ........
Temesvár ... 
N.-Becakerei

Czentimtr.

F 4!< 
— 86 < 
- 54<

+

— 18 —
-f 66 > 49

26 < 4 
176 < 13

Tisza:
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... .
lis/.a-Ujlak 
".-N’ameny 
Záhony (Csapj.
Tokaj ..............
'iiszuFüi-1
Szolnok...............
Csongrád .........
Szeged ......... „
Török-Becse ... 
Titel....................

Körös:
Sebea: N.-Várad 
Fekete' Tenkti 
Fi Ui r: B.-Jenó 
Kettős Békés 
Uarrnai: Gyom a

Maros :

+

5 > 1 
31 <. 1 
4-J < 4 
10 < b 
71 < lu 
30 < 7 
36 < 14 
41 < ti 
20 - 
24 > 9 

106 > 7 
-* < «

+

Arad
Makó

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjey^zéseii
1902. deczember 15.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

Búza

A minőségi súly hektoliterenként

7876 77
és kilogrammonként.

79 80 81

Tiszavidéki ... -- ... -- ___

Fejérmegyei...
nj — — ----- 8 Só 8 «C 8 40 8 50 8 40 ti 50 8 05

-- — -- — — — - -
Pevtvideki ... uj -- -- 8 15 6 ‘25 8 Z5 8 35 8 80 S 40 8 SC 8 45 8 40 8 ói— ----- -- -- _ .

Uj S — 6 10 j 8 05 SL5 8 10 8 .90 8 <0 8 40 8 35 9 50 8 45 * GOBánsági ....... — - — —
“j 7 95 8 05 8 üó 8 15 8 10 8 25 8 20 8 40jB&cskai ....... ____ ___ — -- —

•• uj 8 05 8 30 8 VU 8 43 8 35 8 45 — ~ — — — — —

Származás, nem es minőség
Árfolyam

kor. -tóij kor. lg

Bőm ... Elsőrendű.....................
Középminöeégü .........

Árpa ...

Taka.mány elsőrendű...............
„ mA*o<!reiidQ .........

SOrfóstéíre tiszavidéki...............
n felső magyarországi —.—
 dunántúli ..............

8.70 6.bő
ti.ő't [__6.7U
fi.80 6.—
5.ti5 I 5.75

Tengeri .

Eliűrendíi... ....................
Középmlnoségü...............
Bi-lfüldi új ... ......... ...
Cinquantin ....................

Hepote Kkpoüzta ............................
Bánsági .................... '...

6.50

6 Gu
6.45

IC.—

5.80

U.70 
ti.55

"i.ÜT

10.60

b) Határidőre.

Határidő
An ly..m

1 pénz áru

Magyar but 1902 okt.

Búza.....................
Ittirg május ... 
I9uz üst.-bér 
ltiü3 április ... 7*9t 7.92

Box» ............... 1902 október 
190$ április ...

l;l
6.7b 0.79

Tengeri ...............

1902 juniu ... 
1902 au.uüztus 
lbU2 oki.
19<>3 májúé . . 5.83 0.84

Zab .............. 1902 október
1903 április ... ti. 35 G.36

Ktpmzf- repce l'K)2 Huiíti«/1II f is. - 12.05

Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

Incyen hordó
50 ’..iogrammonként Disznózsír ............ Budapesti .......................................................

Vidéki.........................................  — .......
G8.50 70. -

50 kitogrammonk- üt Szalonna...............
Magyar, légenszaritott, vidéki ...... ............
Városi, leirenhzáritott, 4 darabos .................

„ 8 „ .................
Füstölt....... .................................................

65.— j 55.50
5ü.— 6t>.50

k.-alkui ek-v'ütt, 
gCcgysuly tiszta sut) helyett.

Minőség 500 grammonként.

60 ká'.grammonként-

Szilva ... .................

Boszniai, 1902. évi szokvány-ininőség............
,, ,, „ 100 darabos ......... ... ...

,, „ 86 ,, .................
Szerbiai, 19o2. évi szokvány minőség ............

,, „ ,, 100 darabos .................  „.
„ ,, 85

14.50
16.50 
19.— 
13.-
14.50
18.50

16.—
16.—
19.50
13.50 
15.— 
19.—

Ingx’eD hordó
5t- kjJugia-aiiuoukfcut Szilvalz ................. Si lttvoniai................  M ............ ............ .....

bzerbiai............................................................
17.75
15.75

kor.-tol 
ÓV.—
54 —
su­
lis. -

lh —
16.— 

kor. ig 
68.- 
í>7.— 
62.—

50 kilogrammonként Heremag.................
Luc.zema magyar ltiö‘2. évi ......................

j Lóhere aprószentül 1902. ,, ......................
,, középszemll 1902. ,, .....................
,, nagyüzemü 1902...............................

B) rtéktőzsd

ERI EKPAPIBOK
Utolsó art ü ■ Utót e a f.

j ptruz áru ÉRTÉK PAPIFOK i pénz. a u
koruna fn 1 korona ért

I I
Az 1—1\. alatt jegyi, értékpap. árfolyama 
:o«> kor.-ként értend «, ha kuronara, o. é. re 

ívagy ezüstre Mzól: í>0 irt.-kent. La arany- 
rt.-ra vagy peu^Ö pénzre szél; 1UO márkán-; 
\ént, lia markara eztl: 100 bankonként,i 

La trankra szól.
L Államadóoeág1.

a Magyar 4llamadosa4g.
\ Aranyjáradék. 100,500, lúoO aranyfrt. névért 

drbokúau, bdómentes ŐU aranyfrt.-ónként 
\ Aranyiár., 10.000 aranyforint névért, dara-:

Iwk Lan. adomentefc, 50 arany lói Intőnkéül 
, Arüuyjai ad., adom., f»0 ar. fiiként, n«^v. köz.
1 Kuronacrtekü járadék, ad ómen te 1 ...............

» . , aov. k z.
^ • r e nu? vég.
, !f76. k#-I. vas.államk ar. írtban 50ar. frt ént
, jll^9 áll:imvasaranyk., adóm., 50 ar írtkent 
, l'>:-i évi kliamvniauti ezüsíkulcsön, adum.

' A i lamkolcs. ava kapu czéljara, mau. adóm 
V-7n. évi nyer.- őlcaőti, K ti fit. drb srldOOK.

» lhzU. évi n>er.-költ««. &0 frtos drb. ~100 K 
s Mkgy reguly kártalttuUaai kötvény ad m.
, Horvát-azlsvon kúriai, kötvény a .ótuenies 
. Maxyar r'Őldteberment. kötvény adómentes 
\ Hvi vat -zlavoo n „ „
♦ Tiszai éas/»gedlnyer. -kölc.HÖu, adóm.. K.
' iioivat «izlavon lelz. földvult-áglkőtvény...j

1ÍU-36 tí0.85

120.35 1VC 33
80.70 9r .W
9, 90 98.30

97.87 97.97

86— 87—
200.— VUS—
too— 208—

loo.se­ lói y>
as — 99.—
98. 99—

156.76. 16-.7
100.75, 131.75

b) OeatrAk nllumttd sa -.g. 1

Egyesített járadék papírban, íebr.—aug. ...j
n «, n n.áj nov........
n „ ezüstben, jan.—jul......... •
« n f, apr.— ukt.........

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. fiiként
korvnaértéku járadék ................................ ...
Abemsorsj. Ib54. évből, ÜŐO frt p. p. 50' 

frt p. p. frt kent.....................................................

100.75 
100.75 
100.60 
100.50 
IZ1« 5o 
100 vő

1MH. évből f*4) fr. O. é. == 1000 K
1S60. „ 100 „ n n r— 2UO „
136*. „ 100 r r o == 2UU „
1864. . 60 „ = luo „

II. Más közkolcsönök.
f, Rolg államv. talogk., aiany oan, 50ar. írtként 
4 bvpnyák-Lercze. uv. ui - . kölc». IbVí.evoul 
41 * tionuyák uerezegov. ursz. vasútik. 1«9» évből 
♦Vs n . , . n 1902. w
4'/a Budapest ez. fóv. kölcsöne, adum. írtban

4 Tern.-bégavölgj ivizszsbúlyoeiai tárd. kölct«.
III. Záloglevelek közKolcsön-kotv. t

l) Budapesti intézetek kibocsátásai.
4*/a! Belvárosi takarék pénztár részvény tár.
4*/a Egyes, bpesti fóv. tpén/.tár írtban v. kor.-bttu|
4 1 » n „ . ------------------ :
fi jEgyea.téglaésczemontgyárrt. olsöblts kőtv. 
4‘/s Ganz é* tárna vuiönióde us eépgyarrt. k. - - ^t\.!

100 50’ 
101. — ' 
97.26! 

10* — 
ÍOO. — Í

értékpapírok

Utolsó árf.
I pénz ar .
kor órtékhei

0.4 Zt. i
190 2. I
éwe :
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 
pénz j nru 
kor -érték(•• n

Oszt. 
1901. 
evre ! 
k«jr.

értékpapírok

5 KisbirtukoöOk őriz íúldblt. it4" úve^frt.v k.
a ! „ „ w/, » - 7 -
4 Magy. agrár- én jár.-bank rt az •l«»kötveny ek 
41/,1 r „ „ )á adénjegy vf. 108%
4,/J - „ „ záloglevél................... !
^*‘/a M ált. kÖHz-b.rt.elfl.kotv.41vvie lUUtTank.-ént,
4% Magyar fűldhiteiintézet ............. forintban'
4 i „ „ 41 évre , I
4 . n 60 ..........................
-Va . Ä 03    I
4 ^ ^ szsb.ésialftjjftv frt.
é1^,Mngy.helyi érd. vasúti kötv. óu1/, évre írtban
♦.! : : : : : “ : tuö^
41».. Magyar jelzálogbitelb&nk..................... trtuau
**/«! . . 60 évre ...........

............................ írtban
„ * 60 évre 1 aoroí.
» ^ 50 . ••"***!
. „ kBzs.kütv. 50 n írtban
. , „ .60. ........... I
„ . 60 „ frtbau
, : ; . 6o „vf.no.,, r|

n 60 f, 100 trk Kent
„ n nyeremény-kőtveny ek fituan
„ r osztrák felülbt-lypg/és „

I0d.75; 
10Z 75: 
100 5 j 
9t).60

100. I
100 25

103., 
1U3.7 
101.5 
97. öv 

101. 
101.26

3 j n „ r 38000 „
4'/i M. oraz. kuzp. takarékpénztár 40 evre fr
*'/s » M „ „ 6° M -
4 , ............................
41/, M tanarékp. küip jelzálogb.l—3.,9—10. klb.
4‘/a „ „ „ r 4-, S. kibocsátás
* ’» n M ff v* x"
4t/„ „ „ „ ,, községi kötv...
^ >f if ff >f ’f .M "**
5 Országos közp hiívlezövetkezeti kötwnyrk
4 Osztr.-magyar bank 40*/| evie........... trtnuu
4 ; „ 6» ,f •••••:. •» I
áVtj Pesti hazai első takarékp .kuz^egi kotv. ... 
4 t ,f ,, f| ,, ,, fiiban
4%' t} ,. záloglevelek 50 évre

írtban

’! '! köza. k.60«/aévrc
, ,, ,y vf.llu%frt.

i ,! ” fi 60év_e ...
j 7t M ti ff f> f> 10u% ■

b) Vidéki eb külföldi intézetek 
kibocsátásai

Albina takarék - és bitelint. ... ... írtban
■Aradi polg takarékpenzt. 40 évre ,,
' „ „ „ 4° . VtllO”/,.

, „ . - 40 „
, Aradmegyeitakarékpénztár... ........... „
Bosuyák-herezegov azab oraz. bank. 20 évre 

. „ ' » » 00 „
i'Debreczeni elaő takarékp...................... írtban
Ei'létyi magyar jelzálogbank 40 évre „

„ „ „ 40 „ m
I Horvát-azlav. oraz. jelzálogbank......... „

„ „ „ kti-.v. „
:Nagy»zeb. ált.tkpt.811 aévreviaezafl/.. 110 /, „ 
I „ . „ 40 „ 106% „

B r r> 40 ff Hl-kib.frt.v.kor.
, n r ^ 35 n IV. kiUocs&tui ...
iNagyszebeni foldLiiclint...........................írtban

, v n VI. kibocsátás...
Osztrákföl'lhitellnt. nyeieméuy-köiv. írtban 
Temesvári takarékpémztar ........... n

" . 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
4*/,;Adrlamagy. kir. teng-rbajóz.. rt. írtban!
4 Budapesti aüz.uii vasp: társaság ................... ,
4 , villásul, va.osl vsrut részvény tar s.!
4 iBudape t pécsi vasút........................... írtban1
4 Deli vasul n t>. márka au, 100 márk. kéut.j 
4 n e l'.MU. t*vi kiuoc at IVO fraukk«-ut 
ti EImóc*. kir. «zab duua j «/.uajuzádi tar . írtbanI
4 Kassa oüerbergi Vasút lhM9 ........... ... ,
4 9 n ibü9 ar.-oan,lUOmárk
4 j e „ lbui. írtban
4 e „ lb'Jl.ar.-ban,!« Umark
4 e „ o-str-wuat lS89írtban
4% Magyar tolyam- és teugerhu ózu^i icszv.-t.
' Mugy-gácsurszágt vasút 1. kibu. sátas Ir;bau

e » o n ■■■
4 m , ezllst............
^ Magy.nyugoüv.(szivar-gyúr grs.czi vonalj ,
5 ^ n ,b74 kib. csáris........... n
4*/s M.vasútiéi .köles.i er czélia ar.,lOVmrkként 
4 Usztr m.ailaiuv* St'J a' « n v b.tU 1 0 rákéul 
3 „ „ X.kibUdW, . 10U firkáént
4%:Torontáli helyi érdekű vasutak ... .

,„gT i Az V —XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
) l’l Bríulyama drboa^eiit koronában értő adu 
vre

V. Bankok részvényéi

°r* j Beűzetésj
14 Ari ol-osztrák bank........................... 24o
— Bpe-rt bankegvöstUet re-zvénytársaság 5?0
20 El ő magyar iparbuuk ............................ 300
i'40 . Fiumei hitelbank .................................... 160
7.50 Budaprsti giró- és pen tar-egylet ... 2U(M

li 7 — luy.
100 7f. 1U1.7Ö
luu.75 101.76

96 5<i 97 .őu
1Ü0 5u 1U1.ÓV
100 — 1.-1.—
96.25 97.25

100 lui.—
96 2£. 96..il­

1IX».5(i lői.OO
100.ÓU iVi.Ju
lOO.&u íui.óv
10U.5U lOl.űü
97. ÓO 90. OU

97 — 9ti.—
10C 51; 101.5«
97 50 9ti.öU

íuu oo lUl.ó-
lüj.76 10U.7)
97.—
9ti.— 99.—

101.—
92.60 
94.50
91.60 
93.

102.

103-50

96.25! 97.2

Feloszlik!!

10 Hazai bank-res/veuytár-'aság ........... 20U 208— 210 — 24
— Hermes magyar álla-uno* valtóüzlet rL. *00 200.— yuó.— 16
15 Horvát kereskedelmi bank .................. íí40 —
30 Hóival Ivszamituló ban», ................... 400 —.— —
11 Horvat nzlavon urazágos jelzálogbank ^00 233 254— 4S
20 Magy. agrar t*s .áiadekbank réezv.-t. 4u0 420.- 430— 12
30 Magyar áltulanus bitelbank ................... 40<l 28
30 r, n r nuv* *00 703 ÓU 704.- —

0 Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. ^00 —
0 „ 9 n n e nov.köz. 2É00 12— 13.- 16

*5 frc. Magyar jelzaloghlteibank ..................
éö frc. B „ ... nov. köz. 1*00 46, 76 468.95 24

30 Magyar a ereske leírni res/ven v larnaaág 400 480.— 4t)5. 25
118 M kir. szab. osziálv-burbjatek i.-társ 500 1630. Itiőu.— 15
22 Magyar leszámítoló én pénzváltó bank 400 -- — —
22 , - , , nov. k. 4UU 441.— 441.50 60
55 Magvar takarékp. közp.jelzálog-bankja luüU 99ő.— 1U15.— —
28 vJattrak hitelintezet .................. ... 3ü0 —
28 n _ ........... nov. v. 3ZU ti7C 50 671 — —
6860 Usznák-magyar oank ...........................14v0 loűv. lúöo. 40

140 Testi magyar koreakedelmt bank - löuu 2oöV.— 2Ő9V.—
26 Unioubank ... we........................ . .. 400 Ó2Ö.— 528.- —

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

12 Belvárosi takarékpénztár .................. 200 206.- 208 —
Budapest 111. kerületi lak irékpéuztár luu --.---

12 Budapest-erzüébeivuroai takarekpén/t. üOu 194— 190. 30
24 lipesti takaiekp. ea or z. . XiogKÖl rt ÍU11 408.— 412.—

120 hgy«;-.úli bpe*ti tóvárosi la. arekpénzt. GU«.1 ZZzü - 2-4C.—
30 Magyar alialanos takarékpénztár ... 5UU o70.—
77 Magyar oraz. központi lu kai ekpeuztár bUU 141 >— 1421— 28

800 t'tietr L.izai eiSo lakaiekpeuziar-egje. ZVOO]ióö7j.. 1692 28
18

VII. Biztosító társaságok részv.
1*
4

24 Be. ei biztoriitó társaság.......................... 400j 405 — 435. ti
28 Becsi elet- cs jaradek biztoaitó intézet 4Uu f,so.— 590.

320 fc-ld'> magyar altalai.os biztoaitó tar<. 2006''^,;(j — 6350 —
12 ,FoDcijrek, pesti biztosító in ezet ... liOu 198 — -U1 -
16 Magyar jég- en viszoutbiztositó rt. ... 20« 297— 3<;ö.—

9 „Nemzeti- baleset biz.vsitó reezvónyt. 20<'i iö5 — 195.
75 Tan non ín viszony biztuaito tutezet ... 6uo lv7ő.— 15CU.- —

VIII Gőzmalmok részvényéi. —

0 Concordia-guzmalom részv-aytardasa.c 200 ISO— 190—
50 LUo buuage ,tt gőzmalom részvényt. 5vO,í';25.— 1050.—
20 Li/.sebet-gvz.ualom tai vU^ag ................... 4uu -.10.— 420
0 Luiza-gozmaioiu részvénytársaság ... 520 214,— 216.-

32 l'eaii beugermalom-iarsaiag..................  80u: 77-j. 1 ti«.—
Hesti molnár és aüiok gőzmalom rt. 4-«J s9j.— 4ud.—

20 Boati V ictoria-gvzmalom ................... 2>«J0 ÖbU.— 565 — —

IX. Bányák és téglagyárak —

rés vényei.

5 Budapest »eentlőrijczí téglagyár ... 20 295— 300—
Egvesi.lt :eg a- es czctuentgyár rt. ... 200

10 Lvzaktnagyar. egye». L rizenU.é.1 iparv. 20b 190.— 200.—
30 Li?.L. 1 gom szá^zváti kó»zénbauya rt. 8V0 Idő. — 198.

1014 KelsŐiuagyai orsz. Lfii ^ a es kouuiuil rt ÍOV 2t>9.— 27 4,—
— .Idivou" ;ég Agyar részvény társaság ... 200 ,0.- UJ.- 10
11 Kis.se:»e ,1 grauttkubanyák reezvt. ... 21 U 260 — 26 ó — —
— Kőbányai gvzte.l.tgyát rész vény társ. ÍXO 730. - 75u.— 2:>J
15 ixuszeui.anya » tegtuzyár részvényt. ZV 355 — 36J. — 80
— Le hner rákot lúgja var rcMzveuyt. 200 150.— 60

0 Magnezit-ipar 1 sz Vény tar*aflág..........  200 —.— —. — 4
— '.Magyar asphalt es/.véu^tai«a.s&g ... 2UU lód.— 155. 4
10 Magyar alutiknu kös*énUau.& rt. ... 243.— -45.— —
— Magyar keiamin gyár részvun társ. 200 ti... bd.— —
32 .tia,gota:jaui k-uZOui auya részvényt. 2ufl 5 5. — 5 _7— 10
0 Újlaki te^lu- éo mészégető részvényt. 2UV ltiU.— 190 — 10

24
X. Vasművek és gépgyárak részv. 24

— Első magyár gantmágl gépgyár rt. 200 
i lanubiurt-Schceiiichen lla^mann fele

190— 195.— 20
200

84
'US0 bájó rt.................................................... 150 120.- .30—

121 Fegyver- é< gépgyár reizvt. yiár.aiág 20U —.— %00 Uanz ei tar*a va.tóntöde rt elsőbb*. 8v0 2.00 — 2025.— Magyar-belga fémipnrgyár rt. els» bbs. 2« 0 —,— — .
— Magyar wagguu- gépgyár rnzvuoyi. 20U 30«j.— 360.—
— Naaragi vasipar-társuiat.......................... 4Uti
12 ^Nicnolbvu- gépgyár részvéu)társaság 200 170 — 175 —
— Kiinatnurany- uigóittijául vasmű rt. ... ‘z'iO
— » . *üg. vég. 2U0 4o4 fej -165.—
0 Schlick-féle vaRcutode és k<-4; gyár ... 400 2j5. — 26j.-
u Teuilloff ei Dittrich gépgy ár részvényt. 2,;U löd.— 190.-

~ \N t iuner J. gép-, waggougyar rt. ... 30U 135— 240.

XI Könyvnyomdák részvényei.

0 „Athenaeum* irodalmi és nyo dai rt. 201« 95. — 100—
— Frau kim-társulat .................................. 300 458 — 468.-
— „Ha,la»- iioduiini én nyomdai részvt 4

170 Festi Lunyvnyomda-részvénytárdaiág JÖ<X) 2650.— ‘2700—

XII. Különféle vállalatok, reszv.

- Álla áuos waggonktilciönzu részvényt. 4«- 190.— 710—
- „Ap HÓ- koulajflnomitó-gvár rtt^vl. 2Ö<>
80 Bautlm félt- wgyt rvaruk ré-.z nyt. ... 6()u 1270.— 1290.- 3
- Bihar szilágyi olajipar re z’vénv ars. 20» 210. 220. 4

Bra.s-.ol ceil nos«* izvar részvény á s... 20 305— 320.— 4
12 Budapesti ált.ilanos villanvisttägi rt. 2<Ki 26 J — 2iíö. 5
12 Első mag\ar betűül ti.de ré ,zv» n> társ. 20 > 220. — 230. H

K ■> magyar gvapjumosö e< bízom rt. 4'\ 610— 630 4»
Első magyar lészv«-uyherföződe ... 600 2060— 2110.— 4 '

Eldu magyar serteshiz.lalo részvényt.
;Elsö magyar szálloda reszven tarsasag 
Eiso pesti ««pódium- éa enyvgyar r. t. 
TTutu 'í rizs liáutvlo és rizs kémény ítögyar 
jUöChwiiidt-íele szeszgyár — — —
„Hungária mü.tagja- es kénsavgyár 
Kabelgyar-részvénytaraasag — —
Kouauyai polgári serívzo-reszvényt.
Magyar c uaoiipar renzvétiyiarsasag 
M-áigy^r lem ős láiupa-arug ár r. t —* 
Magyar guzizzúíéu.- részvénytaraaság 
Magyar rurgyauiaaru gyár részvényt. 
Magyar vasúti torgalna részvény társ. 
Magyar villamusiagi rész . eny társaság 
Mezugazdanági ipar-i ész vény társaság 
Nagyszebeni viilamusmft ré zvenytars. 10V0 
Neuizetköei viilaiavs>agi társaság — 
Nemzetközi .vaggonaöiceouzö r. t. — 
Poppei Li^vt faipar részvénytársaság 
äzegeüi k nderfuu gyár reszveuyia.s. 
.'ázis/eki tárhazak részvény tarsasag — 
Telelőn 111 Luuu ,o ré.izvenytai>a.->ag — 
Törökbirouaimi duhauyegyedarus, r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok

Utolsó árf

p?.* áru
jko . érték-.en

400 kib.— 43Ó--
16u 4,u — 48U-
200 320.— 830 -

V>iu 2540— 2h40-—
400 CTO— b90-
Z00 OgO— 230 -
400 —...
200 187 — 183—

12UU 1345 — 1370 —
2uÜ 250— 2í5—
2uö 492,— 50U»—
2uV| hjO.— 360.—
200 375— SSÜ—
200 2v3— 25ti—
400' — —

ÍOUO! 880— 900—
400, ,;s - 480 —
4 0. 590.— 610—
40,J __
*00 : 60j — 620.
140} —
100 —
192: 3‘28— 328. -

Adriai m. kir. tengerhajózási résevt. 200 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 200 
Baja zombur-ujvidéki h. é.rt.eleöbbs r 2>j0 
Barcs pakraczi va.iut elsőbbségi reszv. 400 
Budapesti közüli vaspa.ya-tars — — 200

n n n no7- kóz. 200
I e n élvezeti jegy
jlludapesti villamos városr va^ut r. í. 2vn
j ff » n rí
Budapest-szentiörintzi li. é. vili. v. rt. i:Uu 
Bud .peat-uj^e'vt-rakuäpalutai vili. v. rt. 200 
Debrrczen-naidunanasi L. e. v. ets. r.
Deli vasul — — — — — — — 480

I n — — — — nov. vég. 4t>v
tElső cs. k. szab. dunagözhajőzasi t. IUjU 
(lülniczvöigyi vasul rt. elüvbUs. reszv. 200 
Kassa oderbergi vaout — — — — 4uu 
K^'sa^-turuai helyiérdekű v. el-, r. 44>u 
Magyar folyam- es tengerhajon-,i rt. 2U0i
Mugyar-gácd'»iflzagi vasút .................. 4001 433.
Magyar h* lyi érdekű vasutak részvt. 400; —.
Magyar uyugoti vasút ........... ...
Maiemaruei suvasut eL-öbbségi részv.

# ^ turzs-reszvenvei.
, . , B n

Marosvásárhely-azaszrégeni v. e!a. r. 
un« nie magyar teugerhajo asi reszv.
Tjsztrak-magyar áliamvat-ut...................

n nuv. vég.
!pécs-barcsi vasút ... .......... ...........
Istent, lorincz-azlátina-nas. b. é. v. e. r 
Temesvkr-uiódosi helyi e. v. rt. els. r.

428.-; 432.—

404 — 406.-

61S.
880.-
324.— d->4: 
115 —, 120.

15o’.—

bő 50 67.—
8o5. — ti 75.— 
194.— 200. 
37?. —j 380. - 
39C — 335.—

435.—

441.- 443. — 
195.— 200. 
113.— 115.-
113.— : 115

Iá0*!.— 1540.—

678 25 678.76 
43t3. — j 433.—

150Í-, 155 —

XIV. Sorsjegyek.

'Baxuika-so.ajegy ...........
n osztrék íelülhélyegkésael I
n nyeremény-jegy ..........

Bécsvárosl nyeremei*.> kölcsun lti74. évből 
Budavarvsi sorsjegy ...........................................

ft » ........................................
l„Jó szív" egyesületi sorsjegy ................... '
j n n r> n osztrák felülő 1
Magyar jelzáioghitelbank nyeiemény-jegy ,

, * „ osztr. felt..
Magyar vörös-keiaszt-sorsjegy ...................

e r> oszt. felülb.
. „ nyerem. je<>

Olasz vürös-kereszt-sorsjegy.........................
I 6 , osztr. tel iliiély.’
'Osztrák föl^hib-iiuttzct nyeremény-jegy ...
Osztrák vu öi-kereszt-sursjegy ...................
Osztrák hueliutczeif sorsje y .................... | ,
Paitly-sorsjegy ...   t
•SzerbiMi uyer.-k., 100 frankónkén* 2% kamat! 
„»ír- 13U2 jau 13

I
XV. Pénznemek.

, magyar vagy osztr. v ért... dr boáké nt 11.38 11.4.
» n r. kör. , 11.26 11.31
n p » 8 forintos n 190, 19.11

20 frankot ... 19 07 19.11
20 márka-« 23.43 25.5.
török aran . lira
biiud. V. egye: tért. ha ikjegy (100 m 117. : 117.;-:

ria bankjegy (,!' J frank; ...................! 95.Z' 9.-.45
uau kj egy iuo Ura) ............................. 95.20 9r* 45

jpapirrubel daranonkén 
ltot. un bankjegy (100 lei) 

tözerb Lankjeby <luO ei.v-t din

XVI Váltok árfolyama (látra).

Am terdam . ...
Brusrel ...................
London ...........
Német bankpiaca ik 
Olasz bauk^ iaczuk

: S vaj ti bankpiacz"k 
1 Szentpétervár

100 bolindi forintért 
ÍOO Írünkért 

10 Sterlingért 
100 márkáért
100 Ináért ...........
100 íranaérí
l'V .....................
100 rubelt rt

197.46! 197 :

Kossuth Lajos-utcza 20. hz. alatti papirkereskedésem nagyobb szabasu 
vállalatom miait; az aiuk rendkívül olcson elndatnak Alkalmas karácsonyi és 
újévi ajándékok, csaUdi doboz levélpapírok 50 krajczartói 2 forintig. Szives megtekintését kéri

4Ű163 Klein Vilmos.

Karácsonyi és
njé\ i ajándék.
Olcsó arany és 
ezüst-eladás

meti.'D forrás, a uoi j •- 
tányosdii lehet vásárolni. 
Mi alkalmi vételek utján 
sr.-re r.ük L» áruinkat es 
ezfrt abban a h ly étben 
Ta?vut;k, hogy ive* olcsóit 
eladhatjuk t vevoinkn-k 

pedta 12 személyre való 
komplett evukeszlet !:j la 
tes rziistbül l.> > frt. C sze- 
616lyre való <:.> frt és lél 
jrliii 1 drb. K$ latos erős 
ezüst evőeszköz G írt. 2."> 
kr fovab rí ims v ilasz 
tékiiao aranv térít és női 
órák liitiezok. gyemuut. 
brtllánt ékszerek es mn.- 
deu e szakmába vágó cz'k 
kék -épe- árjegyzéket ín- 
ftyet, és b''nnef,tve küld 'nk 
Ékszereket i -e'b’g részi-' - 

h-elésre is adunk el.
Ctiabfrer Árrüia Béla örököse

IV Vá zi-ut :za 30.. I 23
Hcn?s bü/ir) Veszünk es be "Se 
felúiLk armyat és ékszerekéi.

mn

Ma jelent és kapható:
Kilián Frifiyen Utóda

m kir egyetemi ktin/vkere»kedó fdaúomónyosníl

lludapesí, IV.« Vűczi-ulcza 1.
------------ , 45910

Magyar Statisztikai Evkönv 190i. Kiadja az
'A kertMuedel^mügvi m. kir. miniszter rendeléséből
I t* kíütlja u M. kJr. közo. Stitl82tik.ii Kivitel. A a 6

Teljes Petőfi kiadás
1 rónáért.

Kiadja az „ATHENAEUM'1 r.-t. (Kerepesi-ut r,4. sz V 
./erk. mtl®8 UUX ott, mint minden hönyvkereskeuésben kapható

JO* » I

Li'ilS »Cili? tiliiS
mi év
í Ttiwh n PfurUi
S

Eqyedüi valódi angol
Thierry A. g ógyszeresz lALZSAMÁ

ERpgzségUgyl hatóság ftltal meRVlzsgalva és ajänlva.
Az üvegek felszerelv.e u ktre-k térvény uiiutivedelme almi all ■

E balzsam helaóleg külsf.leg L-aznált-ató. Kz 1. Utolérhetetlen ha*ásu 
gyt>gy zer a tUdőnek, a mellnek minden kóros állapotait) m en hiti a 
hur-tot, csillapítja a váladékot, veget vet a fájdalmas köhögésnek s I i- 
gyúgjritjd a legregilit) bajukai. Z. KltUoo hai*-a va.i * toroKgyuiiduj, reked .eg é. n tóbbi 
torokhejoknal. 3. Alap..uau el-i i » lázakat. 4 Meglepően gyóg írja a fvuru.r- . a tiéltjeUg- 
aégeket va szaggatna kát a teltben. 5. Szelíden mozdítja elő a sz.kelést a a vér tisziuiAaát, 
megtiaztitju a ve-éket, mega/abadit a buakom .raaglúl e a L pochondriaiíl, javirja azttvágiat 
• az eiuoszléal. ti Nagyszerű szol álaiokr-t tear fugfuja-t oi, odvas fogaknál a ält-lalan 
minden fog- éa szajbnjoknui meg zünteii a iplbófóíé-.t, a .izéinek s gyomon,nk bűzét 7. Kal- 
aöieg • Sodfilatoa gjrógybatás-al bír u sebekre, uj éa régi sipolyukra, orbunc, kiútéil va uk 
moerf.gyott S megéyetett tagokra, rlih, fekély * bönturz.-.iika ei repedés slb 
eleiében, meg.züutcti u fejlajuat, zugá-t a/.aggat á t. kló/vényt, fiilfjjdalmat Mb Ügyeljünk 
mindig pont., an az itt látható zöld ap.ICZa-V 'djégyre. tlatni-itésiói leg 
Jo ban megóv, ha köZVotlenUl tö'em. gyar.mti-il rendelne» rtiletl azat,. . urtvnokban. 
Ans/tria M agyaior»-»g mindé, j-o-ta»llolua-ára bérmentvn |t ki« vagv 6 dupla fi/',: 4 
korona. Bo. lula es UereZegovina észére 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik nzéjlcl 
Szétküldés caak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. itJlb_il

Thierry Aa gyogysz. balzsama és centifolia-kenccse.
Ezen gvógyhatástikhan fe ülmulbatlun k^t szer Demcask a romlásnak nincs kitéve, 

aut ellenkezőié*, minél lévibb. annál értékesebb ég hathatósabb; nem árt sem a fagy, Sf*m 
a forróság, tehát minden évszakban használhatók .Majdnem mindé i esetben se. it. nők és 
eredmény ny el járnak, «egaláob az orvos érke, teig ; t.rtoezvte.en n« m svabad bainisitT.xnyo- 
kát v«gy hasonló f ldicsón érték és hatás uelkiili úgynevezett ötazercket venni, m« Ivek­
ért a p nzt hAsrontahtiiiui dobjak ki, hanem mindig ezen r^g ktprótfált olc^ó és mecbizható 
e m le t te j sen áriáim tian, vila. hirü, szereket kell használni, melx kuek minden család 
bau az e hetöeégekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapui k .mely a valódiság 
minden Jelét magán viseli rendelj ik meg egy zerllen direkt - és czimezzük így:

Thltrry (Adolf) Limiled „Őrangyal-gyógyszertár“ Preg ada Rohitsch-Sauerbiüim
Központi raktár Budapesten Tűrő. J. gyógyszertárában, Zácrábban Mittelbach 3. gyógytárá- 

h«.r é* Bécsben Brady L. eyégvtárában.

Az Önsegély.
Min ieuki számára hti ta­
nácsadó .Az Önsegély“, n 
maga nemeben egyedül lé­
tező mii, mely tanítást nyújt

altost
idcygy:ngesegnel a/ if)ú-
kűri bu ók k vetkeztében 
b. állt hétgernez baj kná.. 
Számúi ábrával. Olvassa el 
is mindenki, ki eme szo­
morú következményekben 
Kzenved; Őszinte tanítása 
évenként ezreket ment meg 
a biztos romlástól. 1 toriru 
nak^levf ibéJyegekben való

ii <tó Ruzltska Armin nyv- 
kere.-fkvd -scí) ti Budapest, 

Muzeum körút 3.

Dr. CZIíiCZÁR J.
egyat. orvostudor, szakorvoa

yorsan é> alaposan gyó­
gyít minden friss«, régi ,

makacs

titkosbetegségftkei
úgy férfiaknál, mint nőknél 
.-gész biztos eredmenyny. I, 
kényelmes, égés/ nj móu- 
sztr szerint, foglalaozi i 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Karoly-kórut 5. sz 

tb utvza sarkán.)
I. em. bejárat a lópcsoházbó! 
Kendel: d. e. 1U—4-ig; est« 

6-8-ig. 41105
Külön várótermek. Leve 

- kre válaszul, kívánatra 
.-yógyazenul gondoakodi

I niiepi és alSs^Ssfiii $ejábeüéheil
Eegalkalmasabb díszesen iiiáíiitotl

e$

Lpgszfbb migyar mesék
Az if usigu-it és nép­
nek m -séii Míka bácsi 
(Ha ász Iguá z). C/>e- 
répy, Sze nlér, Szlánvi, 
Tel-ydv és Túli ered.-ii 
rajzniva! és színes ké­
pe- kel í kőiét; mi id- 
egyike ku ön egy ün- 
áiió egés-.e képez. 

Pompás -ziucí ilnmbnr- 
nyoínásu vászonxötés- 
beu ár i ezv ezy kötél­
nek 7 Iv -JO fill F. y- 
szerübbvászonkötés éri 
ára egy-egy kü etn k 

K. t so
Ugyanaz 111. kötei Nagy 

S rajzaival. Ara díszes 
kőlésben K ti.—

Mesék és elbeszélések 
Irt.i Benedek ivek. Na.-y 
Lázár szinnvoiu isu ké­
p-ír 1 és Cse-épv At- 
pái rai/aival. N,.gy 

j nyolezadrét színes vá- 
I szonkötésben, ára

K. 5.G0
’ Mesék és történetek ké­

pekkel K. 3.—
Andersen mesél. Számos 

f.i.neUzvénynyel és ö 
színes képpel. Szín s

boriiékba kötve ára 
K. 3.-

Andersen újabb m*sél
S ínes és f-aete képek­
kel. Sdnuyomásu bori- 
tékba kötve K. 3 — 

Andersen összes meséi 
-N x olc -izin a és igeu sok 
ÍVkele képpel. Andersen 
meséinek legtelj sebu 
gyűjteménye. Ara ig n 
szép szinu)Oiná<u be- 
kö'é-ihna K. C.— 

Leg,zvbb regeP-izer. üv­
gek és ki anUos tört - 
net-k gyűjt-in-nye. A 
magyar if-uságnak el­
meséli Báufi János 
Színnyomású és szá­
mos kópp-1 K 3.— 

Egyszer volt hol nem volt 
A legsz bb monduk. re­
gék és kalandos tör­
ténetek gyűjteménye. 
A magyar tíjusá-uak 
elme-éli Bánt! János. 
63 mesét t«rta mazó 
vaskos kötet. Számos 
színnyomású képpel.

K. 6 —
Tündérek közt. A leg- 

szeub mesék g\ üjletné- 
nje Bánd Jánostól. Szí­

nes és fek-te képekkel.: 
Ára szinnyo.naiu bort- 
t kb. kötve K. 3.—!

Tör enotek az i-ko.ából.
! K- pekk-l tv 3 —
Otth m és idegenben.

K pék ■ í K 2.5Ü 
Falusi történetek. Ké-p-k- 

j kel K. 2 —
Szmnüvok és elbtsze é- 

sek, képekk-l h. ti őO 
Kepes me ék .Mesé i La- 

-<s bá si. K. 4..r)0
:Ttindér-m sek Meséli La­

tos nácsi. K. 4 öt)
Tündérorszag Irta Lajos

bác i.
Vallozatott 
temény, melyet 24 
szebnuel-szebb szinuyo- 
matu kép rendkívül ele­
venít es tesz kedvessé. 
Ara kötve K 9 — 

Gyermekek és öregek.
Irta B nedek Llek Ké­
pekkel k tve K. 1 50 

Háromszáz Ezepus-mese. 
Az iljuság sz-.inára át­
dolgozta dr. Boros (iá­
bor S/.i ies és számos 
szövegképpel. Tanai 
máz íuú me/et az ál- 
latvilághoL) Szinnyo-

mesegyuj-

matu vászonkö'.ésben 
K. 4. Német nyeivén 
is kapha'ó. K. 4,

Gulliver utazasa smeret- 
en országokba. Irta 

Swift Jonathan. For- 
ditr ta V« dafy Ernő. 
4 színes képpel K. 2-iO

Humorisztikus
mese-könyvek
Marci és Miska Két 
luikó furfangjai, bét 
énekben. 96 torzképpel.

k. 3.6U— 
Ugrl Matyi A vés madár 

A lurdö. — A fúvó 
puska 75 torzképpel. 
Egvedúl jf-gositoü kia­
dások. Bucsh V.lmos 
utáu irta Cziklay Lajos 
Nagy negyedet. Színes 
bontéku kötésben

K. 3.60. 
Megrendelhetők a ki- 

adócé -nél Lampel Bo­
bért (Wodianer F és 
fiai/ cs. és kir. udv 

köny vkere-kedésében. 
Budapest VT., Andrássy- 
ut zl.
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agat" E hndetési r#»atban silódra szó 
psystrri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 Allét rel, g nowsski bet ilk- 
bei szedve 8 fillérrel tizet Cudó
TELEFON 706. Csak oly kvclekre válaszolunk, mely kkel a válaszra szükséges kvelbéiyeg vaqy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

E hirdetési rova'haa mindig 
szó egyszeri beik atása közönséges p»tit 
bétákból 4 flllet-rel. s kompakt betäk 
bűi szedve 8 fillérrel luetendi

TELEFON 706.

Használt és uj

pénz-bzekmiyek
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., B.tlvány- 
Utcxa 6. sz.

Nevelőnők
magyar és id gén nemzet­
beliek. nbelv-, zene-éd m is 
művészeti ismeretekbe;:

Nevelőtöket, Kereskedőkkor Hészletüvetésre
g vermes kér észnőket, bon- 
neokat ajám és nelyez Kait 
már Regina. Erzsé e:-korul 
2,. 1. emmet. 10 ajtó 45 37

Babák
olcsó árban es javításokat 
elfog d Bernhardt tí. iiai 
B iba-zyar Rombach-u. 15. 
árjegyzék ingyen. 4501'

és ijilí í’líSők paplanok, térítőé, fiietrö 

banktarsasága m. sz. |uyöR, v tszonáruk, szőnys- 
Budapest, Deák tépd «ek árerneles uéUttl. Sző­

nyegraktár Révai-utcza 2 
Hit Iképed budapesti keres- 45059
kedőkue. 0> iparosoknak
jlönyós feltételen, le-zálli- 5.4-68 SZBrVBS 
toti kamatláb me! ett hitelt

nyújt: dámvad, őz aggarcsok re-

Személy- és tárczah teleketIrjk. dánv0'-.. fe«v,Te,r;J a! vannya együtt elaiíéi

gyakorlott gyermek kertész- „ n , .
aők és honneok elhelveziet- ÖZCflyOQUíVÁU -ú írt 
nek özv Nletsch Gerson A. 
által Budapest Vll, Erzsó- 
bet-körut 52. 4,J04

hiteleket

Alkalmi vétel
Arany- ezüst- én brilliana-arnk 
nöl és férfi óiak, 13 prob ezüst, 
evöeszíkvzö<, no. *r. láncokban 
*e igazi gyungyökkt-l. Vidéki' 
megren elében is lei kl-srat-ie e- 
sen e-«zközöliecnek Kohn Ede Tár­
ain-»! városház-u. 6 (volt gránátot 
utó a.) Veszünk égi és uj arany 
és ezü inemu tárgyakat leije* 
értékben, elzálogosított tárgyakat 
«liscrefío melleit rendezzünk.

bórdivan 7 5U, .! drb. mat­
rac 8.50, szahn tzsak 2 frt. 
.aságy matraccal 7.50 és 
többféle hűtő ok olcsón • !- 
adok. Wesseleuyi-utc a 21 
Maurer. 45020

Mielőtt
ékszert vásárolna, kérjen 
k-pes árjegyzéket ingy. n 
Weisz les! vérek ékszerészek­
től. Budapest király-u'cza 
1 xj, szám. 4602b

20.000 karimáig.

Bekebeidzesi
budapesti üres telkekre és 

házakra. 45i3s

Előlegeket értékpapírokra.
Takarékbetét* k

4 és féi százalékkal kama­
toztatnak. Kedvező félte­
ié ek. A részjegyek évek 
ú a 6 százalék ,8 Kamatoz­
tatásban részesítik a tu­
lajdonosokat, minélfogva 
tőkebeiéKtet-fre ajaultas- 
sak. Az gazeatós g nevé­
ben : Kohn Gátior elnök.

! Sarán fi

izaloncuKorka
legfinomabb minőségben 
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor 
4 kg. 12 Kor bérmen-ve 
utánvétéi melled. Finom, 
friss tea-sütemény is 

kapható 45054
Snráryi ciukorkagyár

Nagy-Surány, Nylíramgyee.

Ak i.C£virá»méz
Hsőrendü 1 kg. á>a bO ív 
Megrendelések Dr Klein A. 
orvo hoz mtézeudoK 8za- 
l»ad kára 14,4

Nagymező-ulcza 3í.

5 koronáért
küldök 4Va kgr., áO darab, a 
bujtulásnál megsérüli ti tora, 

enyhe 45103

pipereszappant
róz a, inét, ibolva, rezeda, 
jázmin stt>. illatú daráitok 
bői -zépro ö^bZ'-válogttva
KANN IONÁO Beca ti 

I,: I*. nb un a t »o 17.

Hirdetmény
I Déli vasút.' A Budapest 
0. V -ról este i0 6 akor 
induló 207 sz. szeméiyvo- 
uat f. é deczernber hó 
20-'ól kezdve Baiaton-Ke- 
r sziur fü dő me.ál'óbe- 
!ven az ut-sok ki- és be­
szállítsa czéliából <jjel 2 
óra 40 perczkor feltfeteles 
sen rneg fog állam.

A nevezettmegállóhelyei 
száiló utasok részére , m >- 
u Legyet a vonat kalau/a 
ad ki. 1581

Hasznait untotok
és egyéb házi berendezés; i 
tárgyak nagyon olcsón kap- j 
hatók Mellnger és Weisz' 
szák tó ezt gnél Budapest. 
Ká oly-körut 5 sz. vagy 
ne ezett ezég bizományi 
raktára ban Dam janich-u ca 
3-. sz alatt. 45182

rés
fa-, vas-, rézbntor 
gyermekkocsik kárpi­
tozott bútor stb leg­

olcsóbban

Pápai és Náthán
{iharosoknál 4315*

Bpest, VI., Miáisy-nt t
V. i ir. illőm .-utak igaz-1 
o-atós z Ibii 9/C !i 302.j

Ajtók, ablakok
vasredonyok, üvegfalak,

nagy választékban olcsón 
eladatnak

Temesváry Géza és Társa
(Ltpót-ktirntról) 44791

Vlsegrádl-utcza 27. szám.

Hirdetmény.
Rajna-westfáli-osz rák- 

magyar \ asuti köte ék mér­
sékelt d j'é'e ek aszalt szilva 
külderoéuekre. A fenti Fo­
telé-; forgalomban 1899 évi 
októ .er hó 1-tol érvénx es 
1. i-esz 4 füzet czimi) díj­
szabás 2 függelékében fog­
lak és a>zallszilva küldemé­
nyek szállítására szoló mér- 
s, keit dij'é:e ek a s/alliiási 
dijnak k-cs óként és fuvar- 

I leveienkini legalább lOüüü

kg.-ért való fizetése • setén 
i903 évi január hó 1-tői 
visszavonásig, de legkésőbb 
LHÜ3 évi tieczember hó 
végéig alkalmaztatna!!, mi 
melleit a szóban forgó füg- 
g lékhez kiadott he yesb - 
ési lap. mely szerin' a 
uérsékelt díjtételek 100 
kg. -kint O'Oti márkával fe - 
emelendők figyelmen kívül 
marad Bud apes', 19 <2 évi 
deczernber havában. A m. 
k r. állam vasút ,k igazga­
tósága a resz< s vasival 
neveben is. (lltánnyomá' 
i.em d jazta ik,) 15:’7

Ilii tor
eladás készpénz v. részletfizetésre j
Háló-, ebédlő, szalon- vut y ir<* 
dai berendez» 9<‘k, ».rbonkiot í>, 
o.o*ó ar&fc ki/árólag p/í'Á

gy árirnány k 4bi73 |
Das »rjvg‘ xe* ing-yen

FOIL >K N. IGNáCZ
Budapest, Teréz-kőrut 23. i

RÖPTÉBEN 
A VILÁG

Díszes kiállítású, érti- 
kés ajándékmíL 

Egyef.iti a szépét a 
hasznossal.

Ketszíisötwenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét irta:

TIBIM SZMlSZLlf
Ara riisaalbumkiités- 

ben 20 korona
Megrendezhető a

LAMPEL R fele
(WodianerF. és Fiai)

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Aflárassy fii 21.

MEHNER VILMOS
kOii) vkiadóhivatalatian

(Fr >k““-T*r.ui.,.Budar6;
ten, Ív. kér., Egyetem-utcza t 
sz. (földszint) és minden haza 
könyvkereskedést en megr»nds;‘ 

hetö .• '

KIS­
BIRTOKOS

KÁTÉJA
mely utmu'atóul szolgál a 
kisbirtokosoknak : mikén; 
boldogu hatnak a mostani 
nyomasztó viszonyok kö­
zött és mily módon jut. 

hatnak jóLéthez.
Irta:

GYÜRKY ANTAL
Ára I kor 20 fill.

HARIS, ZEILU1GER

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 16.

ajánlanak ácsonyi aján ö 1 alkalmas czikkeket

pgg- Kivételes Arak
1 vég 23 méter 82 cm. honi pamutvászon . .
I vég 23 méter 82 cm. Szepes lglói lenulán^at 
I vég 20 méter 84 cm. finom honi sifon . . .

1 darab kézi hímzett női ing 3 50 kor.
Rendkívüli nagf választék

*380
l vég 15 méter 88 cm. valódi ienvászon 6 női ingre 1550 kor. 
I vég 14 mét°r 150 cm. erős pamutvászon 6 lepedőre ib— kor.
1 darab 150x150 cm. színes kávés abrosz.......................2- kor.

Jjggjpbb minőségű b&rckot. kreton és zefir méterenkint 60 fillér.

fehér és slices zsebkendőkben.
Legújabb kávéateritékek, hímzett asztal-futók és milieuk harisnyák, kötények, selyem és fianeil alsószoknj ák, kész női, fjrfi és gyermek fehérnemű.

DOlüBUtí 44.47«

karácsonyi doboza.
Nem unácaoü várni az utolsó pillanatig. La kegyed i8 

a praktikus nők szokása sserint egy vagv több Doering 
»sapp-Ult a b igo ylyal akar mellékelni kararsony $ »janiié 
lalfiuz, B szappanok p mp » klviia.fi d «botb % van ak 
tftomagalva, amelyek oly aedveltségnt-k örvendenek, hogy a 
keresletet gyakran ki sern l»-het ei-zheni. TeLái : nld- lekor&n 
heváea.-oibj• ea legyen az okos hásla-tyouy jelszava burring 
^Siea karácsonyi doboza mindenütt kapható áremeié» nélhül.

Használt

urasági

BÚTOROK,

perzsa szőnyegek, • antik-képek,
garnitúrák. tiiqgXnjßk. csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó
Butor-Kiállitásban

Budapest, Ujvilág-utoza 21.
Telefonszám 17 -77

r

Legszebb és legpraktiin abí
karácsonyi ajándék I

A legjobb mauyar és olasz 
vivas.erek

Mb \
, ’ 1 olasz Paris«, vívű-áleza Icg’ohb ki-

vi .......................................k 12.—
'vifiBr. 1 olasz B «rbaa-tti vivó-kard . K 5.— 

1 olasz vivó-keztyü ..... K 4.—
Kaphatók: 45209

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. éti kir. udvari szállitókuú I

Budapest IV. kér., Vaczi-u. 35. sz. 
Egyenruhákról polgári n hákról és vivószerek- 

rdl külön nagy árjegyzékkel szoljálunk.

Gázfejlesztő lámpák!
A huszadik század vívmánya = 

Erős fenyU, veszeiytclon ea olcsó 45195
nMammut égő

compleu ego 7 korona
• i«-gau3 állólámpa 12 M 
ele«an* függőimetpa 16 ,,

Ideál lámpa
nagy világítás potróieumra. 

Helvseg-kben. házakhau és ut- 
czaó. Egészkb/segek világításinak 

beraneezéae.

Legszebb Karacsooy I ajándékok.
Villamos zseblámpák.
tény, rövideub m gvüagitá**ok.ra. K 4 60 Tártaié* tel^jtpel ós 

köriével együtr uagy árerigvdmén> nyel 6 koronáért.
A —2 I Aewee»»» K 12. utáuva^llel bérmentve

lülll P«« az ó*«zeg béküldé»4« melleti küldi a

Magyar Bizományi Részv.-Társ.
Kudapeet, V., Váczl-körnt 10 I. em.

Viszontelárusitók kerestetnek.

Gyengeség! állapotok
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr, Mitzger Tivadar
hírneves bydro elektrotberapial rendelő-Intézetét

Budapest, Tetéz-körul 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8—l-ig, délután 2—8-ig.

45120Vadulsz

etylen
lámpák

kocsi-, rúd-, sprit bogen-, pózna lámpák 
asztali-, kerti , udvari- istálló- és 

kézi használatra

Automobil és kerékpár
acetylen lámp k

Vadászatoknál, éjjeli szántásoknál
rultri < unLekekre kivá'óan alkaliu.isak 

mert roppant távolságra msp 
pali fénYt adnak.

Bárdi József
BUDAPEST,

VI., Gjár utcza 48. szám.
Ár eg tik iüjyen. Árjegyzők Ingyen.

\

Elsőrendű „SINGER“ 
varrógépeket

melyen 
leszállí­

tott árban 
75 koro­
nától fel 
Jebb niiu 
den áriel- 

emeléa
né hűl 

ha i 8 4
10 ko 

réizlvtre 
szállí­
tunk, 6

évi jótállásnál vidékre is ha hova.
Lang Jakab és. Fia

varróirep nagy r« kiara BpOüt, 
József-kórut 41 Fióküzlete: Ko - 
t nhiller-utcza 1. — Nagy ár-
1 gyz k Ingyen — Czégunk 
kizárólag elaórendíl uj Singer- 
géneket tart raktár n, melyek 
össze nem tévesztendők holmi
OHC-i tuc/xf-ecpekkei. melyek» t
egyes kü uuő •• n bécsi kereskedők 
hülöutéle czira uovoi «lati 

árusít.nak. 4205 J

1 BERNOORFIFEMARU GYÁR
KRL'PP AIÍT11L lí

C W ¥>

‘ 1 ‘

SEIN-HICKEL

Védjegy

Budapest,

mwm mim

RAKTÁR:

Védj,-g>,

IV . Váczi utcza 4 (Kristóf-tér sarkán)
Ajánlja legszolidabbnak elismert 

gyárim -nyait 4H4C

a'pacca ezüst, ch'nai
eziist és alpaccaból

ugV'i'int: étszerek aszfalter.tékek, tea- és 
kávékannak, tea-szurök síb. valammt

tiszta nikkel főzőedényeit
Nem uLkk.flezv:i.j Grünspan mőpezes toíjese;. kizárva 
Ot vo i tekintélyek áltál elismert. - -eAzsrgre nem ar 
talmaja, a yy»k orlali hasznai tban a iegt i -ítubb • s 

legtartósabbnak bizonyult edények.

Kepes árjegtzék k vonatra 
ing\ f-n cm bi-rmeuive

Ajándék-könyvek! fingyen villamos világítás,i

z iATHENAEUM» rész.- társ kiadásában K ----------- ■ ■ 1-.

Magyarország
legnagyobb

czipő- és 
csizma- 
g/i -j-

I .

Minden Általam ela­
dott ős szállított c i- 
poórt 1 évi és csiz­
máért Sä évi jótól ifi 
vállalok, h í az álta­
lam meilekejt cipő 
krémmel heten kint 
egyezer bekenik

45168

A legjobb hangú

czim halmot 
REMÉNYI MIHÁLY
müh ngszerész bzállitja 
5 évi ke/pss g rnel e't. 
Képes árjegyzék Ingyen

|Bp-sl„ Kira v-utrya 32

Gáti 115 f:t-;
I

^ ba kerül
.Jhp|epl,ní

Az -ATHENAEUM» rész.- társ kiadásában 
a következő, főleg leánygyermekek reszere 
ajánlható ijusági iratok jelent k meg :

Katalin. Regmy fiatal leányok számára
l/la Be ledex iies.. Ara d.s/.koióu> eu 6 korona.

telefon*, házi-sürgöny- é* vi lÁmharu. - szt-r^.i 
krkTol árjegyzék* t, bercndCEesekről költ-^gvev

esik.-

Pipiske Regény fiatal leányok szamára
Ina Szabón« biogáll Janka. Ara díszkő «üben G 
korona

Legkisebb leány. Regény fiatal leányok
szam&ia Ír a üaal Móz«a.Aradis<kölesben 6 korona.

u vil 3'

ester
múszaki intézet és

berendezési val a'at ií

vagy
V uru » a*

Három lemy története. Regény fiatal leá­
nyok szamara hta Gyaru.atby Zsigán« Ara diazaÖ- 
tésbi-n 6 korona.

Hajnalka Regény fiatal leányok számára.
lita Ambio ovics Mesziényi Lona Ára disvköt.cs- 
bnn 6 koro"a.

ti

IV., Irányi-ut za 20. sz. Klráiy-bazar
Szakszerű kiv.tel! M gr-.- d-iós -h. ir or 

pontos-tu eszkö/oiletnek ! i:,ui
'^E?_52525P.52E 252525252525252525?5 2525252^

hív ‘tatpró . 
hkjkvul f.s fémj i i stiv* . A ! 
VHindi 14 kn.ru to i arany ' 
leméi valódi ozU-ttre ’• • 
hcng» ritvc. y énért gyfir't1. . 
igen <■; k A gyűr ü‘a- íou
lull ft‘D égeren tuwiökln
óxrel.'iioro/ illant előkelő «' s < 
nrtéke.9 látszatot ;»il üt ki. í 
Mérteknek leg egy p»_pir- ) 
szalag. Utánvéttel szállítja 
Kanti Igná z, Wi«-n, 144 ^8 
II. Li ienbruni ir:i^e *7.—

Az Urmandy k kiicse. Regény fiatal leá-
n\ ok számara. Ina B. tiüiter Lina. Ára disikötes- 
be 6 korona.

Két szív. Regény fiatal leányok számára.
lria Andor József. Ára diszkötéshen G korona

Budapss t

Tündérmesék a való életből Irta Ambro-
zovlcs Me»zlenyi Ilona. Ára pompás díszkőiéibe €
korona.

í öli
STERNBERG ARMIN é; TESTVÉRE

cs. és k r. ud v nangszergvárab; r
•III. Kerepesi uí 36. sz.ít-•

Lemez és árje yzéK kWáiatra d tálán vdT i .riL , 1 T i u«1 Lemez e8 »írje yzer» a axra u i *Le ny- orténetek. *jlbeszé»esfck Irta Hal* Viszontelarusitvkmik megfelelő eu^edmén;
den Erzsébet. Négy s innyomaiu képpel. Pompás 
d.szk- lésben Ára 4 korona 80 fillér.

Baranybörnólésse! csizma 1.53 frttal drágább Cipő 60 krral drágább.

FÉRFIAK is NŐKNEK"
lee»*#»«»vb heveny éa idült folyí.oti.ai befecikendezes nélkül 

a legbiztoeafib gyógyszernek • 4óuu5

„Sanid labdacsok16
blsenyultek. Egy doboz 100 labdacs tartalommal pouto- hasz- 

‘ lati utaeitáesal 6 kor. Vidékre utánvét melle t diakréien küld a

»Magyar Király« gyógy.-zartár
■u4epeit, V., ■erokídi-ueza 2je ez. itrzseuevtér saruk.J

Vixkalti puha v. kemény szárral................... 9 —
Lovagló csizma vix albpuliu v. kemény ezár U.—
Bagaria csizma egyduraMiúl......................... 7.—
Bagaria vizm. haihólyagbetettel.......................8. -
Oroszlakk puha v. kemény szárral, elegam- ti —
Halina nyelves, bőrrel.................................. 4 50
Halina (lein. magas bőrrel, haihólyagbetettel 5 áll 
Halina térden felül, 30 < m. magas, vízmentes, 7 50
Vixkalb, box. sevró, tongola kit.................... 8 S >
Posztó, kűruskurül oruazlukk v. vixkidb bezetz 3 SO
Pitiing, borjn bezel/es igen erős—....... 3 30
Borjúkor, sima vízmentes...................  8.—
IVöi zergebór, fűzős ezipő..................................  3 —
Borjubörb d...................................... . .................. 2 fiO
Orus/lakk vagy szalonlakk tongolaszárral.. 3 60
li ciikalb fűzős, vfzmei tea.................. -......... 2 *0
Posztó, bőrrel körűi. _ .............................. ~.2 iO
Fagyos lábaknak posztóból............................... 2.60

Fiú csizmák
4 évestől 10 érig... 2. —frt.

■tói 15 évig.......2 20 ,

Szarvasbörbul...................................................... 3 ■ 0
Nemez filztajppal.............................................. 1 3C
Bőr, posztószurral bárány bőrbéléssel... 3 80
Vixkalb, sevió, tongola lut- derbi szabás 4 —
Vixkalb. box, sevró, tongola fűzős............. 8-50
Zerge borjú v pitlirig........................................ 320
Posztó, oroszlakk v. vixkalb betéttel....... 3>0
I gesz szalonlukk.............. .......... ..................  4 60
lougolaizárral. ................... .............. — ....... 4.—
Nói zergebőrczipő............................................ 3.—
Borjubőr.......................... ................................. ‘V 30
Posztó szár, ze-gebőrborlt............................. 8 —
Piscbkalb-bór vízmentes................................. 2 M)

Gummi galotsni

Lakk vagy oroszlakk kit. szárraj...............
hox sevró, tongola kit..................................
Zerge tongolaszárral........................................
Egész zergubőrből........ ...................................
Szaloniakk tongolaszárral™...............-.........

Oiosz hórtlpe,k......... 4 20
Himalaja

1-

3 50 
5.
3 50 

.3
1180
fit

há. iozlpö filz talppal 
,1 zO, L8o frt.11 éVCbbUl liJ CVIK.......C £3* _ I I , a . , . rt 1 C.iáKi évestől 20 évig . .. 4.60 ’ I terfl l.hO lóriul nil 1 50 frt.

Nagy kepes árjegyzék több «>áz dr tos* ábrával kívánatra Ingyen és bórment- 
ve. Aleg nem felelő árut készséggel kicserélem vagy a pénzt minden levonás

nélkül visszaadom.

Hál/lfl Budapest, Erzaébet-körut
£#£&. w áll New-Y. rk-kávóhazzal szemben

rxi

Maié
dl frauezia kiilőnle-
gessegeit (guiiiini (s
ihibóiyag. összes női 

óvszeiet stb) csakis 
F Bergucrandfila 

ieg nirneve.ebii párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándcr-flál
Riidaptst. Emtbtt-kínit M,

9 Részletes képes árjegyzék 
ingyen és burmentve küldetik

Kis gazdasszony. Egy leányka naplójából
Irta Szab >né lilésy Piroska. S -rdűlő lehuyoK. azá- 
mára. Ára angol vászon kötésben 4 korona.

Magyar Nők. írta Gaál Mózes. Ára csinos
vaezonkötésben 6 korona.

Galambok. Irta Benedek Elek Czim soha­
sem hangzott jnl.ban össze tartalmává,, mint ezé. 

; Megható g.ö géd-ég. üditő tisztas.-ág árad felénk 
minden sorából Ára d szkö’éshen r, korona,

A nekünk bemutatott szánna an m gbizluto 
teles koszunöirat folytán e/en negyedszáza •' 
fennálló rend? 6 intézet a legmelegeoben a anl du

l L*t'

Vadrózsa. Irta Giese Márta Ford Sároü
Beda. Kepekkel Ara díszes vaszoiikotésLien A kor.

Csndaszép baba kalandjai. Irta Co mär A.
. Ford S irosl. B >lla Ara d.szes vászon kölesben 4 
j korona 80 fi tér.

Gyermekszív rejtelmei. Elbeszélés az if­
júság számára. Irta Montgomery Tlorencze A 20 
kiadás után angolból fordította Rauschman C/.eczil 
képekkel. Ára díszes vász.onkutósben 3 korona 

‘20 fidl.

A tűzhely körül. Elbeszélések liTa"Tóth
Pál G r.. Luj.,3 n eredeti ra.zával. Ara kötve 3
kr>r t»0 fillér. Díszes vászonkötésben 4 korona 
40 fillér.

Rendelő ibvdZtt Büdap‘bí d, VI, Andrássy-ti
Opera melleit

Titkos betegségeket
hugycaöfolyésokat és sebeket, ai ön fertő zés utó bajait, az el* 
flyenßult férfiéról, rrcccmléseket, a bujakórnak -tókcu' t«' 
ményeit, nőknél fehérfolyést, binrennyi e .« id th h, * 
miut min lazon női betegségeket melyeknek, a m'gtalsnsí; 
egyik főokozója é-* bőrbetegségeket gyógyít uj gyOjjT. 

szerint biztos sikerrel, gyorsan ée alaposan

mGARAl ÄMTÄL
orvos, sebész, szülész és szemész tudó*, vo.t 

csász. és kir. oszt.-főor.os. 4 '■*
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 or? 
deluiáuig. este 7 órától 8 óráig. QgL~ D jaznd 
levelekre a legnagyobb figyelemmel válas:o 
tátik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz 

Nőknek külön váróterein.

BÚD

S Z E E I
ßUD.APEST, .1

Tf
KÉZIRATOK.'

=aj;bér.mem-
ELŐF|

Vidékre posfir
£gy évre . - - 
Lgy fél ..vre .
j£Slfö c.ro • H
Pracrzia-, Otn-r.. 
e.yo!orszagö!.íc..
valamint amaz -. 

ződéshez tartoztj
Ecry

fí.a: sza i iírj
Vezerczli 7 : 
Kivántlorlas-- 
A muiaiíizl
Oi6zr-üL.> U t-
Gróf Larnbc 
A habéra
Mozgó > épe- k 
Gyöngyeioi ,-j
Hegyi páter t 
B^rllehfr 
A ftildmiveí 
Taroza : Esjy

K .1 n I
Regény A ;

(Sz.) í:

iriíIYség : 
román ki 
iyet ma ; 
telgö kü! 
alkalombt 
a válás;:

Ebben 
megérnie 
ségi bar 
mondotta 

»A dót 
fias gon 
séges id-': 
lékmű vei 
a becsük 
példáké; 
— szive:

íme. c; 
nemzet, r 
független: 
höseinc ■; 
irigyelj' 

Nem hív 
sá ajjaj, dt 

tökéletes 
nem kén;, 
kezni azo 
tail, türp

poniDól: 
kettő, he 
nemzeti 
gond .!ak­
ti a há ­
gott a a 
erénynye 
lelkében.

Hnnen

Áz t ü

Egy li

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társasa# körforgógépein.

Amint o*
íróasztala <-;c 
hagyná a! 
fériikorái:: « ! 
Tekintete , 
süli a haj t, 
dór fürtöki,; 
kálvinista r-yti 
Melle kiden.a 
termete k I 
vall.

Erős embel 
ben olykor 
egész férfik- 
zésben, ak;: 
ez a debrt 
jeles tőrténc 
kellett nózn. 
•‘try tanára -! 
jövőbe lát- 
bér. Példát

v\ jövővel, 
megjárta h . 
életét buvároj 
radt a nemzc 
jár mezítláb, 
ködment, de 
turlénetirój. í 
a májjá r-u':á 
azt se báni ., 
tok szállnak I 
még a sir!-:öv*

Hálás ut -I 
,(-k k

Tévedés. I
életet ■
csak egy- } . I 
meg be in . J 
vember havai 

is keres; 
"■ti. a mint


